



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 13^{ης} Δεκεμβρίου 2017

Ωρα έναρξης: 3.10 μ.μ.

Αρ. 16

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω τη συνέχιση της συνεδρίας από χθες.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχει λόγος να βάλετε παρουσίες τώρα και -εν πάση περιπτώσει- είπα στους προϋπολογισμούς να υπογράφετε και τις τρεις ημέρες έτσι κι αλλιώς. Θα πάρουμε τις παρουσίες λίγο πριν ξεκινήσει η ψηφοφορία.

Σας πληροφορώ ότι πριν την ψηφοφορία, λόγω αλλαγών οι οποίες πηγαινοέρχονται -παρ' όλη την αλλαγή της διαδικασίας με την εισαγωγή μίας περιόδου για διαβούλευση και την εμπλοκή και της εκτελεστικής εξουσίας σε κάποιες διαδικασίες σε τεχνοκρατικό επίπεδο, ακόμα έχουμε τροπολογίες οι οποίες διαμορφώνονται- θα γίνει ένα διάλειμμα για δεκαπέντε λεπτά, ώστε να ενημερωθώ τζιαι εγώ για την ημερήσια διάταξη, πριν ξεκινήσουμε, όταν ολοκληρωθεί η συζήτηση. Όταν επανέλθουμε, εκεί θα πατήσετε και το κουμπί, το 1, για να είναι και η βάση οποιασδήποτε ψηφοφορίας. Παρ' όλο που στο σύνολο των τροπολογιών πολλές μάλλον θα αποφασιστεί να γίνονται διά χειρός, διότι είναι και πολλές και ακόμα διαμορφώνονται. Εξού και για πρώτη φορά δεν έφερα τον ηλεκτρονικό μου υπολογιστή. Δεν είναι πάνω ακόμα.

Συγγνώμη;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σήμερα εννά κάμεις τον Πρόεδρο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τωρά εννά γίνω κανονικός Πρόεδρος, επιτέλους! Χωρίς κομπιούτερ, χωρίς τίποτε! Μάλιστα.

Τώρα μπορούμε να ξεκινήσουμε τη συζήτηση. Επειδή το ΕΛΑΜ δε θα χρησιμοποιήσει τον ομιλητή του, όπως με πληροφόρησε, λόγω του οικογενειακού προβλήματος που είχε ο κ. Χρίστου την πρώτη ημέρα και δεν μπορεί να μιλήσει ο ίδιος ομιλητής για δεύτερη φορά, να παρακαλέσω τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών να πάρει το λόγο.

Έχουμε συνολικά επτά ομιλητές.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Το 2010 ετοιμάστηκε το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Κινητικότητας Λευκωσίας, το οποίο περιλάμβανε διαδρομές λεωφορείων, εγκατάσταση συστήματος GPS, ηλεκτρονική ενημέρωση για την προσέλευση των λεωφορείων, μοντέρνες στάσεις λεωφορείων, ηλεκτρονικό σύστημα έκδοσης εισιτηρίων, προώθηση της

ποδηλασίας, πεζοδρομοποιήσεις και διασταυρώσεις πεζών. Έγινε το σχέδιο, αγοράσαμε τα λεωφορεία και μετά τίποτα. Πέντε χρόνια απόλυτης απραξίας. Και όλα αυτά ήταν μόνο για τη Λευκωσία, ακόμη δεν κάναμε τίποτα για τις άλλες πόλεις! Αλλά άδικα περιμένει ο κόσμος να βρει φτηνό, ασφαλισμένο τρόπο μετακίνησης, γιατί ο υπεύθυνος για τις μεταφορές υπουργός, αλλά δυστυχώς και συνάδελφοι βουλευτές θεωρούν επιτυχία την αύξηση πώλησης αυτοκινήτων κατά 30% σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρσι και δεν καταλαβαίνουν δυστυχώς ότι αυτή η αύξηση είναι δείκτης της απόλυτης αποτυχίας των δημόσιων μεταφορών. Και φυσικά τα πολλά αυτοκίνητα θέλουν δρόμους, δρόμους που η κυβέρνηση κάνει με μεγάλη χαρά, χωρίς διαβούλευση, χωρίς έγνοια για τους πολίτες, τα ποδήλατα και τους πεζούς, καμιά πρόνοια.

Τρανή απόδειξη η λεωφόρος Αγλαντζιάς, που όχι μόνο δεν έχει ποδηλατόδρομο, έχει πολύ αραιές διασταυρώσεις πεζών και ακόμη χειρότερα καταστράφηκαν και 300m² δάσους στο πάρκο της Ακαδημίας. Μάταια φώναζαν και διαδήλωναν οι ομάδες πολιτών για τη διαπλάτυνση της λεωφόρου Αγλαντζιάς και της λεωφόρου Ακαδημίας, που τα τοπικά σχέδια τη δείχνουν να διασχίζει το πάρκο Ακαδημίας από τη μια πλευρά στην άλλη και ταυτόχρονα να απειλεί και το πάρκο Αθαλάσσας. Ένας δρόμος που, παρά τις διαβεβαιώσεις ότι δε θα γίνει, εμφανίζεται ακόμη μέσα στον προϋπολογισμό του 2018 με εικονικό ποσό. Φυσικά η αδιαφορία για τις δημόσιες μεταφορές συνεχίζει σε όλους τους τομείς, όπως για παράδειγμα στο νόμο για τα ποδήλατα, που εκκρεμεί στη Βουλή για ψήφιση από το 2011! Και γιατί παρακαλώ; Επειδή περιμένουμε από την κυβέρνηση να αλλάξει άλλες νομοθεσίες, για να μην έχουμε σύγκρουση. Πέντε χρόνια δεν έγινε τίποτε. Αποτέλεσμα των πιο πάνω είναι η υποχρέωση των πολιτών να αγοράζουν και να συντηρούν αυτοκίνητο, να πληρώνουν καύσιμα, φορολογίες και έξοδα στάθμευσης. Παράλληλα, αυξάνονται οι θάνατοι στο δρόμο από τα δυστυχήματα -μόλις πριν λίγο είχαμε ακόμα ένα θανατηφόρο δυστύχημα- και χάνονται εκατοντάδες ζωές λόγω της κακής ποιότητας του αέρα. Επίσης, το ότι δεν περπατούμε και δεν ποδηλατούμε καθημερινά σημαίνει ότι δεν κάνουμε άσκηση, με ό,τι αυτό σημαίνει για την υγεία μας.

Είμαστε η χώρα που το ιδιωτικό αυτοκίνητο βασιλεύει μαζί με το ποδόσφαιρο και το κυνήγι. Οι νέοι μας δεν έχουν αυτονομία στη μετακίνηση και παρακαλούν συγγενείς και φίλους να τους μεταφέρουν με το αυτοκίνητο. Σκεφτήκατε ποτέ πόσο περιοριστικό είναι αυτό για ένα νεαρό άτομο; Πόσοι νέοι χάνουν τη ζωή τους επιστρέφοντας από νυχτερινές εξόδους; Τη νεολαία μας, το μέλλον μας, που την κατευθύνουμε να πάει σε πανεπιστήμια, γιατί βρίσκεται σε μια κοινωνία που εκτιμά μόνο τα ακαδημαϊκά προσόντα, που δε βοηθά τους νέους να επιλέξουν κάτι που να τους ευχαριστεί, μια κοινωνία που δεν εκτιμά τον καλό τεχνικό, τον καλό υδραυλικό, τον καλό μηχανικό αυτοκινήτων, τον καλό καλλιτέχνη. Είμαστε μια κοινωνία που δε γνωρίζει το ρητό που αποδίδεται στον Άιςταιν και που λέει, «αν κρίνουμε ένα ψάρι από την ικανότητά του να σκαρφαλώσει σε ένα δέντρο, τότε θα μεγαλώσει νομίζοντας ότι είναι ηλίθιο». Είμαστε μια κοινωνία που γνωρίζει πολύ καλά ότι οι νέοι μας μπορούν χωρίς καμιά δυσκολία να αγοράσουν τσιγάρα, ποτά και άλλες ουσίες, που κάνουμε pre-game parties με ποτά πριν από τον αγώνα, για να υπάρχει παλμός στην κερκίδα. Είμαστε η τρίτη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση όπου μαθητές πίνουν πάνω από πέντε ποτά σε μια έξοδο. Μια κοινωνία που δεν ασχολήθηκε καθόλου με τις πέντε χιλιάδες συλλήψεις το χρόνο για ναρκωτικές ουσίες. Μια κοινωνία που ποτέ δεν ενδιαφέρθηκε να προσφέρει απασχόληση στη νεολαία τα απογεύματα και την καλοκαιρινή περίοδο, γιατί όλη μέρα τρέχουν στα ιδιαίτερα.

Την ίδια αδιαφορία δείχνουμε και για τις παραλίες και γενικά τις παράκτιες περιοχές, που υποφέρουν από κακοδιαχείριση και το μέλλον τους δεν είναι καθόλου, μα καθόλου καλό. Στην αρχή είχαμε τα παράνομα έργα στη Σωτήρα, μετά στο Παραλίμνι -που συνεχίζονται ακόμα και σήμερα- τον τεχνητό κόλπο που κατασκεύασε η εταιρεία ανάπτυξης, για να φέρει τη θάλασσα στα διαμερίσματά της. Όλα αυτά ατιμώρητα φυσικά. Μετά είχαμε τον κανονισμό που κατέθεσε η κυβέρνηση για τις δασικές παραλίες και με τον οποίο θα δίνονταν δασικές παραλίες στις τοπικές αρχές για κατασκευή περιπτέρων και εστιατορίων, αλλά δυστυχώς και σε ιδιώτες για σκοπούς λεγόμενου “δημοσίου συμφέροντος”. Αυτό περιλάμβανε παραλίες στον Ακάμα, στην Πέτρα του Ρωμιού -όπου σχεδίαζαν εστιατόρια, κίσκια για γάμους στην παραλία και θεματικό πάρκο- στο Δασοῦδι στη Λεμεσό, στον Κόννο στην Αγία Νάπα, στις παραλίες του Κάβο Γκρέκο. Παράλληλα, μάθαμε -εντελώς τυχαία- ότι ταυτόχρονα με την κατάθεση του κανονισμού μία τουλάχιστον παραλία γνωστού ξενοδοχείου έγινε ξαφνικά δασική παραλία, χωρίς να το ξέρει η έπαρχος, και το μάθαμε μόνο όταν το ξενοδοχείο οργάνωσε πάρτι στην άμμο. Μετά από αυτό, η Βουλή ψήφισε δυστυχώς μια άλλη κυβερνητική πρόταση για ιδιωτικοποίηση λιμενοβραχιόνων και επιχώσεων, άσχετα αν αυτές έγιναν νόμιμα ή όχι και άσχετα αν δεν υπάρχει πουθενά ορισμός για το πόσες πέτρες στο νερό συνιστούν επίχωση. Μετά ήρθε η πρόθεση για πώληση κρατικής γης, ακόμα και προστατευόμενων περιοχών, η οποία ευτυχώς αποσύρθηκε, είμαι όμως σίγουρος ότι το δικαίωμά μας να απολαμβάνουμε ελεύθερα τη θάλασσα, δικαίωμα που το προστατεύουμε από το 1960 μέσα από τον περί Προστασίας της Παραλίας Νόμο, θα μας το στερήσουν ακόμη περισσότερο με τα νέα σχέδια για διπλασιασμό του τουρισμού και τις τεράστιες αναπτύξεις των 11 000 πολυτελών επαύλεων.

Το δικό μου ερώτημα είναι: Πού είναι όλοι αυτοί οι τουρίστες; Πώς επωφεληθήκε ο κόσμος; Γιατί χάθηκαν οι τουρίστες από τη Γερμασόγεια στη Λεμεσό, από την Αγίου Αντωνίου στην Πάφο και από τα παραλιακά μέτωπα Δεκέλειας και Λάρνακας; Με άλλα λόγια, το ερώτημα είναι: Έχουμε δίκαιη κατανομή των εισοδημάτων από τον τουρισμό; Μήπως οι σχεδιασμοί περιλαμβάνουν μόνο μερικούς και όχι όλο τον πληθυσμό;

Είναι μέσα από αυτό το ίδιο σκεπτικό που η Αρχή Λιμένων ήθελε πριν μερικές εβδομάδες να αυξήσει τα τέλη για τα ιδιωτικά σκάφη, ούτως ώστε -όπως μας είπαν στην επιτροπή Μεταφορών και δε θα το ξεχάσω ποτέ- «να φύγουν οι φτωχοί, για να έρθουν οι πλούσιοι». Όλα αυτά σε μια χώρα που δεν εφαρμόζει τη Σύμβαση της Βαρκελώνης, δεν υπέγραψε το πρωτόκολλο για την ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων περιοχών και που ακόμα στέλνει τα λερωμένα νερά των υπονόμων στη θάλασσα, γιατί δε γνωρίζουμε τις πανάρχαιες μεθόδους αειφόρου σχεδιασμού και διαχείρισης των ομβρίων υδάτων, που βασίζονται σε δεξαμενές συγκράτησης, απορρόφησης και πιο ορθολογικής διαχείρισης των νερών της βροχής.

Μια κυβέρνηση που δεν ξέρει και ούτε φαίνεται να νοιάζεται γιατί μετά από τόσα χρόνια οι Λεμεσιανοί κολυμπούν μέσα σε βόθρους και απόβλητα όλων των ειδών. Και ως να μην αρκούσαν τα προβλήματα του παραλιακού μετώπου, ήρθε τώρα και η κατασκευή ψηλών κτιρίων κοντά στο νερό, με τα μεγάλα υπόγεια των κτιρίων αυτών να παρουσιάζουν τεχνικές δυσκολίες, γιατί λόγω της γειννίασης με τη θάλασσα γεμίζουν νερό νερό το οποίο μαζί με λάσπες και ό,τι άλλο έχει εκεί, δόθηκε άδεια να στέλνεται -δυστυχώς- με αγωγούς στη θάλασσα. Χωρίς μελέτη, χωρίς να έχουμε δημόσιες συγκοινωνίες, που είναι απαραίτητες σε περιοχές με υψηλή πυκνότητα πληθυσμού, χωρίς να εξετάσουμε την υποχρέωση αγοράς συντελεστή δόμησης από ιδιοκτήτες της περιοχής Ακάμα και των κοινοτήτων Τροόδου, δώσαμε άδειες για ψηλά κτίρια, δώσαμε δωρεάν τον εθνικό πλούτο που ονομάζεται “συντελεστής δόμησης”.

Άδεια για ψηλά κτίρια έδωσαν και για τη Λάρνακα, μέσα από μια περιέργη διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης, όπου κάλεσαν τους κατοίκους -παρακαλώ- και τις μη κυβερνητικές οργανώσεις της Λάρνακας να εκφράσουν τις απόψεις τους στα γραφεία της Πολεοδομίας στη Λευκωσία η ώρα εννιά το πρωί! Βεβαιώθηκαν έτσι ότι δε θα μπορούσε κανένας να έρθει και ξεπέρασαν με αυτή την εξυπνάδα το εμπόδιο της δημόσιας διαβούλευσης.

Με αυτή την ευκαιρία θέλω να τονίσω σε όλους όσους έχουν ανάμειξη ότι θα παρακολουθούμε στενά τη διαδικασία περιβαλλοντικής αποκατάστασης της περιοχής των διυλιστηρίων και των δεξαμενών. Το θέμα είναι σοβαρό, άπτεται της δημόσιας υγείας και δεν περιμένω ότι μια σωστή αποκατάσταση θα συμπληρωθεί μέσα σε μερικούς μήνες, όπως έχουν αφήσει να νοηθεί. Οι δυσκολίες περιβαλλοντικής αποκατάστασης τέτοιων χώρων είναι πολύ μεγάλες, γι’ αυτό συνήθως καταλήγουν να είναι πάρκα και όχι οικιστικές περιοχές, όπως σχεδιάζουμε εμείς.

Δε μείναμε εδώ όσον αφορά την προστασία της φύσης, γιατί είχαμε και εδώ εξίσου κακές εμπειρίες. Είδαμε την κυβέρνηση να πασκίζει να βρει τρόπους να ικανοποιήσει τις ανάγκες στην ανάπτυξη της Λίμνης Πόλης Χρυσοχούς, παρά τις προειδοποιήσεις της Κομισιόν, που μας επανέλαβε στη Βουλή ο ίδιος ο Επίτροπος Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το σύστημα των περιβαλλοντικών μελετών κατέρρευσε με τα όσα ακούσαμε για την περιβόητη ανάπτυξη στο Πέρα Πεδί, όπου αναδείχθηκαν πολλά προβλήματα στη μελέτη, μεταξύ άλλων και τα πολλαπλά προβλήματα -που ήταν γνωστά εξάλλου- των μελετών εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον. Ένα σύστημα μελετών το οποίο βασίζεται στο «εγώ στραώννω τζιαι πουλῶ τζιαι εσύ άμπλεπε τζιαι γόραζε», που λέμε τζιαι στην Κύπρο. Ένα σύστημα ειδικά σχεδιασμένο, για να δίνονται εύκολα οι εγκρίσεις. Και ενώ περιμέναμε να έρθει το νέο νομοσχέδιο με τις πρόνοιες της νέας Οδηγίας για τις περιβαλλοντικές μελέτες, με την ελπίδα ότι τουλάχιστον θα βλέπαμε βελτιώσεις, είδαμε ένα νομοσχέδιο που και πάλι δεν καθορίζει ποιος δικαιούται να κάνει περιβαλλοντικές μελέτες, στερώντας έτσι δουλειές από αποφοίτους πανεπιστημίων με περιβαλλοντικές σπουδές.

Ακόμη χειρότερα, είδαμε να περιλαμβάνεται μέσα πρόνοια που ήταν απαίτηση επιχειρηματιών: όταν μια μελέτη απορρίπτεται από την επιστημονική επιτροπή, να μπορεί να δοθεί άδεια μέσω διυπουργικής επιτροπής! Φυσικά αυτό ήρθε καθυστερημένα στη Βουλή και κάτω από απειλές από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί ήθελαν να προλάβουν να αδειοδοτήσουν όσο πιο πολλά έργα μπορούσαν με τον παλιό νόμο. Καθυστερημένα ήρθαν επίσης και άλλα νομοσχέδια που η κυβέρνηση δεν ήθελε να ψηφιστούν πριν τις εκλογές, όπως αυτό με τις πλαστικές τσάντες και το θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό.

Ακόμα χειρότερη από τα ποδήλατα, που τουλάχιστον κάτι έφθασε στη Βουλή, είναι η σκόπιμη αναβλητικότητα στη νομοθέτηση της λειτουργίας των καταστημάτων πώλησης ζώων συντροφιάς, τα γνωστά pet shops. Το νομοσχέδιο κυκλοφορεί από το 2008 και η κυβέρνηση, όποτε ρωτηθεί τα τελευταία χρόνια, έχει μια μόνιμη απάντηση, ότι το νομοσχέδιο είναι υπό διαβούλευση. Έτσι καταλήξαμε στην Κύπρο να έχουμε σε σπίτια και αυλές πύθωνες, πιθήκους, τάρανδους, ελάφια, αγριόγατους και ό,τι άλλο χωρεί ο νους, χωρίς έγνοια για την πραγματική ευημερία των ζώων. Η κυβέρνηση, με τη δικαιολογία της επανεξέτασης και διαβούλευσης και ενώ ήταν υπό συζήτηση στην επιτροπή Περιβάλλοντος, απέσυρε το νομοσχέδιο με τις αλλαγές στη νομοθεσία για τους σκύλους με διάφορες δικαιολογίες.

Η αδιαφορία για τη διαχείριση των ζώων δυστυχώς δεν περιορίζεται μόνο εδώ. Το μόνο που μπορούσαν να σκεφτούν ήταν να διαθέσουν το αστείο ποσό των €75.000 για στείρωσεις ζώων· και μάλιστα αυτό έγινε με προβληματικές διαδικασίες. Δεν ενδιαφέρονται για τις εκατοντάδες χιλιάδες αδέσποτα, τα καταφύγια, τους εθελοντές που δεν τα βγάζουν πέρα και τον τεράστιο αγώνα που κάνουν, για να βρουν λεφτά. Και μέσα σε όλη αυτή την αδιαφορία στρίβουν το μαχαίρι στις πληγές των φιλοζωικών οργανώσεων, χρεώνοντάς τις με €35, για να εκδοθεί από την κυβέρνηση το πιστοποιητικό TPACES, που χρειάζεται όταν ένας σκύλος υιοθετηθεί στο εξωτερικό.

Οι εκκλήσεις για απαλλαγή αντιμετωπίζονται φυσικά με την ίδια αδιαφορία, όπως και όλα τα θέματα σχετικά με την ευημερία των ζώων. Μια αδιαφορία που την είδαμε σε έξαρση με τον καταρροϊκό πυρετό, όταν οι αγρότες έχαναν τα ζώα τους και εκλιπαρούσαν για τεχνική βοήθεια. Την ίδια αδιαφορία είδαμε και όταν δόθηκε η άδεια να σφάζονται στη φάρμα, χωρίς να πάνε σε σφαγείο -ανάμεσα στην κοπριά, παρακαλώ- παραγωγικά ζώα που κατέρρευσαν στη φάρμα, για να πωληθεί το κρέας τους.

Για να μπορείς να τα κάνεις όλα αυτά και να έχεις και χωριστή συλλογή οργανικών και άλλων αποβλήτων, πρέπει να έχεις και μια σωστή πολιτική, την οποία δεν έχουμε. Κατασκευάσαμε το εργοστάσιο στην Κόση και χωρίς μελέτη προχωρήσαμε και χτίσαμε και στο Πεντάκωμο. Μόνο το Υπουργείο Εσωτερικών ήθελε να προχωρήσει αυτός ο σχεδιασμός, ενώ όλοι οι άλλοι είχαν σοβαρές ενστάσεις. Ενστάσεις που βασίζονταν στο ότι ο σχεδιασμός αυτός ήταν αντίθετος με τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενστάσεις για το ότι θα καταλήγουμε να έχουμε κατάλοιπα από τα εργοστάσια που δε θα ξέρουμε τι να τα κάνουμε. Και παρά τις προειδοποιήσεις, το Υπουργείο Εσωτερικών προχώρησε με τη μονάδα στο Πεντάκωμο. Το αποτέλεσμα είναι ότι τώρα έχουμε ερευνητική επιτροπή να εξετάσει το θέμα, αλλά είμαστε και εν μέσω δικαστικών διαδικασιών. Μέσα σε όλο αυτό τον κακό σχεδιασμό είχαμε και την κατασκευή των περιβόητων πράσινων σημείων. Κακά σχεδιασμένο σύστημα, που δεν προωθεί την επαναχρησιμοποίηση και, μετά από έξοδα εκατομμυρίων, τα πιο πολλά κάθονται αχρησιμοποίητα πάνω από ένα χρόνο.

Σε όλη την Ευρώπη εκμεταλλεύονται την πολιτική για τα απόβλητα, για να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και για να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Εμείς όμως χρησιμοποιήσαμε την πολιτική των αποβλήτων, για να εξυπηρετήσουμε συγκεκριμένα συμφέροντα, ιδιοτροπίες και ξεροκεφαλίες. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι και οι απειλές από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την καθυστέρηση στο κλείσιμο των σκουβαλότοπων στον Κοτσιάτη και στο Βατί. Ελπίζω μόνο η αποκατάσταση των δύο αυτών σκουβαλότοπων να μη γίνει όπως των άλλων, αλλά να γίνει σωστά, με βάση αληθινά πρότυπα, να έχει προγραμματιστεί από πριν η χρήση του χώρου και να διαχειρίζεται τα υγρά στραγγίσματα και τα αέρια, όπως ακριβώς προβλέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση και η πολιτική για τις κλιματικές αλλαγές.

Πριν κλείσω, θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους ήρωές μου, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, που αγωνίζονται για τα δικαιώματα των γυναικών, των ασθενών, των κακοποιημένων γυναικών και παιδιών, των φιλοζωϊκών οργανώσεων και για τις σπάνιες παθήσεις, τον οικογενειακό προγραμματισμό, τα καταφύγια, τη φιλανθρωπία, την προστασία του περιβάλλοντος και της φύσης. Τέλος, ένα μεγάλο ευχαριστώ στη Σοφία και -ιδιαίτερα- στη Χρυσάνθη, που με κάνουν να φαίνομαι πολύ πιο καλός απ' ό,τι είμαι!

Καλά Χριστούγεννα σε όλους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλά Χριστούγεννα! Ευχαριστώ.

Για την Αλληλεγγύη ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος. Μέχρι δεκαπέντε λεπτά.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εν μέσω ενός παγκόσμιου σκηνικού που συνεχώς αλλάζει, μιας Ευρώπης που μετράει τις πληγές από τρομοκρατικά κτυπήματα και εν μέσω μιας προεκλογικής περιόδου στη δική μας δοκιμαζόμενη πατρίδα συζητάμε σήμερα τον κρατικό προϋπολογισμό του 2018. Έχουμε ακούσει προ ολίγων ημερών απ' αυτό εδώ το βήμα τον Υπουργό Οικονομικών της παρούσας κυβέρνησης να προβαίνει σε έναν απολογισμό της φεινής χρονιάς. Ο κ. Γεωργιάδης σημείωσε emphaticά ότι το 2018 θα είναι η τρίτη συνεχόμενη χρονιά ανάπτυξης, ότι έχουμε αφήσει πίσω μας τη βαθιά και παρατεταμένη ύφεση, ότι η ανεργία έχει μειωθεί και ότι οι αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολόγησης διαδέχονται η μία την άλλη.

Προφανώς, ο κ. υπουργός ζει σε μια εικονική πραγματικότητα, σε μια δική του πλασματική οικονομία, μακριά από αυτήν που βιώνει ο Κύπριος πολίτης! Γιατί η πραγματικότητα που βιώνει καθημερινά ο Κύπριος πολίτης περιλαμβάνει μη εξυπηρετούμενα δάνεια, εκποιήσεις σπιτιών, διάλυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ανεργία, χαμηλές συντάξεις, μετανάστευση χιλιάδων νέων στο εξωτερικό προς αναζήτηση εργασίας, υποβαθμισμένη δημόσια παιδεία και δυστυχώς ένα αδρανές κράτος, ανήμπορο να ανταπεξέλθει και να δώσει λύσεις. Η κυβέρνηση προτίμησε να είναι αρεστή στους δανειστές, παρά να είναι χρήσιμη στον Κύπριο φορολογούμενο.

Ο κ. Υπουργός Οικονομικών μάς υπέδειξε επίσης ότι οι αριθμοί έχουν σημασία. Και έχουν σημασία, όπως σημείωσε, γιατί αναφέρονται σε ανθρώπους. Συμφωνούμε με τον κ. υπουργό! Γιατί, όταν ένα σπιτικό πρέπει να αντέξει το οικονομικό και ψυχολογικό βάρος ενός κόκκινου δανείου, την εκποίηση της οικογενειακής του εστίας, τη διάλυση της επιχείρησής του ή όταν εν μια νυκτί εξαφανίζονται οι οικονομίες μιας ολόκληρης ζωής, οι συνέπειες δεν αφορούν έναν και μόνο άνθρωπο αλλά οικογένειες, παιδιά, εγγόνια. Τότε οι αριθμοί αυξάνονται και, ναι, έχουν σημασία!

Και ποιον βαραίνει η ευθύνη για την τραγική κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμερα ο Κύπριος πολίτης; Μήπως όχι τον νυν Πρόεδρο κ. Νίκο Αναστασιάδη, που ο ίδιος, σύμφωνα με δηλώσεις του, θεωρεί ότι τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια δεν είναι θέμα του κράτους; Και η κυβέρνηση νίπτει τας χείρας της, παραπέμποντας για λύσεις στην Κεντρική Τράπεζα και στους μηχανισμούς στήριξης, μεταθέτοντας την ευθύνη αλλού!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η παρούσα κυβέρνηση δεν πέτυχε να δημιουργήσει το πλαίσιο εκείνο που θα οδηγούσε σε μια πολυδιάστατη ανάπτυξη, που θα δημιουργούσε τις συνθήκες έρευνας και καινοτομίας, που θα ενίσχυε τη γεωργική, κτηνοτροφική και βιομηχανική παραγωγή, που θα προωθούσε έργα τοπικού χαρακτήρα, που θα κατάφερνε να προσελκύσει νέες επενδύσεις.

Άραγε το κράτος δεν αναλαμβάνει την ευθύνη ούτε και για τα δημόσιά μας νοσηλευτήρια και τη φροντίδα που παρέχουν στους ασθενείς; Όραμα της πολιτείας, σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, αποτελεί η παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας σε όλους τους πολίτες και για όλη τη διάρκεια της ζωής τους, καθώς και η συνεχής αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Θα πρέπει όμως να μας εξηγήσει η παρούσα κυβέρνηση πώς οραματίζεται τις ποιοτικές υπηρεσίες και την αναβάθμιση, γιατί προς το παρόν ο Κύπριος ασθενής βρίσκεται αντιμέτωπος με λίστες αναμονής, ελλείψεις φαρμάκων και αναλώσιμων, φυγή γιατρών από τα δημόσια νοσηλευτήρια, υποστελέχωση ιατρικών τμημάτων, ελλειπείς κτιριακές εγκαταστάσεις, απουσία σύγχρονου ιατρικού εξοπλισμού, ακόμη και τη φυγή γιατρών από την Εθνική Φρουρά.

Γνωρίζετε, κυρίες και κύριοι, ότι η Κύπρος είναι η μοναδική χώρα -όχι στην Ευρώπη αλλά στον κόσμο- χωρίς εθνικό σχέδιο κατά της ηπατίτιδας; Δεν μπορούμε ως κράτος να προσφέρουμε φαρμακευτική αγωγή σε εκατό πενήντα πάσχοντες συμπολίτες μας; Σε μια μικρή χώρα όπως είναι η Κύπρος μας, όπου ο καρκίνος έχει εισβάλει και ταλαιπωρήσει αμέτρητες οικογένειες, δεν υπάρχει ένα σχέδιο υγείας κατά του καρκίνου! Τι γίνεται, κύριοι, με το ογκολογικό τμήμα της Λεμεσού; Αυτό είναι το ανθρωποκεντρικό σύστημα υγείας που οραματίζεται η παρούσα κυβέρνηση; Αυτή είναι η αξιοπρεπής μεταχείριση των συμπολιτών μας; Αυτός είναι ο σεβασμός που τους αξίζει για τις θυσίες και τη σκληρή δουλειά που κράτησαν τη χώρα μας όρθια σε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς; Αυτό δεν είναι όραμα, αγαπητοί συνάδελφοι, ή τουλάχιστον αυτό δε θα έπρεπε να ήταν το όραμα για το υπέρτατο κοινωνικό αγαθό, που είναι η υγεία! Αυτό είναι απλώς ένα δυσλειτουργικό σύστημα υγείας, το οποίο δυστυχώς φθείρεται μέρα με τη μέρα.

Το 2017 όλα τα πολιτικά κόμματα προχώρησαν ομόφωνα στην ψήφιση του ΓΕΣΥ. Αν οι κυβερνώντες δεν μπορούν να διαχειριστούν και να λύσουν τα καθημερινά προβλήματα, τότε πώς θα μπορέσουν να προχωρήσουν στην εφαρμογή μιας πλήρους μεταρρύθμισης του συστήματος υγείας; Η υγεία ως κοινωνικό αγαθό αποτελεί ευθύνη της πολιτείας. Είναι υποχρέωση της πολιτείας η παροχή ίσων ευκαιριών για φροντίδα υγείας σε όλους ανεξαιρέτα τους πολίτες. Είναι ευθύνη και υποχρέωση της πολιτείας η θωράκιση ενός συστήματος υγείας που θα αποτελεί επιλογή για όλους τους συμπολίτες μας και όχι η τελευταία λύση ανάγκης για τους μη έχοντες συμπολίτες μας.

Προ ολίγων ημερών τόσο ο Γενικός Ελεγκτής όσο και ο έντιμος Γενικός Εισαγγελέας προέβησαν σε αναφορές για το ασύλληπτο μέγεθος της διαπλοκής και της διαφθοράς στην Κύπρο. Αναφορές οι οποίες δυστυχώς δε βρίσκουν κανένα μας προ εκπλήξεως. Μάλιστα, με αυτή τη διαπίστωση συμφωνεί και ο ίδιος ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως. Συγκεκριμένα, ο Γενικός Ελεγκτής αναφέρθηκε στους τομείς όπου εντοπίστηκε έξαρση του φαινομένου εδώ και δεκαετίες. Προσφορές στον τομέα της άμυνας, στα δημόσια έργα, στη διαχείριση κρατικής περιουσίας, στη διαχείριση τουρκοκυπριακής περιουσίας, στις πολεοδομικές ζώνες, στην ευνοϊκή μεταχείριση φορολογουμένων, στην ανοχή στη φοροδιαφυγή. Αναφέρθηκε επίσης στη διαπλοκή υπόγειων συμφερόντων, πολιτικών και οικονομικών. Η διαπλοκή αυτή είναι η αιτία που κλονίζει την εμπιστοσύνη των πολιτών απέναντι στους θεσμούς και αποτρέπει κάθε ενεργό και δημοκρατικό πολίτη να συμβάλει στην καταπολέμηση της διαφθοράς.

Η ευθύνη, αγαπητοί συνάδελφοι, βαραίνει όλους μας. Κυρίως όμως βαραίνει τους κυβερνώντες για τις παραλείψεις, τα λάθη, την έλλειψη πολιτικής βούλησης, τη συγκάλυψη, τις παρεμβάσεις και την ατιμωρησία, για την εκμετάλλευση και κατάχρηση θέσεων εξουσίας και εμπιστοσύνης και την παντελή απουσία εποπτείας και ελέγχου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δεν υπάρχει άλλος δρόμος παρά μόνο ο δρόμος προς την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό, που θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια ισχυρή οικονομία. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος παρά μόνο αυτός της ενίσχυσης των ανεξάρτητων θεσμών, της άμεσης και αμερόληπτης απονομής δικαιοσύνης και της ενίσχυσης των εποπτικών μέσων, που θα οδηγήσει στη διαφάνεια και την κάθαρση. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος παρά μόνο ο δρόμος προς μια υψηλής ποιότητας παιδεία, μια ανθρωποκεντρική υγεία με αναβαθμισμένες και ίσες παροχές φροντίδας.

Όλες αυτές οι προϋποθέσεις είναι αυτές που θα δημιουργήσουν ένα ισχυρό κράτος, ικανό και έτοιμο να προασπίσει τα εθνικά συμφέροντα του λαού του, δυνατό, για να αντισταθεί στον κατακτητή και σε μια λύση που

θα αναγνωρίζει και θα αποδέχεται τα δεδομένα της εισβολής, ένα κράτος έτοιμο να υπερασπιστεί μια λύση χωρίς εκ περιτροπής προεδρία, χωρίς την παραμονή όλων των εποίκων, χωρίς τουρκικό βέτο σε όλα τα επίπεδα. Με λίγα λόγια, όχι τη λύση που προτείνουν οι κυβερνήτες και επιδιώκουν να μας επιβάλουν με εκφοβισμούς. Η λύση δεν πρέπει να περνά μόνο από τις υποχωρήσεις της δικής μας πλευράς.

Το Κίνημα Αλληλεγγύη επιζητά μια λύση βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα στο πλαίσιο των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών. Επιδιώκουμε μια λύση η οποία δε θα παραβιάζει το ευρωπαϊκό κεκτημένο, που θα διαφυλάσσει την κρατική μας οντότητα. Και δε θα δεχτούμε μια άδικη και δυσλειτουργική λύση, η οποία την επομένη ημέρα θα είναι καταδικασμένη εις θάνατον! Το Κίνημα Αλληλεγγύη επιδιώκει μια λύση όπου Ελληνοκύπριοι, Τουρκοκύπριοι, Αρμένιοι, Μαρωνίτες και Λατίνοι θα μπορούν να ζήσουν ειρηνικά, αρμονικά, χωρίς τις τουρκικές εγγυήσεις του Ερντογάν, τον οποίο δεν εμπιστεύονται ούτε και οι Τούρκοι εκ Τουρκίας, κύριοι. Θα τον εμπιστευτούμε εμείς;

Δεν πρέπει να πιστεύουμε ότι η σημερινή τουλάχιστον Τουρκία άλλαξε ή θα αλλάξει τα σχέδιά της στο Κυπριακό. Στόχος της: Η πλήρης τουρκοποίηση της μεγαλονήσου μέσω των επεκτατικών της σχεδίων. Με την εκλογή όμως του Νικόλα Παπαδόπουλου και τη νέα στρατηγική στο εθνικό μας θέμα μπορούμε να οδηγήσουμε τον ήλιο, κυρίες και κύριοι, και πάλι πάνω από την Κύπρο! Η νέα στρατηγική αποτελεί για εμάς μια εθνική ανάγκη.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η παρούσα κυβέρνηση δε φάνηκε αντάξια των προσδοκιών του κυπριακού λαού. Γι' αυτό το λόγο κι εμείς, το Κίνημα Αλληλεγγύη, επιδιώκουμε και είμαστε υποχρεωμένοι να συμβάλουμε στην αλλαγή αυτού του πολιτικού σκηνικού, γι' αυτό και στηρίζουμε την υποψηφιότητα του Νικόλα Παπαδόπουλου, ο οποίος θα ανατρέψει την παρούσα δυσοίωνη κατάσταση στον τόπο μας. Με τις προτάσεις του Νικόλα Παπαδόπουλου η οικονομία μπορεί να ανακάμψει. Η νέα αυτή οικονομική πολιτική θα προσφέρει τη στήριξη που αξίζει στη μεσαία τάξη, θα ελαφρύνει τους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας από τα φορολογικά βάρη, θα επαναφέρει κοινωνικά επιδόματα, θα προχωρήσει στη μεταρρύθμιση του συστήματος σύνταξης. Θα αποκαταστήσει την αδικία που υπέστησαν οι κουρεμένοι καταθέτες και κάτοχοι αξιογράφων. Με τη δημιουργία ειδικού ταμείου θα προχωρήσει με την αναδιάρθρωση και το κούρεμα δανείων. Παράλληλα, στόχος είναι η αύξηση του ποσοστού των δαπανών για έρευνα και καινοτομία, η ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης και η προώθηση σχεδίων για την ενθάρρυνση της νεανικής και της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Το κράτος οφείλει να υπηρετεί τον πολίτη, γι' αυτό και κύριο μέλημα της κυβέρνησης Νικόλα Παπαδόπουλου θα είναι οι υπηρεσίες που θα βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των συμπολιτών μας. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της δημιουργίας του ταμείου κοινωνικής δράσης, της δημιουργίας κέντρων εξυπηρέτησης για την υγεία των πολιτών και της δημιουργίας πανεπιστημιακού νοσοκομείου παιδών και εφήβων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κλείνοντας, επιτρέψτε μου να σχολιάσω κάτι στο οποίο αναφέρθηκε προχθές ο πρόεδρος του κυβερνώντος κόμματος, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. Ο κ. Νεοφύτου δήλωσε κατά λέξη ότι «δεν έχει πολιτικούς αντιπάλους». Θα ήθελα, κύριε Αβέρωφ, να σας ενθυμίσω τι έγινε εδώ, σε αυτό ακριβώς τον ίδιο χώρο τον περασμένο Ιούνιο, όταν η ολομέλεια έπρεπε να αποφασίσει για τη δήθεν κενωθείσα έδρα της Αλληλεγγύης. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός ήταν το μοναδικό κόμμα το οποίο καταψήφισε την πρόταση νόμου που κατέθεσε ο Πρόεδρος της Βουλής! Δε σεβαστήκατε τον κόσμο εκείνο της Λεμεσού ο οποίος διά της ψήφου του έδωσε το ποσοστό που επέτρεπε στο Κίνημα Αλληλεγγύη να έχει βουλευτή.

Χαμογελάτε, κύριε Αβέρωφ. Είναι από αυτό τον κόσμο, κύριε Αβέρωφ, που ζητάτε σήμερα να στηρίξει την υποψηφιότητα του κ. Αναστασιάδη. Προσπαθήσατε με διάφορα τεχνάσματα να αφαιρέσετε την έδρα από την Αλληλεγγύη, πιστεύοντας ότι η θέση θα κατέληγε στα έδρανα του Δημοκρατικού Συναγερμού. Συνεχίζετε φυσικά με δεύτερη αγωγή.

Σε αυτές τις εκλογές δικαιούστε βεβαίως να κερδίσετε ψήφους για τον υποψήφιό σας, όμως οι διασπαστικές ενέργειες που προβαίνετε εις βάρος του κινήματος χρησιμοποιώντας τη δύναμη εξουσίας σας δε συνάδουν με τις αρχές του πολιτικού πολιτισμού. Αρχές τις οποίες εμείς ως Κίνημα Αλληλεγγύη ακολουθούμε πιστά, εν αντιθέσει με σας. Αναφέρομαι στις περίφημες λίστες της Λεμεσού. Παρ' όλη την απογοήτευσή μας, δε θα λειτουργήσω συναισθηματικά. Εμείς θα τηρήσουμε στάση ευθύνης και θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, που για ακόμη μια χρονιά παρουσιάζει ελλείψεις και αδυναμίες, έτσι ώστε να μην οδηγήσουμε τον τόπο μας σε περιπέτειες. Εξάλλου, σύνθημά μας είναι: «Πάνω από όλα η Κύπρος!».

Καλά Χριστούγεννα σε όλους! Και εύχομαι στον καθένα ξεχωριστά οικογενειακή και εθνική ευτυχία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλά Χριστούγεννα! Ευχαριστώ.

Τώρα έχει το λόγο...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ; Πες μου. Να μιλήσεις;

Εντάξει, έντζιε πολλοεπιτρέπει το η διαδικασία· αν είναι για μισό λεπτό και δε θα προκαλέσεις...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...ούτε επί προσωπικού...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ναι, ναι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μια διευκρίνιση. Εκτιμούμε ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Παπαδόπουλε, να μείνετε στο βήμα, σας παρακαλώ. Για να είμαι δίκαιος.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γεώργιο Παπαδόπουλο)

Ναι. Μπορεί να χρειαστεί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε θα χρειαστεί!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είμαι βέβαιος ότι δε θα χρειαστεί, αλλά...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εκτιμούμε την ψήφιση των προϋπολογισμών και είναι μία πράξη, κατά την άποψή μας, ευθύνης του κόμματος της Αλληλεγγύης.

Όσον αφορά τη θέση του κόμματός μας, που, κατά την άποψή μας, ήταν θέμα αρχής, όσον αφορά τον τρόπο που πληρούται τέτοια έδρα, δεν έχει να κάμει με πρόσωπο και εν πάση περιπτώσει περί νομοσχεδίου είχαμε τοποθετηθεί και όχι περί υποψηφίου, διότι, και να περνούσε η θέση μας, δεν προδικάζε το ποιον τελικά θα στηρίζαμε για την κενωθείσα θέση. Αυτό να το διευκρινίσω. Άλλο το θέμα αρχής, άλλο τα πρόσωπα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Μπορώ να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε χρειάζεται, κύριε Παπαδόπουλε. Σας παρακαλώ, ξεφεύγουμε από το θέμα και από τη διαδικασία.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Τώρα το λόγο έχει η κ. Άννα Θεολόγου για τη Συμμαχία Πολιτών.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Καταρχάς, να ευχαριστήσουμε τον Υπουργό Οικονομικών που μας κάνει την τιμή να είναι σήμερα κοντά μας. Χαίρομαι, κύριε Υπουργέ, που ήρθες, για να ακούσεις τι έχω να πω...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ναι, είπαμέν το, τα μικρόφωνα δεν είναι φτιαγμένα για ψηλούς ανθρώπους! Τι να κάμουμε; Έπρεπε να είναι ρυθμισμένα με τέτοιο τρόπο, ώστε να μπορούμε να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Κυρία Θεολόγου, ψηλώστε τη φωνή σας να έρθει στο ύψος σας!

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Ένα ψηλώσει σε λλίον, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είμαι βέβαιος ότι σε λίγο, ανεξάρτητα αν σας έπιασε με χαμηλούς τόνους, η φωνή θα ψηλώσει! Μην ανησυχείτε!

A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι,

Ένεκα της συζήτησης των προϋπολογισμών μπήκαν στη μάχη τα επιτελεία, μπήκαν βουλευτές, μπήκε έμμισθο προσωπικό, για να αποδείξουμε πολλές φορές και σε πολλές περιπτώσεις την ορθότητα του λόγου των υποψηφίων για την προεδρία και την ορθότητα των υποσχέσεών τους.

Σίγουρα, ο Υπουργός Οικονομικών είναι μέσα στο επιτελείο του Νίκου Αναστασιάδη και θέλει και ήθελε και παρουσίασε στην ομιλία του κατά γράμμα την παροιμία «αν δεν παϊνέψεις το σπίτι σου, θα πέσει να σε πλακώσει». Αυτό επιβεβαιώνεται τουλάχιστον. Στην ομιλία του της περασμένης εβδομάδας, αρχές του μήνα, ο υπουργός μίλησε και προσπάθησε να καλύψει τα πραγματικά προβλήματα της οικονομίας πίσω από τους δικούς του αριθμούς, μίλησε για εμπιστοσύνη στους χειρισμούς της κυβέρνησης Αναστασιάδη και την ευθύνη αναγνώρισης όσων έγιναν το 2013 από τον κ. Αναστασιάδη, ο οποίος, συναισθανόμενος το βάρος στους ώμους του δήθεν, αποφάσισε να παραπλανήσει το λαό του ως ένας πολιτικός που θέλει να αυτοχαρακτηρίζεται ηγέτης και αυτό έγινε, για να σώσει δήθεν τον τόπο από τη χρεοκοπία. Και επειδή το να είσαι “υπεύθυνος” και να διατηρείς “υπεύθυνη στάση”, σε εισαγωγικά πάντα, είναι πολύ πιασάρικο στις μέρες μας -και επιτρέψτε μου την έκφραση- και διαπερνά τα μυαλά των Κύπριων συμπολιτών μας, που διαθέτουν κοντή μνήμη, βρέθηκαν πάρα πολλοί “υπεύθυνοι” να συμπορευθούν μαζί με τον κ. Αναστασιάδη, επιβάλλοντας κούρεμα σε μια τράπεζα, που υποτίθεται με αυτό τον τρόπο θα γινόταν βιώσιμη και αντί αυτού την έκλεισαν. Άρα, κύριοι υπεύθυνοι -και το τονίζω- που η μόνη σας έννοια είναι να συζητάτε ποιο κούρεμα ήταν καλύτερο, έπρεπε να αντιληφθείτε μέχρι σήμερα ότι το κούρεμα ήταν αχρείαστο, τόσο για την τράπεζα όσο για τους καταθέτες, τους μετόχους και την κυπριακή οικονομία.

Το κούρεμα των καταθέσεων ήταν μέρος ενός καλά μελετημένου σχεδίου, που είχε πολλαπλούς στόχους, μεταξύ των οποίων να χαριστούν τα ελληνικά υποκαταστήματα των κυπριακών τραπεζών, που διατηρούσαν χαρτοφυλάκιο €14 δις, με δάνεια μεγαλόσχημων Ελλαδιτών. Και λέω “να χαριστούν”, διότι η κυβέρνηση δεν εισέπραξε ούτε και ένα σεντ από την πώληση. Και αυτό έγινε, αφού αφήσαμε πρώτα να φύγουν €5,5 δις ELA από τη Λαϊκή προς τα ελληνικά υποκαταστήματα, γιατί υπήρχαν εκροές σε καταθέσεις στην Ελλάδα. Και δεν πήραμε ούτε σεντ, αλλά φορτώσαμε αυτά τα €5,5 δις στις πλάτες των καταθετών της Λαϊκής Τράπεζας. Αυτή η πολιτική απόφαση είναι μέρος της επιτυχημένης οικονομικής διακυβέρνησης Αναστασιάδη; Σας επαναλαμβάνω, €5,5 δις ELA και €500 εκατομ. το τίμημα της πώλησης που δεν εισπράχτηκε, γιατί η συμφωνία ήταν να αποκόπτονται από ποσό αυτό οποιεσδήποτε μελλοντικές ζημιές της Πειραιώς. Και, αν έχουν το Θεό τους, το 2014 η Πειραιώς είχε και το θράσος να μας ζητήσει από πάνω €10 εκατομ. για κάλυψη των ζημιών! Ορίστε τα λεφτά που έπρεπε να είχαμε στο Ταμείο Αλληλεγγύης και αποζημίωσης των κουρεμένων καταθετών και των κατόχων αξιογράφων! Ποιος έκαμε τούτη τη συμφωνία; Πότε θα λογοδοτήσουν; Πού είναι η δικαιοσύνη, όταν πρέπει κάποιους να κάσει στο σκαμνί της; Αυτή η απορία δεν είναι μόνο δική μου, μένει αναπάντητη και στους πολίτες, που βλέπουν καθημερινά ότι κανένας δεν πληρώνει, όσο μεγάλα και αν είναι τα εγκλήματά του σε αυτό τον τόπο, γιατί υπάρχουν δυστυχώς ανεφάρμοστοι νόμοι και έχουμε σοβαρή έλλειψη αυστηρότητας.

Ένας άλλος στόχος ήταν να στηριχθεί η Τράπεζα Κύπρου και να επιβιώσει η Τράπεζα Κύπρου, που, να κλείσουν όλες οι τράπεζες του τόπου, η Τράπεζα Κύπρου θα συνεχίσει να διατηρείται εσαεί, να ανεβάζει και να κατεβάζει κυβερνήσεις, λειτουργώντας αποκλειστικά -και μόνο αποκλειστικά- προς το συμφέρον των ιδιοκτητών της και αδιαφορώντας για το δημόσιο συμφέρον της οικονομίας του τόπου, ξεχνώντας ότι το τραπεζικό σύστημα αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι μιας βιώσιμης οικονομίας στο σύνολό της. Μιας οικονομίας όπου, όπως διατυμπανίζουν οι κυβερνήτες, ξαφνικά έγινε οικονομικό θαύμα, με ρυθμούς ανάπτυξης σχεδόν 4%, που αυτοί οι ρυθμοί δε φτάνουν, για να καλύψουν καν το κόστος του δανεισμού του δημόσιου χρέους κατά μέσο όρο. Μείωσαν δήθεν το δημόσιο χρέος, αφού έχουν επαναυπολογίσει προς τα πάνω το προϊόν το οποίο παράγεται, λαμβάνοντας υπόψη προϊόν που παράγεται σε μαύρη αγορά και δεν εμπίπτει σε εμπορικές φορολογικές συναλλαγές, μείωσαν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, μείωσαν δήθεν τις φορολογίες, μείωσαν δήθεν την ανεργία. Και όλα αυτά λόγω “συνετής” οικονομικής διαχείρισης.

Όλα αυτά τα “δήθεν” που ανέφερα είναι σημαντικά για τους εξής λόγους, που θα τους αναφέρω και θα τους επαναλάβω για πολλοστή φορά: Δεν ονομάζεται συνετή διαχείριση των δημόσιων οικονομικών, κύριε υπουργέ, να προεξοφλείς μέρος του χρέους προς την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ύψους €620 εκατομ. με επιτόκιο 3% και να συνεχίζει ο φορολογούμενος να πληρώνει σε ευρωπαϊκά ομόλογα 6% και 6,5% επιτόκια. Προσωπικά το θεωρώ διασπάθιση δημοσίου χρήματος!

Η ανεργία δε μειώθηκε στην πραγματικότητα και δεν είναι η μείωση επίτευγμα της κυβέρνησης Αναστασιάδη, διότι σε παγκόσμιο επίπεδο ενσωμάτωσαν στον αριθμό του εργατικού δυναμικού και τους μερικώς απασχολούμενους εργαζόμενους -που δεν ήταν τόσο καιρό και δε θεωρούνταν εργατικό δυναμικό- χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους μισθούς που τους θέτουν δυστυχώς σε μη βιώσιμη κατάσταση. Άλλωστε, σε παγκόσμιο επίπεδο το καπιταλιστικό σύστημα βολεύεται με μισθούς €400 το μήνα, βολεύεται να μη διαμαρτύρεσαι, να νιώθεις τυχερός και να ευχαριστείς τον καλό σου εργοδότη που δε σε διώχνει, για να πάρει κάποιον εργάτη πολύ πιο φτηνό από εσένα. Μάλλον αυτό είναι το όραμά μας για τους νέους.

Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια δε μειώθηκαν και δεν πρόκειται να μειωθούν, διότι δεν αντιληφθήκαμε ότι τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια δεν είναι το πρόβλημα, αλλά η συνέπεια του προβλήματος. Δυστυχώς, αυτή η κυβέρνηση δεν εφάρμοσε λύσεις για το πρόβλημα· εφάρμοσε πολιτικές διαχείρισης των συνεπειών του προβλήματος. Το πρόβλημα το είπαμε πάρα πολλές φορές. Είναι, ήταν και θα είναι το υπερβολικό ιδιωτικό χρέος. Ο κόσμος δεν έχει εισοδήματα να πληρώσει τον υπερβολικό δανεισμό του και αυτή τη στιγμή δυστυχώς αυτά είναι τα δεδομένα. Τον καιρό που πραγματοποιείτο αυτός ο δανεισμός, υπήρχαν εισοδήματα. Και μετά από τόσα χρόνια ο ιδιωτικός δανεισμός έχει εκτοξευθεί στα ύψη λόγω δυστυχώς των τόκων, στην απουσία εποπτείας από την Κεντρική Τράπεζα από το 2002. Δυστυχώς, το 2002 είπαμε της Κεντρικής Τράπεζας να σταματήσει να ελέγχει τους τόκους στις τράπεζες. Τι φταίει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο δανειολήπτης, που πήρε ένα δάνειο £50.000 πριν δεκαπέντε χρόνια και σήμερα χρωστά €0,5 εκατομ., επειδή ο τοκογλύφος, που λέγεται “τράπεζα” και εξαιρείται από το ποινικό αδίκημα της τοκογλυφίας, δεν εφάρμοσε το νόμο περί υιοθέτησης του ευρώ του 2007, που ρητά αναφέρει την υποχρέωση να μετατραπούν τα επιτόκια σε επιτόκια ευρώ και συνεχίζει η τράπεζα μέχρι σήμερα ανενόχλητη και με όλα τα νόμιμα όπλα στα χέρια της να κατασπαράζει τους δανειολήπτες στους τόκους; Αυτό μας ικανοποιεί ως κοινωνία; Αυτό θέλουμε, να βλέπουμε να χάνει ο κόσμος τις περιουσίες του από τους τραπεζικούς τοκογλύφους, λες και είμαστε εκατό χρόνια πίσω στο χρόνο; Αυτή είναι η πρόοδος της κοινωνίας μας, να μην μπορούμε καν να προστατεύσουμε τον κόσμο από τους τοκογλύφους; Και το τραγικό είναι ότι νομίζουν ότι με το να πωλήσουν τα δάνεια θα λυθεί ως διά μαγείας το θέμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Όλοι αυτοί όμως που καμώνονται ότι θα πάρουν τα δάνεια ξένοι και θα ξεπουληθεί ο τόπος και δε θα μείνει τίποτα ελληνικό και λένε όλα αυτά τα τόσα σπουδαία πιασάρικα συνθήματα οι ίδιοι έχουν ψηφίσει αυτή τη νομοθεσία όντες υπεύθυνοι και όντες υπεύθυνοι συνεχίζουν ακόμα να κοροϊδεύουν τον κόσμο ότι τους ενδιαφέρει αν θα ξεπουληθούν οι περιουσίες του κόσμου.

Η σημερινή κυβέρνηση ήταν έντονα επικριτική προς την προηγούμενη κυβέρνηση, κατηγορώντας την για κακοδιαχείριση, για το κλείσιμο της Eurocyrgia, για την κρατικοποίηση της Λαϊκής Τράπεζας, για την αύξηση του δημόσιου χρέους, για την αύξηση της ανεργίας, για τα επιδόματα και όλα αυτά. Ξέρετε όμως; Η κυβέρνηση Αναστασιάδη, αυτή έκλεισε τη Cyrgus Airways, κρατικοποίησε το συνεργατισμό -και να μη μιλήσουμε για το συνεργατισμό κιόλας, διότι υπάρχουν πάρα πολλές εκθέσεις, απαγορεύεται να μιλήσουμε για το συνεργατισμό, αλλά κάποιος κάποτε, κύριε Περδίκη, θα κάτσουν στο σκαμνί της δικαιοσύνης με όλα αυτά τα ευρήματα- αύξησε περισσότερο το δημόσιο χρέος, από €15 δις στα €18,5 δις σήμερα, αύξησε τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, φτωχοποίησε κόσμο και διατηρεί σταθερά την ανεργία στα ύψη.

Το 2013, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω, όταν ανέβηκε στην εξουσία ο Νίκος Αναστασιάδης, εγώ ήμουν είκοσι έξι χρονών άνεργη, με ένα μωρό και ένα σύζυγο τότε, ο οποίος έχασε τη δουλειά του από τη Eurocyrgia, και εγώ τότε αποφάσισα ότι δεν μπορούμε ως νέα γενιά να μην αντιδρούμε και να ανεχόμαστε αυτή την κοροϊδία. Μία γενιά κατά 90% μορφωμένη, με κριτική σκέψη, με όρεξη για δημιουργία και ανάγκες για πρόοδο και ανάπτυξη. Δεν μπορούμε να μη λαμβάνουμε μέρος στις αποφάσεις που παίρνονται για το μέλλον μας, για εμάς και τα παιδιά μας, απαξιώνοντας να ασχοληθούμε με αυτά που μας επιβάλλουν, γιατί τους εξυπηρετεί να βρισκόμαστε στην αδράνεια. Τους εξυπηρετεί οι νέοι να μην αντιδρούν. Και ναι, η εκλογή του Αναστασιάδη με ενεργοποίησε ως πολίτη. Είναι ενδιαφέρον πού μπορεί να φτάσει ένας ενεργοποιημένος άνθρωπος μέσα σε πέντε χρόνια, από την ανεργία στα έδρανα της Βουλής.

Γι’ αυτό και εγώ ως νέα ζητώ από τους νέους να ανοίξουν τα μάτια τους και τα αυτιά τους, να επιβάλουν την άποψη και τα “θέλω” της νέας γενιάς εκεί που διαμορφώνονται και να φέρουν το άφθαρτο και το αμόλυπτο από τη διαπλοκή μυαλό τους σε θέση να κρίνει τι είναι καταλληλότερο για τους ίδιους, ξεκινώντας από το ν’ αμφισβητούν αυτά που τους πλασάρουν ως ορθά. Να αντιληφθούν ότι η αδυναμία στην έκφραση -και ειδικά στην έκφραση όσων θεμάτων τους απασχολούν και τους πνίγουν- ξεκινά να αλλάζει μόνο με το να ξεκινήσουν να εκφράζονται. Ένας είναι ο τρόπος συγκεκριμένα, η ψήφος. Και η ψήφος είναι έκφραση και το δικαίωμα στην έκφραση και στη σκέψη δε θα έπρεπε να παραβιάζεται από κανένα λαϊκιστή και λαοπλάνο πολιτικό. Όταν το άτομο ξεκινήσει να εκφράζεται, θα προσπαθήσει μέσα από την κοινωνία να βοηθήσει και άλλους να εκφραστούν. Ο καθένας πάντοτε με το δικό του τρόπο.

Γι' αυτό, σας ικετεύω -μια νέα προς νέους- σας ικετεύω να μη στερήσετε άλλο της γενιάς μας το δικαίωμα να ονειρεύεται έναν τόπο που έχει αξιοκρατία και αξιοπρέπεια, φρέσκο και καθαρό από τα κατεστημένα που μας κατατρώνε, που θα μας επιτρέπει να συνεχίσουμε να ονειρευόμαστε και να έχουμε ελπίδα ότι επιτέλους κάτι μπορεί να αλλάξει. Και μόνο οι νέοι μπορούν να το αλλάξουν, γι' αυτό σας ικετεύω να καθορίσετε εσείς το μέλλον μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Ηλίας...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι, κύριε Αβέρωφ, όχι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έν' διαδικαστικό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διαδικαστικό να μου πείτε και ο κ. Ηλίας Μυριάνθους της ΕΔΕΚ εν τω μεταξύ να έρθει στο βήμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σωστά αποφασίσετε να κάνουμε μια συνεδρία η επιτροπή Οικονομικών, για να διευκολυνθεί η ψηφοφορία στις τροπολογίες στη σημερινή συνεδρία. Μέχρι η ώρα 11.00 είχαμε ένα αναθεωρημένο κείμενο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αρκετά καλή δουλειά...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εξαιρετική δουλειά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, το αναγνωρίζω.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αλλά εδώ θα αναφέρω το πρόβλημα που υπάρχει. Εκάσαμε ως κοινοβουλευτική ομάδα μιάμιση ώρα και είδαμε με βάση αυτό το κείμενο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζω είναι λελυμένο το θέμα που θα θίξεις, αλλά πέστε μου το.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ακούστε με, κύριε Πρόεδρε. Όταν είχαμε αυτό το αναθεωρημένο κείμενο, κάποιες άλλες κοινοβουλευτικές ομάδες συνεδρίαζαν, για να προστεθούν ή να αφαιρεθούν από κάποιες τροπολογίες, με αποτέλεσμα η γραμματεία τώρα προσπαθεί να κάμει το τελικό κείμενο. Η παράκληση είναι: Για να μη χρειαστούμε άλλες δύο ώρες, διότι μια σελίδα να αλλάξει, μια σειρά να αλλάξει, πρέπει να ξεκινήσουμε από την αρχή, οποιεσδήποτε αλλαγές έχουν πει τα κόμματα να μπουν σε ένα appendix.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γέγονε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι έχουν δοθεί οδηγίες να γίνει και θα ενημερωθείτε...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...ο γέγονε γέγονε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, γέγονε, έγινε όπως το είπε ο κ. Αβέρωφ, γι' αυτό του είπα «ξέρω τι θα πεις και είναι λελυμένο». Να ξαναπιάσουμε λίγο αρχαία ελληνικά, για να συνεννοηθούμε τζιαι εμείς που είμαστε μηχανικοί μαζί σας.

Ο κ. Μυριάνθους έχει το λόγο.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν μερικές μέρες ακούσαμε από αυτό το βήμα της Βουλής τον Πρόεδρο του Ευρωκοινοβουλίου, τον κ. Antonio Tajani, να μας επισημαίνει ότι η Ευρώπη χρειάζεται να έχει τη δική της πολιτική και δεν μπορεί να είναι χώρος λήψης αποφάσεων των γραφειοκρατών, αλλά θα πρέπει να ασκούν εξουσία και να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο οι εκπρόσωποι του λαού. Ακριβώς αυτή η προτροπή του κύριου Tajani θα πρέπει να λάβει εφαρμογή και στη δική μας περίπτωση ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν μπορούμε στο τέλος κάθε χρόνου να ερχόμαστε εδώ και να συζητάμε τους προϋπολογισμούς, κάνοντας όλοι μας εκθέσεις ιδεών κρίνοντας και επιβραβεύοντας, κατηγορώντας και επικροτώντας και στο τέλος να μην μπορούμε να παράξουμε ουσιαστική πολιτική, να μην μπορούμε να αγγίξουμε τα καυτά προβλήματα αυτού του τόπου, γιατί ο προϋπολογισμός που ψηφίζουμε δεν το επιτρέπει. Γιατί ο προϋπολογισμός του κράτους μας όπως είναι διαρθρωμένος εδώ και χρόνια δε μας αφήνει περιθώρια να παράγουμε πολιτική, αλλά απλώς να υλοποιούμε τις αποφάσεις των τεχνοκρατών.

Όταν έχουμε μπροστά μας να ψηφίσουμε έναν προϋπολογισμό που για αναπτυξιακές δαπάνες διαθέτει μόνο το 11%, αλλά στη διάρκεια του έτους υλοποιεί μόνο το 8%, πώς μπορείς να υποστηρίξεις την πραγματική οικονομία, τη βιομηχανία, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, το εμπόριο, τον τουρισμό, τη βιοτεχνία και τη γεωργία; Πώς μπορείς να μειώσεις την ανεργία και να παράγεις κοινωνική πολιτική, όταν αυτοί οι τομείς παραμένουν καθηλωμένοι;

Πανηγυρίζουν κάποιοι ότι βελτιώθηκαν οι μακροοικονομικοί δείκτες της οικονομίας, αλλά δε μας λένε τίποτα για τους μικροοικονομικούς δείκτες. Αλλά τι να πουν, όταν σιωπούν μπροστά στο διατραπεζικό χρηματοοικονομικό κατεστημένο και δεν τολμούν να συγκρουστούν μαζί του, δεν τολμούν να προωθήσουν νομοσχέδια στη Βουλή που να εξυπηρετούν τους πολίτες και όχι τις τράπεζες;

Πανηγυρίζουν κάποιοι ότι έκαναν πλεονάσματα, αλλά δε μας λένε πώς τα έκαναν. Μήπως τα έκαναν από την πραγματική οικονομία; Φυσικά όχι! Πέραν των ισοπεδωτικών αποκοπών των μισθών και επιδομάτων απ' όπου εξοικονομήθηκαν χρήματα, πήραμε €5 δις από την πώληση διαβατηρίων, αρκετά άλλα από τους δεδουλευμένους καθυστερημένους φόρους προηγούμενων ετών με βάση το νομοσχέδιο των ληξιπρόθεσμων οφειλών, ένα άλλο ποσό από την αδειοδότηση των οικοπέδων στην ΑΟΖ και ένα άλλο εξίσου σεβαστό ποσό από την πώληση των ασημικών μας, βλέπε λιμάνι Λεμεσού.

Αναμφίβολα δεν ισοπεδώνουμε τα πάντα και τις προσπάθειες που έγιναν, για να ανανήψει η οικονομία από το κώμα που είχε περιέλθει, αλλά μην ξεχνάτε ότι μέρος της ευθύνης, για να πέσει η οικονομία σε κώμα, δεν είχε μόνο η διακυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια, αλλά και η διακυβέρνηση Νίκου Αναστασιάδη. Ο Δημήτρης Χριστόφιας παρέδωσε μια οικονομία στην εντατική με ακατάσχετη αιμορραγία και ο Νίκος Αναστασιάδης ως ειδικός εντατικολόγος για τις κρίσιμες καταστάσεις, όπως μας έλεγε στις προηγούμενες εκλογές, αποφάσισε ότι θα ήταν καλή σκέψη να ξεκινούσε τη θεραπεία με την αφαίρεση του οξυγόνου από τον ασθενή!

Παρ' όλα αυτά, τέσσερα χρόνια μετά...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Έζησε!

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Βεβαίως και έζησε! Τέσσερα χρόνια μετά μας λένε ότι ο ασθενής πάει πολύ καλά, αφού άρχισε να περπατά, αλλά το πρόβλημά του είναι λίγο, γιατί δεν επικοινωνεί με το περιβάλλον! Αυτά είναι τα αποτελέσματα της οικονομίας, κύριοι!

Οι στρεβλώσεις που υπάρχουν στην οικονομία μας είναι πάρα πολλές, όπως επίσης και οι ανεκμετάλλευτοι μας πόροι. Δυστυχώς όμως, δε βλέπουμε να γίνονται εκείνα τα βήματα που θα οδηγούσαν σε διόρθωση αυτών των στρεβλώσεων οι οποίες λειτουργούν ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη. Η διαφθορά σήμερα αποτελεί τη μεγαλύτερη στρέβλωση και το μεγαλύτερο καρκίνωμα στο σώμα της κυπριακής κοινωνίας και δε φτάνουν μόνο οι διαπιστώσεις για αυτό, αλλά πρέπει να προχωρήσουμε και σε πράξεις, θεσπίζοντας πολύ αυστηρές ποινές οι οποίες να λειτουργούν αποτρεπτικά για κάθε επίδοξο καταχραστή του δημόσιου πλούτου. Φυσικά, αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν υπάρχει το αίσθημα του πατριωτισμού στον κάθε πολίτη και όχι το

αίσθημα του οχαδερφισμού, η διαφθορά δεν είναι εύκολο να παταχθεί. Παρ' όλα αυτά, εμείς, τα μέλη αυτού του σώματος, οφείλουμε να συνεννοηθούμε μεταξύ μας θεσπίζοντας εκείνα τα νομοθετήματα που να αποτρέπουν όσο το δυνατόν καλύτερα τέτοια φαινόμενα.

Πέραν τούτου, βλέπουμε σε αρκετές περιπτώσεις το ίδιο το κράτος να αδιαφορεί και να κωφεύει στις εκκλήσεις των πολιτών για σοβαρά ζητήματα που τους απασχολούν και πολλές φορές να ακούει κρατικούς αξιωματούχους που προσπαθούν να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα. Επανειλημμένως, αγαπητοί συνάδελφοι, όλοι μας κατά καιρούς φέραμε σ' αυτό το σώμα θέματα προς συζήτηση χωρίς να γίνεται τίποτα, χωρίς να βελτιώνεται κάτι, ακούγοντας μονότονα κάποιους τεχνοκράτες να μας λένε τα στερεότυπα, δεν υπάρχουν χρήματα, θα πρέπει να εγκριθούν χρήματα, δεν το επιτρέπει η νομοθεσία και πολλά άλλα, με αποτέλεσμα τα προβλήματα να διαιωνίζονται και οι πολίτες να δυσανασχετούν. Πρόσφατο παράδειγμα οι τιμές των καυσίμων και οι χειραγώγησή τους από το ολιγοπώλιο που υπάρχει στην κυπριακή αγορά. Επανειλημμένως συζητήσαμε το θέμα αυτό στην κοινοβουλευτική επιτροπή εμπορίου και η απάντηση από τους αρμόδιους και τους εμπλεκόμενους ήταν ότι δε διαπιστωνόταν να υπάρχει χειραγώγηση των τιμών! Όταν εξόφθαλμα ο κάθε πολίτης έβλεπε τις τιμές να μειώνονται στη διεθνή αγορά και στην κυπριακή αγορά να αυξάνονται! Τελικά, ήρθε η επιτροπή ανταγωνισμού με την τελευταία απόφασή της και επιβεβαίωσε αυτό που ως Βουλή φωνάζαμε. Το ίδιο συμβαίνει τώρα και με τις τιμές στο αέριο κίνησης όπου και εδώ υπάρχει στρέβλωση στην αγορά. Ποιος και ποια Αρχή, λοιπόν, επιτέλους, θα επιληφθεί αυτών των θεμάτων ελεύθερου ανταγωνισμού που κάποιοι τον επικαλούνται ως ιερό ευαγγέλιο, αλλά δεν τολμούν να εισαγάγουν αυστηρούς κανόνες και ποινές στη λειτουργία του;

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το θεωρώ επιεικώς απαράδεκτο και θεωρώ ότι υποβαθμίζει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια εν έτη 2017 να υπάρχουν πολίτες αυτού του κράτους με συντάξεις των €350 και των €400, όταν την ίδια στιγμή κάποιοι παίρνουν δύο και τρεις συντάξεις. Αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, σημαίνει ότι αποτύχαμε ως κράτος, αυτό σημαίνει ότι αποτύχαμε ως πολιτεία, αυτό σημαίνει ότι εμείς, οι εκπρόσωποι του λαού, κυβερνώντες και μη, κρινόμαστε ως ανεπαρκείς. Μάθαμε το επίπεδο ευτυχίας ενός λαού να το συναρτούμε με το πόσα κερδίζει ή πόσο εύπορα ζει ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός του. Το επίπεδο όμως ενός λαού συναρτάται από το τι κοινωνικές ανέσεις απολαμβάνουν οι ευπαθείς κοινωνικές τάξεις του και όχι μόνο. Δυστυχώς, στην Κύπρο το μόνο που μας ενδιαφέρει αυτή τη στιγμή είναι το πώς θα εναρμονίσουμε τους οικονομικούς μας δείκτες με τους δείκτες που μας επιβάλλει το Eurogroup και παραγκωνίζουμε την εναρμόνισή μας με τους κοινωνικούς δείκτες που επικρατούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα δημόσια βοηθήματα και οι κοινωνικές συντάξεις που παραχωρούνται σε αυτές ακριβώς τις ευπαθείς κοινωνικές τάξεις ανθρώπων ούτε κατά διάνοια δεν μπορούν να συγκριθούν με τις συντάξεις που παραχωρούνται στις ευρωπαϊκές χώρες που τόσο πολύ μας αρέσει να φέρνουμε ως παράδειγμα προς μίμηση. Το ότι δε βλέπουμε ζητιάνους στο δρόμο οφείλεται στο ότι η ευαισθησία του Κύπριου είναι μεγάλη.

Είναι εδώ που το κράτος πρέπει, μέσα από μια ορθολογιστική οικονομική πολιτική, να αναδιανέμει με τέτοιο τρόπο το εθνικό εισόδημα που να γεφυρώνει όσο το δυνατό το χάσμα μεταξύ των εύπορων και των άπορων κοινωνικών ομάδων. Είναι εδώ που πρέπει η κυβέρνηση, για να έχει μια πραγματικά κοινωνική πολιτική, κάποιες χορηγίες που δίνονται ή κάποια αιτήματα που ικανοποιούνται κάποιων ευπαθών κοινωνικών ομάδων πολιτών, όπως αναπήρων, ηλικιωμένων, πολυτέκνων κτλ., να δίνονται με κάθε ειλικρίνεια χωρίς προεκλογικές σκοπιμότητες, ώστε να μην είναι δώρο άδωρο, όπως πολλές φορές συμβαίνει. Δεν μπορούμε λοιπόν για προεκλογικές σκοπιμότητες να χαρίζουμε σήμερα το ΦΠΑ στα αθλητικά σωματεία ύψους €19 εκατομ. και να αρνούμαστε να καταργήσουμε ή να μειώσουμε το ΦΠΑ που αναγκάζονται να χρεώνουν τα γηροκομεία μας για τις υπηρεσίες που προσφέρουν, με τη δικαιολογία ότι δεν το επιτρέπει το ευρωπαϊκό κεκτημένο και θα δημιουργήσουμε προηγούμενο σε άλλους κερδοσκοπικούς οργανισμούς. Αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι η απάντησή σε ερώτησή μου από το Υπουργείο Οικονομικών. Φαίνεται ότι τα ξενοδοχεία που χρεώνουν 9% ΦΠΑ για τις υπηρεσίες τους δε θεωρούνται κερδοσκοπικοί οργανισμοί.

Ενώ όλοι μας κατά καιρούς συζητούμε για την ανεργία που αντιμετωπίζουν κυρίως οι νέοι μας, για την αναγκαιότητα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, για τη δημιουργία καινοτόμων προϊόντων μέσα από την έρευνα και καινοτομία, εντούτοις οι πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται είναι περιορισμένες και ο κύριος λόγος είναι η έλλειψη πόρων και η αδυναμία να μπορέσουν οι νέοι μας μέσα στο νέο τραπεζικό περιβάλλον να έχουν τη δυνατότητα να δανειστούν και να δημιουργήσουν αυτό που σχεδιάζουν. Θα πρέπει λοιπόν το κράτος να εκπονήσει σχέδια προς αυτή την κατεύθυνση, αλλά και να δημιουργήσει ειδική υπηρεσία που να συμβουλεύει και να στηρίζει τέτοιες δράσεις. Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια με την κρίση κατάφεραν μέσα από μια σειρά ενεργειών να δημιουργηθούν επιχειρήσεις από νέους επιστήμονες με την παραγωγή προϊόντων στον αγροδιατροφικό τομέα. Ιδού πεδίο δόξης λαμπρό και στην Κύπρο!

Φυσικά τα δεδομένα σήμερα στην αγροτική παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων δεν είναι ενθαρρυντικά, παρ' όλο που οι ανάγκες μας ως οικονομίας μας επιβάλλουν να εισάγουμε πέραν του 70% των τροφίμων που καταναλώνουμε. Είμαστε μια νησιωτική χώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που εισάγει πέραν του 90% των ψαριών και θαλασσινών που καταναλώνουμε και, αντί να δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για

καλλιέργεια ουσιαστικών ποσοτήτων θαλάσσιων προϊόντων και για σωστή διαχείριση των θαλάσσιων αποθεμάτων μας μέσα από εκπόνηση ουσιαστικών προγραμμάτων, τα μόνα πρόγραμμα που έχουμε εκπονήσει είναι αυτό για αύξηση του πληθυσμού της χελώνας και αυτό για την καταπολέμηση του λαγοκέφαλου. Αυτή είναι η φιλοσοφία, δυστυχώς, του κράτους μας και ας φωνάζουν οι ψαράδες για όλα αυτά. Πέραν τούτου η αγροτική παραγωγή βρίσκεται σήμερα στη χειρότερη κατάσταση παρά ποτέ. Τα χρέη στις συνεργατικές και στις τράπεζες συνεχώς αυξάνονται, αφού, από τα αλλεπάλληλα πλήγματα που δέχονται, δεν μπορεί να καλυφθούν, έστω και αν έχουν μια χρονιά επιτυχημένης παραγωγής.

Το κόστος παραγωγής αυξάνεται, αφού οι αυξήσεις που μπαίνουν κατά καιρούς στα γεωργικά μηχανήματα και στον εξοπλισμό, στα καύσιμα, στα λιπάσματα, στα φυτοφάρμακα κ.ά. δε συνοδεύονται με παράλληλες αυξήσεις στις τιμές των γεωργικών προϊόντων. Η παντελής έλλειψη προγραμματισμού και μελέτης των αναγκών στη διεθνή αγορά για τα αγροτικά προϊόντα οδηγεί την αγροτική παραγωγή από αδιέξοδα σε αδιέξοδα. Κυνηγούμε τους παραγωγούς που φέρνουν φθηνά φυτοφάρμακα από τα κατεχόμενα με τη δικαιολογία ότι δεν πληρούν τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές, αλλά, την ίδια στιγμή, με τον κανονισμό της πράσινης γραμμής αγοράζουμε και τρώμε τα προϊόντα από τα κατεχόμενα στα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί αυτά τα φυτοφάρμακα. Αντί να δούμε δηλαδή την ουσία του προβλήματος και πώς μειώνουμε τις τιμές των φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων, στρουθοκαμηλίζουμε.

Στην Κύπρο σήμερα, αγαπητοί συνάδελφοι, η μέση απόδοση ανά στρέμμα της αγροτικής παραγωγής είναι μόνο €60! Στην Ελλάδα αυτή η απόδοση φθάνει τα €190 ανά στρέμμα, στο γειτονικό μας Ισραήλ φθάνει τα €1.290, παρακαλώ, και στην Ολλανδία τα €1.700 ανά στρέμμα! Αντιλαμβάνεστε, δηλαδή, τις διαφορές στην απόδοση της γεωργίας μας και πόσο περιθώριο βελτίωσης έχουμε στον τομέα αυτό. Δεν είναι δυνατόν να εισάγουμε χυμό πορτοκαλιού ή σταφυλιού και την ίδια στιγμή να κάνουμε πράσινους τρυγητούς! Δεν είναι δυνατόν να εισάγουμε ντοματοπολτό και οι ντομάτες μας να σαπίζουν μέσα στα θερμοκήπια!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δυστυχώς, η έλλειψη σοβαρής αγροτικής πολιτικής βασισμένης πάνω στην μεταποίηση, βασισμένης και συνδεδεμένης με την παραγωγή των παραδοσιακών μας προϊόντων, έχει οδηγήσει στην εγκατάλειψη της γεωργίας. Έχει οδηγήσει τους περισσότερους αγρότες να εκριζώνουν πολυετείς φυτείες και να φυτεύουν τουριστικές επαύλεις, αφού τελικά είναι το μόνο εισόδημα που μπορεί να βοηθήσει στην επιβίωσή τους. Αλλά, ακόμα και αυτό τίθεται σε αμφισβήτηση, αφού η πολιτική της κυβέρνησης για τη μεμονωμένη κατοικία προσπαθεί να αποκοπεί και αυτό το εισόδημα. Είναι εδώ που ως ΕΔΕΚ ζητούμε άμεσα να επανέλθει η προηγούμενη πολιτική, ώστε να επιτρέπεται η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας στα αγροτεμάχια.

Κλείνω την παρέμβασή μου, αγαπητοί συνάδελφοι, με την αναφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επαρχία Πάφου. Ξέρετέ, αγαπητοί συνάδελφοι, τον τελευταίο καιρό μας έχουν υποσχεθεί οι κυβερνώντες ότι θα μας επιλύσουν τα προβλήματά μας που εδώ και χρόνια δεν τα υλοποιούσαν άλλες κυβερνήσεις. Δεν ξέρω όμως αν είναι γιατί πλησιάζουν εκλογές ή αν υπάρχει πραγματικό ενδιαφέρον. Είναι γεγονός ότι κάποια έργα έχουν προϋπολογισθεί για το 2018, όπως ο δρόμος Πάφου-Πόλης ή πιο συγκεκριμένα ο δρόμος Πάφου-Στρουππί διπλής κατεύθυνσης. Δηλαδή, ενώ αυτό που ζητούσαμε εδώ και είκοσι χρόνια ήταν ένας σύγχρονος δρόμος τετραπλής κατεύθυνσης που να ξεκινά από την Πάφο και να καταλήγει στην Πόλη Χρυσοχούς, σήμερα πρέπει να πανηγυρίζουμε, γιατί θα γίνει δρόμος μόνο διπλής κατεύθυνσης και μόνο μέχρι το Στρουππί.

Ε, όχι, συνάδελφοι, δεν πανηγυρίζουμε! Ζητούμε μόνο από αυτό το κράτος αυτά που άλλες περιοχές τα θεωρούν αυτονόητα. Ζητούμε από αυτή την πολιτεία να αντιμετωπίσει τους κατοίκους που ζουν στην περιφέρεια -είτε ζουν στην περιφέρεια της Πάφου είτε της Λευκωσίας είτε της Λεμεσού, που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές- με τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζονται αυτοί που κατοικούν στα αστικά κέντρα. Ζητούμε από την πολιτεία και την κάθε κυβέρνηση να αντιμετωπίζει την περιφέρεια, όχι μετρώντας τους ψηφοφόρους της, αλλά μετρώντας τους ανθρώπους της.

Δεν μπορεί αυτό το κράτος να διαιωνίζει εδώ και τριάντα σχεδόν χρονιά το πρόβλημα του Ακάμα και να μην μπορεί να δώσει μια δικαίωση στις κοινότητες της Λαόνας και των κατοίκων της. Δεν μπορεί λοιπόν αυτό το κράτος να σφουρίζει αδιάφορα σε μια επαρχία και να μη λαμβάνει τα δέοντα μέτρα, ώστε να προχωρήσουν σε επίλυση προβλήματα που χρονίζουν. Προβλήματα που αφορούν το οδικό δίκτυο της επαρχίας, προβλήματα που αφορούν το νοσοκομείο Πάφου και το νοσοκομείο Πόλης Χρυσοχούς, προβλήματα που αφορούν την τεχνική σχολή και τα εκπαιδευτήρια της Πάφου, την τεχνική σχολή της Πόλης Χρυσοχούς και τα εκπαιδευτήρια του διαμερίσματος της Πόλης Χρυσοχούς. Απήματα που αφορούν τη δημιουργία τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Όλα αυτά είναι προβλήματα που απαιτούν άμεση επίλυση. Και, όταν λέμε “άμεση επίλυση”, δεν εννοούμε ότι η απλή συμπερίληψη κάποιων κονδυλίων στον προϋπολογισμό επιλύει τα προβλήματα αυτά.

Χρειάζεται συντονισμός και επιτάχυνση των διαδικασιών, ώστε ακριβώς να απορροφούνται κανονικά τα κονδύλια αυτά μέσα στο συγκεκριμένο οικονομικό έτος...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, παρακαλώ, παρακαλώ!

Θέλετε διάλειμμα να κάμουμε; Να συνεννοηθείτε μεταξύ σας, να το κάμουμε, αλλά όχι την ώρα που μιλά ο ομιλητής.

Συνεχίστε, κύριε Μυριάνθους.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Χρειάζεται, λοιπόν, συντονισμός και επιτάχυνση των διαδικασιών, ώστε ακριβώς να απορροφούνται κανονικά τα κονδύλια αυτά μέσα στο συγκεκριμένο οικονομικό έτος για το οποίο ψηφίζονται.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σίγουρα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε ως κράτος είναι πάρα πολλά και τα προβλήματα αυτά συναρτώνται άμεσα ή έμμεσα και με τα οικονομικά μας μεγέθη. Οι συνεχείς προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης μας επιβάλλουν να κάνουμε τομές και μεταρρυθμίσεις τόσο στο δημόσιο τομέα όσο και στην οικονομία μας. Για να γίνουν όμως όλα αυτά, χρειάζονται εθνικά οράματα που θα χαράξουν τη δική μας αισιόδοξη πορεία μέσα στο παγκόσμιο γίγνεσθαι, μακριά από μικροκομματικές και προσωπικές σκοπιμότητές. Αυτά είναι τα οράματα που ως ΕΔΕΚ θεωρούμε ότι μόνο ο Νικόλας Παπαδόπουλος μπορεί να υλοποιήσει ως νέος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οράματα τα οποία θα απολαύσει η νέα γενιά των δικών μας παιδιών, των παιδιών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Με αυτά, σας εύχομαι χρόνια πολλά και καλά Χριστούγεννα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χρόνια πολλά! Ευχαριστώ.

Η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Κόμματος. Μέχρι δεκαπέντε λεπτά.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Μέχρι δεκαεφτά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μέχρι δεκαπέντε έχω εγώ.

Κώστα, έχω λάθος;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, μέχρι δεκαπέντε.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Δεκαεφτά νομίζω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, εντάξει, κάμε το δεκαέξι να συμβιβαστούμε.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριε υπουργέ,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχουμε μπροστά μας το δεύτερο προϋπολογισμό, μετά τη λήξη της δανειακής σύμβασης της Κυπριακής Δημοκρατίας με την τρόικα.

Οδεύουμε στο πέμπτο έτος, μετά την καταστροφή του 2013. Το κούρεμα της 15^{ης} Μαρτίου και το σκληρό μνημόνιο θα μείνουν για χρόνια, ίσως δεκαετίες, ως σημείο αναφοράς για όλους μας. Και πρέπει να είναι, έτσι ώστε να μας θυμίζει και να μας προειδοποιεί ποιες είναι οι συνέπειες της δημοσιονομικής ανευθυνότητας, της μη έγκαιρης διαπίστωσης εξόφθαλμων προβλημάτων, της απουσίας μέτρων πρόληψης. Για να μας θυμίζει ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, ως μικρό κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί να

αποτρέψει την άνιση και άδικη μεταχείριση στα χέρια των εταίρων μας, έστω και αν φέρουμε μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τα προβλήματά μας. Για να μας προειδοποιεί συνεχώς ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, ακριβώς λόγω του μικρού της μεγέθους, πρέπει να είναι διπλά προσεκτική. Για να μας αποτρέψει από του να καταντήσουμε ξανά τον τόπο μας έρμαιο στα χέρια ξένων που παίζουν με τις τύχες μας.

Για να πετύχουμε τα πιο πάνω, χρειαζόμασταν δύο απαραίτητα, εξίσου σημαντικά συστατικά στοιχεία. Την εφαρμογή δυστυχώς του μνημονίου και την κατάρτιση και υλοποίηση ενός νέου στρατηγικού οικονομικού πλάνου για την Κυπριακή Δημοκρατία. Το μνημόνιο δυστυχώς ήταν η μοναδική επιλογή που είχαμε στην απουσία οποιασδήποτε άλλης αξιόπιστης λύσης. Θα μπορούσαμε ως αντιπολίτευση να είμαστε άτεγκτοι, θα μπορούσαμε να επιλέξουμε άλλο δρόμο άσκησης πολιτικής. Όμως, κατά την πενταετία της διακυβέρνησης Νίκου Αναστασιάδη αναλάβαμε ως Δημοκρατικό Κόμμα μερίδιο και βάρος ευθύνης έναντι του τόπου μας με γνώμονα το εθνικό και όχι το κομματικό συμφέρον. Συμπεριφερθήκαμε υπεύθυνα, συμπεριφερθήκαμε σαν να ήταν μόνο πάνω στους δικούς μας ώμους το βάρος της οικονομικής πολιτικής του κράτους, βάλαμε την παράταξή μας σε δυσμενή θέση, για να πάει μπροστά η Κύπρος. Άλλοι κρύφτηκαν πίσω μας, έχοντας άλλες προτεραιότητες. Εμείς μπήκαμε μπροστά με μοναδική προτεραιότητα το καλό του τόπου.

Έχουν δίκιο να λεν κάποιοι ότι η κρίση ήταν διεθνής. Όμως, αυτή είναι η μισή αλήθεια. Η υπόλοιπη είναι ότι η, διεθνής μεν, κρίση βρήκε την Κυπριακή Δημοκρατία δημοσιονομικά και τραπεζικά ανοχύρωτη. Βρήκε την Κυπριακή Δημοκρατία να παρακολουθεί τη διεθνή κρίση ως απλός θεατής και να παραμένει απαθής, ωσάν και εμείς δεν αποτελούσαμε μέρος της διεθνούς κοινότητας, ωσάν με ένα μαγικό ραβδί δε θα μας άγγιζε εμάς η διεθνής κρίση, αλλά θα μας προσπερνούσε.

Για το Δημοκρατικό Κόμμα η οικονομία πάντοτε αποτελούσε ύψιστη προτεραιότητα και εθνική ευθύνη. Πάντοτε με ανθρωποκεντρική κατεύθυνση και στίγμα, αλλά και με πλήρη κατανόηση των πραγματικοτήτων. Η οικονομία για εμάς δεν περιορίζεται από ιδεολογικές αγκυλώσεις και εμμονές, αλλά από πραγματισμό, γνώση και αντίληψη. Και ακριβώς επειδή γνωρίζουμε ότι η πρόληψη είναι η καλύτερη θεραπεία, διαγνώσαμε έγκαιρα, πολύ πριν το 2013, ότι επικίνδυνα βαδίζαμε. Προειδοποιούσαμε τότε, αλλά δεν εισακουστήκαμε.

Ψηφίσαμε τα μνημονιακά νομοσχέδια. Τα πλείστα τα έφερε η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια το 2012, ζήτησε να τα στηρίξουμε και το πράξαμε. Ενδεικτικά αναφέρω τη μείωση μισθών και συντάξεων, το κουτσούρεμα της ΑΤΑ, του επιδόματος τέκνου, του επιδόματος μάνας, της φοιτητικής χορηγίας, την αύξηση του ΦΠΑ, τη φορολόγηση του εφάπαξ. Μετά την υπογραφή της δανειακής σύμβασης, νομοθετήσαμε για να μετριάσουμε τις επιπτώσεις του μνημονίου. Εξού και τα καλύτερα, σε σχέση με την απόλυτη καταστροφή, αποτελέσματα. Τα οποία, για να είμαστε ειλικρινείς, βασίζονται ως επί το πλείστον σε συγκυριακούς λόγους και όχι σε ένα βραχυπρόθεσμο και μεσοπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό, ως θα έπρεπε. Με την ακολουθούμενη εύκολη και πεπατημένη πολιτική στον τομέα των πολιτογραφήσεων και των ακινήτων.

Παρά τη στήριξή μας, για να ορθοποδήσουμε το συντομότερο, η κυβέρνηση απέτυχε παντελώς στο δεύτερο συστατικό στοιχείο. Στην εκπόνηση ενός νέου στρατηγικού μοντέλου για τον τόπο μας που να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις του μέλλοντος και τις προσδοκίες της παρούσας και των μελλοντικών γενιών. Μίας καινούργιας οικονομίας που να βασίζεται στους πυλώνες της τεχνολογίας, της επιστήμης, της έρευνας, της καινοτομίας, της εκπαίδευσης, της υγείας, του περιβάλλοντος, της ναυτιλίας, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ενός νέου μοντέλου βασισμένου σε ένα μόνιμο στρατηγικό στόχο, την ανάπτυξη της πραγματικής οικονομίας μέσα από τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών, την ενίσχυση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης κυρίως για τους νέους απόφοιτους πανεπιστημίων. Αντί να εστιάσουμε στα πιο πάνω, η κυβέρνηση πανηγυρίζει για τη στατιστική μείωση του δείκτη της ανεργίας.

Το ερώτημα έπρεπε να είναι πόσες νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια. Εάν πραγματικά πέφτει η ανεργία, σημαίνει ότι δημιουργήθηκαν νέες θέσεις εργασίας. Γιατί είναι αδύνατο να δουλεύουν περισσότεροι άνθρωποι, αλλά να είναι ίδιος ο αριθμός θέσεων εργασίας. Η αλήθεια είναι πικρή. Δεν υπάρχουν νέες θέσεις εργασίας. Παραμένουν ακριβώς οι ίδιες όπως και τα προηγούμενα χρόνια με μικρές και ασήμαντες μεταβολές.

Εμείς προτείνουμε τις παραγωγικές επενδύσεις, ακριβώς για να δημιουργηθούν νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας, δηλαδή τη δημιουργία υποδομών, τη μεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, το νεωτερισμό, την έρευνα και την καινοτομία, την επιδότηση, την παροχή κινήτρων, την ενθάρρυνση της εγκατάστασης και λειτουργίας αυτού του είδους των οργανισμών στην Κύπρο με όλους τους τρόπους, είτε φορολογικούς είτε άλλης μορφής, ακόμα και με τη συμμετοχή του κράτους ως επενδυτή. Προτείνουμε τη δημιουργία ξεχωριστής μονάδας επιχειρήσεων υψηλών προδιαγραφών εντός του Υπουργείου Οικονομικών που μοναδικό σκοπό θα έχει τη συνολική υποστήριξη αυτών των σχεδίων. Γιατί μόνο τέτοιου είδους ανάπτυξη μπορεί να δημιουργήσει νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας, για να συγκρατηθούν οι νέοι απόφοιτοι των πανεπιστημίων στην Κύπρο. Προτείνουμε την επανεκπαίδευση των νέων για την απόκτηση επιπλέον δεξιοτήτων και γνώσεων, διευκολύνοντας την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας. Προτείνουμε την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της Κύπρου, με στόχο να προσελκύσουμε διαφορετικής εισοδηματικής ικανότητας τουρίστες. Αυτούς που έχουν τη δυνατότητα να ξοδέψουν χιλιάδες ευρώ για μια εβδομάδα, αντί αυτούς που μπορούν να ξοδέψουν, στην καλύτερη περίπτωση, λίγες εκατοντάδες. Προτείνουμε τη δημιουργία κέντρων εξυπηρέτησης

ντόπιων και ξένων επενδυτών επιλύοντας το πρόβλημα των χρονοβόρων διαδικασιών και της γραφειοκρατίας. Προτείνουμε τη δημιουργία πανεπιστημιακών νοσοκομείων που, όχι μόνο θα προσφέρουν ποιοτικές υπηρεσίες υγείας, αλλά και θα αυτοχρηματοδοτούνται με αυτή τη μέθοδο. Προτείνουμε το διπλασιασμό των χαμηλότερων συντάξεων με την εισαγωγή ελάχιστης εγγυημένης σύνταξης, συνδυάζοντας την αύξηση του βοηθήματος για τους χαμηλοσυνταξιούχους και τη θεσμοθέτηση επιπρόσθετου συστήματος συμπλήρωσης της σύνταξης για όλους τους εργαζόμενους με ταμεία προνοίας.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τα καζίνα και τα ακίνητα, τη σημασία των οποίων δε μηδενίζουμε, δεν αποτελούν γερά οικονομικά θεμέλια ούτε οικονομικό μοντέλο. Δεν μπορούν να απορροφήσουν ως εργατικό δυναμικό τους γιατρούς, τους οικονομολόγους, τους ερευνητές, τους δικηγόρους, τους χημικούς, τους καθηγητές. Αυτά είναι, στην ουσία, επανάληψη του ίδιου μοντέλου της προ του 2013 εποχής. Τα οποιαδήποτε δε κέρδη από αυτούς τους τομείς ως επί το πλείστον δε θα παραμείνουν στην Κύπρο, αλλά θα μεταφερθούν στο εξωτερικό.

Η ανταγωνιστικότητα και η παραγωγικότητα, έννοιες που βρίσκονται στην καρδιά του οποιουδήποτε πετυχημένου οικονομικού μοντέλου, δυστυχώς εξακολουθούν να κατατάσσονται στην κατηγορία “φιλά γραμμάτα”. Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα, παρά τη μείωση των αμοιβών, χειροτέρευσε. Και αυτό δε φαίνεται να απασχολεί κανέναν από εκείνους που κρατούν την οικονομία στα χέρια τους. Η παραγωγικότητα εξακολουθεί να βρίσκεται σε φθίνουσα πορεία και εξελίσσεται σε διαρθρωτικό πρόβλημα. Και αυτά δυστυχώς αγνοούνται, χωρίς να υπάρχει κανένας σχεδιασμός, χωρίς κανένα μέτρο αντιμετώπισής τους.

Και όλα αυτά χωρίς η κυβέρνηση να έχει αγγίξει ή να έχει ασχοληθεί ποτέ με το μεγαλύτερο δομικό πρόβλημα της κυπριακής οικονομίας, αυτό των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Η κυβέρνηση πανηγυρίζει για τα αυτονόητα και αγνοεί, μέσα στην ευφορία της, ότι όσα έχουν επιτευχθεί με τις θυσίες των Κυπρίων απειλούνται από ένα πρόβλημα το οποίο αρνήθηκε να επιλύσει για πέντε χρόνια. Είναι ακριβώς αυτή τη φιλοσοφία που είχαμε και την πενταετία 2008-2013. Όπως και τότε, όταν αφήναμε την τύχη μας στον αυτόματο πιλότο ενόψει εκλογών, έτσι και σήμερα αγνοούμε το σοβαρότερο πρόβλημα θεωρώντας ότι αυτό θα αυτορυθμιστεί. Το 2013 απορρυθμίστηκε ολόκληρο το κράτος, ολόκληρη η κοινωνία. Ας μην επαναλάβουμε το ίδιο λάθος! Εμείς έχουμε σχέδιο, έχουμε πλάνο, έχουμε τρόπο αντιμετώπισης και αντίδρασης: Τη δημιουργία δημόσιου φορέα διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων, όπως έγινε σε άλλες χώρες που μπήκαν σε μνημόνιο. Κάποιοι το απορρίπτουν ασυζητητί, όχι επειδή είναι ανέφικτο, αλλά επειδή ποτέ δε διεκδίκησαν για αυτό τον τόπο. Μας λένε ότι δε γίνεται, επειδή στην Κύπρο, σε αντίθεση με άλλες χώρες που μπήκαν σε μνημόνιο, έγινε bail in. Μα, αυτός είναι πρόσθετος λόγος που επιβάλλει, αντί να αποτρέπει, τη δημιουργία αυτού του φορέα! Στις άλλες χώρες βοήθησαν τις τράπεζες. Στην Κύπρο κούρεψαν τους καταθέτες, για να βοηθήσουν τις τράπεζες. Ας δώσουν κάποιοι τη μάχη για την Κύπρο και, αν δεν τα καταφέρουν, να τους πιστώσουμε ότι τουλάχιστον προσπάθησαν. Αλλά, δε θέλουν να δώσουν τη μάχη για την Κύπρο, δε θέλουν ή δεν μπορούν να διεκδικήσουν για τον τόπο και το λαό μας και παραδίδουν τα όπλα αμαχητί.

Εμείς έχουμε όραμα, σχεδιασμό και στρατηγική για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η κυπριακή οικονομία και αναλύουμε καθημερινώς τους τρόπους που θα υλοποιήσουμε την κάθε πρότασή μας. Μακριά από δογματισμούς αλλά με ρεαλιστική οικονομική προσέγγιση, με κοστολογημένη την κάθε δράση, με στόχο πάντοτε την ευημερία του Κύπριου πολίτη, με προτεραιότητα τις ευάλωτες ομάδες.

Άκουσα από αυτό το βήμα το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ να λέει ότι ο Νικόλας Παπαδόπουλος δεν είναι τίποτε άλλο από παραλλαγή της υποψηφιότητας του κ. Αναστασιάδη. Είναι λυπηρό, εάν αυτή είναι η πεποίθηση της ηγεσίας του ΑΚΕΛ. Γιατί παραγράφει μία ιστορία η οποία λειτούργησε προς όφελος της Κύπρου και της κοινωνίας για αρκετές πενταετίες, όταν οι προκλήσεις και οι κίνδυνοι ήταν τεράστιοι, όταν η Δημοκρατία και η οικονομία έπρεπε να σταθούν όρθιες. Είναι λυπηρό, γιατί εξακολουθεί να αγνοεί και να παραγνωρίζει τις ευθύνες εκείνων που απέτυχαν να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα έγκαιρα και έγκυρα. Εάν όμως είναι ειλικρινής πεποίθηση ότι ο Νικόλας Παπαδόπουλος είναι παραλλαγή του Νίκου Αναστασιάδη, τότε το λιγότερο που μπορεί να πει κανείς είναι ότι η υποψηφιότητα του ΑΚΕΛ, ο Σταύρος Μαλάς, είναι παραλλαγή της διακυβέρνησης του Δημήτρη Χριστόφια. Είναι λυπηρό, γιατί η ηγεσία του ΑΚΕΛ ήταν και είναι το πρώτο και καλύτερο στήριγμα στο Νίκο Αναστασιάδη στη διαχείριση του κυπριακού προβλήματος.

Τέτοια είναι η ανάγκη να στηριχθεί ο Νίκος Αναστασιάδης στη διαχείριση του Κυπριακού, που οδήγησε το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ να χαρακτηρίσει “άκαιρη” τη θέση για αποχώρηση των στρατευμάτων πριν την έναρξη ισχύος της συμφωνίας για λύση. Η “άκαιρη” κατά το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ αυτή θέση δεν είναι του Νικόλα Παπαδόπουλου. Είναι ομόφωνη απόφαση του Εθνικού Συμβουλίου επί διακυβέρνησης Γιώργου Βασιλείου, την οποία το ΑΚΕΛ στήριζε. Είναι εκπληκτικό, πράγματι, πόσο εύκολα κάποιοι μεταλλάσσονται από τις κατά τα άλλα θέσεις αρχών, για να υπερασπιστούν την πολιτική του Νίκου Αναστασιάδη στο Κυπριακό. Άκαιρη είναι η προσπάθεια κάποιων να πείσουν ότι θα συνεχίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, επειδή έτσι γνωμοδότησαν ένας ή δύο εμπειρογνώμονες από τους χιλιάδες εμπειρογνώμονες στην υφήλιο. Χωρίς να απαντούν στο ερώτημα τι θα γίνει, εάν η Τουρκία προσφέρει περισσότερες, καλύτερες και ακριβότερες νομικές

γνωμοδοτήσεις που να λεν το αντίθετο. Άκαιρη είναι η νομικίστικη προσέγγιση ενός κορυφαίου πολιτικού και όχι νομικού θέματος, για να δικαιολογηθεί η υποχώρηση του Νίκου Αναστασιάδη. Αν κάτι μπορεί να χαρακτηριστεί ως “άκαιρη” είναι η δήλωση του υποψηφίου του ΑΚΕΛ, του κ. Σταύρου Μαλά, στις 6 Δεκεμβρίου, ότι θα αποδεχόταν το review clause, θέση στην οποία επέμενε ο κ. Τσαβούσογλου στο Κραν Μοντανά, και την παραμονή τουρκικού αγήματος στην Κύπρο.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το Κυπριακό βρίσκεται στο χειρότερο σημείο του από όσο ποτέ. Για πρώτη φορά στην ιστορία του καταγράφηκαν οι δικές μας υποχωρήσεις σε έκθεση του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, χωρίς η Τουρκία να έχει μετακινηθεί από τις πάγιες διαχρονικές της θέσεις. Το Κυπριακό μετά το Κραν Μοντανά έφτασε σε ένα τραγικό αδιέξοδο. Και την ευθύνη τη φέρει ο Νίκος Αναστασιάδης, αλλά και όλοι όσοι τον στήριζαν σε αυτή τη διαχείριση. Η κατάρρευση του Κραν Μοντανά δεν ήταν στιγμιαία. Ήταν η κατάρρευση της διαδικασίας που ακολουθήθηκε τα τελευταία χρόνια, η οποία κορυφώθηκε στο Κραν Μοντανά.

Νίκος Αναστασιάδης και Σταύρος Μαλάς εισηγούνται ακριβώς το ίδιο πράγμα, τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων από εκεί που έμειναν. Δηλαδή, εισηγούνται την επικύρωση όσων συγκλίσεων συμφωνήθηκαν. Νίκος Αναστασιάδης και Σταύρος Μαλάς δε θεωρούν ότι είναι προβληματικές και μη βιώσιμες οι συγκλίσεις για την παραμονή των εποίκων, την πενταμερή διάσκεψη, τον αποκλεισμό του Συμβουλίου Ασφαλείας ως σώματος από τη συζήτηση της εξωτερικής πτυχής του Κυπριακού, τη διακυβέρνηση με τη διαδικασία της κλήρωσης, την προτεραιότητα του χρήστη έναντι του ιδιοκτήτη στις περιουσίες μας, την εκ περιτροπής προεδρία, την αριθμητική ισότητα. ΑΚΕΛ και Σταύρος Μαλάς και ΔΗΣΥ και Νίκος Αναστασιάδης δεν προτείνουν τίποτε όσον αφορά τα πιο πάνω, γιατί πολύ απλά ταυτίζονται, συμφωνούν και επικροτούν αυτές τις ρυθμίσεις. Όποιος κρίνει ότι αυτά δεν αποτελούν συστατικά βιώσιμου και λειτουργικού κράτους πολύ απλά, κατά το Σταύρο Μαλά και Νίκο Αναστασιάδη, δε θέλει λύση.

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος είναι ο μοναδικός που και θέλει και μπορεί να λύσει το Κυπριακό, απλά επειδή είναι ο μόνος που αντιλαμβάνεται και κατανοεί τις λογικές ανησυχίες των Ελληνοκυπρίων, επειδή είναι ο μόνος που ασχολείται και με το περιεχόμενο πέραν της ονοματολογίας. Επειδή είναι ο μόνος που δεν πέφτει στην παγίδα να ξεχειλώσει τον τίτλο της διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας, για να χωρέσει πρωτάκουστες ανά το παγκόσμιο ρυθμίσεις και στρεβλώσεις που καμία σχέση δεν έχουν με οποιαδήποτε μορφή ομοσπονδία. Επειδή είναι ο μόνος που με διαφάνεια, αξιοπιστία, ειλικρίνεια και ξεκάθαρες απαντήσεις θα ενημερώσει τον κυπριακό λαό για την κάθε πτυχή του Κυπριακού και δε θα ανεχθεί τη μυστική διπλωματία και τη συσκότιση. Επειδή είναι ο μόνος που δε θα μεταλλάσσεται από τη μία μέρα στην άλλη. Επειδή δε θα αμφιταλαντεύεται μεταξύ δεσμεύσεων και υποχωρήσεων. Επειδή είναι ο μοναδικός που παραμένει και θα παραμείνει σταθερός σε θέσεις αρχών. Έτσι κερδίζεται η αξιοπιστία! Τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έφτασε η ώρα της γενιάς μας. Έφτασε η ώρα της Κύπρου μας. Για εμάς ένα είναι το ερώτημα: Είτε νέες υποχωρήσεις είτε νέα στρατηγική. Την απάντηση ήδη τη γνωρίζουμε. Και θα την κατακτήσουμε για το καλό του τόπου μας, για την ασφάλεια των παιδιών μας και για τις γενιές που θα έρθουν μετά από εμάς. Με την Κύπρο μας πάντα μπροστά.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στις υπηρεσίες της Βουλής, στην επιτροπή Οικονομικών και καλές γιορτές σε όλους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλές γιορτές! Ευχαριστώ.

Τώρα ομιλητής είναι ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης. Έχει μέχρι είκοσι οκτώ λεπτά.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω όχι καθκόντως, αλλά γιατί το αξίζουν, με συγχαρητήρια και ευχαριστίες στους λειτουργούς και γενικότερα στην υπηρεσία της Βουλής, που έχουν συμβάλει τα μέγιστα και γι' αυτή την πολύ σημαντική δουλειά του κυπριακού κοινοβουλίου.

Επιτρέψτε μου επίσης να καλωσορίσω τον Υπουργό Οικονομικών και να συγχαρώ τον Υπουργό Οικονομικών, το φίλο το Χάρη Γεωργιάδη, για την εδώ παρουσία του και για την παρακολούθηση μέρους έστω

των συζητήσεων που γίνονται στην ολομέλεια της Βουλής για τον κρατικό προϋπολογισμό. Επιτρέψτε μου να πω όμως ότι δεν μπορώ να πω το ίδιο, αλλά θα πρέπει να κακίσω τη στάση των υπόλοιπων υπουργών της κυβέρνησης, οι οποίοι δε μας έκαμαν καθόλου την τιμή να είναι εδώ την ώρα που συζητούνταν τα θέματα που τους αφορούσαν από τους συναδέλφους. Και αυτό συνιστά υποτίμηση της Βουλής των Αντιπροσώπων και της σημαντικής εργασίας που αυτή επιτελεί, ειδικότερα τώρα που συζητούμε τους προϋπολογισμούς.

Επιτρέψτε μου επίσης να πω εισαγωγικά ότι και πάλι τίθεται ένα ζήτημα για τον τρόπο διεξαγωγής της σημερινής συζήτησης ή της συζήτησης των τελευταίων τριών ημερών, του προϋπολογισμού δηλαδή, ένα ζήτημα το οποίο ξαναθίξαμε και από το βήμα της Βουλής, γιατί δυστυχώς έχουμε συνεχώς παράλληλους μονολόγους, που δεν κρατούν το ενδιαφέρον ούτε εμάς των ιδίων, πόσω μάλλον του κόσμου που παρακολουθεί. Υπάρχει τρόπος να γίνει πολύ πιο ζωντανός διάλογος ανάμεσά μας κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών. Και θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, μαζί με άλλες καινοτομίες, οι οποίες αναφέρθηκαν εχτές από το συνάδελφο το Ζαχαρία τον Κουλία και είναι προς θετική κατεύθυνση, και αυτά τα ζητήματα να τα συζητήσουμε στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού του κανονισμού της Βουλής, όπως συζητούμε τζιαι μία σειρά από άλλα τέτοια ζητήματα.

Επίσης, επιτρέψτε μου να πω με θετικό τρόπο ότι, μετά από επτά χρόνια που είμαι παρών στη συζήτηση των προϋπολογισμών, νομίζω ότι είναι η πρώτη φορά που είχαμε τους χαμηλότερους τόνους στη συζήτηση, με τους λιγότερους αφορισμούς, θα έλεγα, και με τις λιγότερες τοξικές παρεμβάσεις ή παρεμβάσεις με τοξικά στοιχεία, που υπήρξαν τζιαι τούνη φορά, από ελάχιστους όμως συναδέλφους. Θέλω να το καλωσορίσω, γιατί πρέπει να συζητούμε με επιχειρήματα, με πάθος, αν χρειάζεται, αλλά με επιχειρήματα και όχι με αφορισμούς. Δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω με τα όσα έχει πει ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου στην έκκληση να μη ρίχνουμε πέτρες ο ένας στον άλλο, γιατί εννά τες χρειαστούμε πιθανότατα στο μέλλον, για να κτίσουμε γέφυρες.

Επειδή το σύνθημα ακριβώς του Σταύρου Μαλά είναι το σύνθημα «Μας ενώνει το αύριο», είναι ακόμα ένας λόγος, για να συμφωνήσουμε, κύριε Νεοφύτου. Έχουμε μεγάλες προκλήσεις, που μπορούν να μας ενώσουν. Αλλά επιτρέψτε μου να πω και το εξής: Ευχόμαστε και ελπίζουμε ότι αυτή η δήλωσή σας, εφόσον είναι ειλικρινής, είναι τζιαι δήλωση αυτοκριτικής για τον τρόπο που ενεργούσατε για χρόνια ως αντιπολίτευση και την ίδια ώρα είναι και δέσμευση -πραγματική δέσμευση αυτή τη φορά- ότι, αν με το καλό ξαναβρεθείτε στη θέση της αντιπολίτευσης σε λίγες βδομάδες, δε θα ξαναρχίσετε τα ίδια, ότι ετελειώσαν σας οι πέτρες, εν εμείναν άλλες!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καλά τους είπε! Πέρκι πκιάουν οι ευτζιές!

Ατε, με το καλό, Γιώργο μου! Τζιαι καλήν ανάπαυσην, ρε φίλε!

(Γέλια)

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Λοιπόν, Ζαχαρία μου, έντζιε μπορώ να σε φτάσω στες ατάκες, ακούω σε όμως!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γιώργο μου, συγγνώμη, αλλά έτσι όπως το έβαλες εταίρκαζεν, ρε φίλε!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πάντως αυτή η έκκληση από πλευράς του κ. Νεοφύτου -και δεν το λέω με αλαζονεία, ταπεινά το λέω- δε νομίζω και δεν πιστεύω ότι αφορά εμάς. Δε λειτουργήσαμε έτσι, συνάδελφοι, ποτέ! Ούτε στες πιο δύσκολες στιγμές. Νομίζω το ανέφερε κάποιος σύντροφος από την κοινοβουλευτική μας ομάδα ότι εμείς πάντοτε λειτουργούσαμε ως κτίστες -άλλωστε, είμαστε παιδικία εργατών οι παραπάνω!- και όχι ως χαλαστές. Όχι ως χαλαστές!

Τζιαι θέλω να ξεκινήσω όχι για το Κυπριακό, στο οποίο θα αναφερθώ στη συνέχεια, για την υπεύθυνη στάση που τηρήσαμε, αλλά και για τα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης. Εμείς ισχυριζόμαστε ότι το ίδιο πράξαμε, συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, και στα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης και στο Κυπριακό, υπερασπιζόμενοι αρχές. Και στα θέματα εσωτερικής διακυβέρνησης τζιαι οικονομίας υπερασπιζόμαστε αρχές. Και στο Κυπριακό είχαμε κόκκινες γραμμές και στα θέματα οικονομίας-εσωτερικής διακυβέρνησης είχαμε κόκκινες γραμμές. Ούτε στο Κυπριακό υποτασσόμαστε σε κανέναν τρίτο ούτε στην οικονομία τζιαι στην εσωτερική διακυβέρνηση υποτασσόμαστε σε κανέναν. Είμαστε συνεπείς λοιπόν.

Εκεί και όπου είχαμε ανταπόκριση στα ζητήματα που θέταμε συνεργαστήκαμε με την κυβέρνηση. Και ίσως το καλύτερο παράδειγμα είναι -τεράστια πρόκληση!- το θέμα του ΓΕΣΥ. Κουνά το κεφάλι του ο συνάδελφος ο Κώστας ο Κωνσταντίνου! Και με το συνάδελφο τον Κώστα τον Κωνσταντίνου συνεργαστήκαμε. Δεν μπορώ να πω το ίδιο για όλους τους συναδέλφους, για να είμαι δίκαιος, ότι ήταν συνεπείς, ούτε και ο κ. Αναστασιάδης ούτε και ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος βέβαια και η ηγεσία του ΔΗΚΟ σ' αυτό το ζήτημα.

Εμείς, κύριε Νεοφύτου -επιτρέψτε μου τις προσωπικές αναφορές, δεν είναι προσωπικά τα ζητήματα βέβαια- δεν καταψηφίσαμε προϋπολογισμούς του ΓΕΣΥ ή του ΟΑΥ, όπως εσείς επί προηγούμενης διακυβέρνησης, για να κάμνουμε κριτική σήμερα ότι δεν προχώρησε το ΓΕΣΥ. Ήμασταν συνεπείς στις θέσεις μας, παρά το ότι είχαμε τζιαι εμείς τζιαι τις αδυναμίες τζιαι τα λάθη μας βεβαίως. Και, όταν δόθηκε αυτή η δυνατότητα, γιατί ο Υπουργός Υγείας, από ένα σημείο τζιαι μετά τουλάχιστον, όταν αποφάσισε ότι θα προωθήσει αυτό που ήταν συμφωνημένο ανάμεσα στις πολιτικές δυνάμεις τζιαι τους κοινωνικούς εταίρους, είχε την πλήρη στήριξη μας και στο προσκόνιο -λέω το και από το βήμα της Βουλής- και στο παρασκόνιο, για να μπορέσουμε να υπερβούμε σκοπέλους. Δε θα επαναλάβουμε τη συζήτηση του ΓΕΣΥ. Βεβαίως και αυτό έγινε -και είμαστε σε μια θετική πορεία- εν γνώσει μας ότι θα επιχειρείτο να αξιοποιηθεί αυτό προεκλογικά από τη συμπολίτευση. Επειδή όμως επέτασσε το δημόσιο συμφέρον, το συμφέρον της κοινωνίας να πράξουμε έτσι, έτσι ενεργήσαμε, συνάδελφοι, και έτσι ενεργούμε σε όλα τα ζητήματα.

Συζήτηση προϋπολογισμών. Έχουν ειπωθεί όλα ή σχεδόν όλα. Ήταν φυσιολογικό να επανέλθει μια σειρά από ζητήματα που έχουν να κάμουν με το παρελθόν, με τη διάγνωση που έκαμε ο καθένας από εμάς των λόγων, των αιτιών που οδήγησαν στην καταστροφή της οικονομίας, αλλά και με τη θεραπεία που επιβλήθηκε στη χώρα μας με τη μορφή, επιτρέψτε μου να πω, συλλογικής τιμωρίας και όχι αυτόβουλων θυσιών του λαού μας, με τη μορφή συλλογικής τιμωρίας από τους φίλους του κ. Αναστασιάδη τους τροϊκανούς! Μέσα από το ιδεολογικό μανιφέστο της διακυβέρνησης Νίκου Αναστασιάδη και Συναγερμού, που ήταν το μνημόνιο, το οποίο βεβαίως σπηρίχθηκε σε όλα ουσιαστικά τα ζητήματα τα καθοριστικά από το Νικόλα Παπαδόπουλο! Και αυτό πρέπει να το πούμε, έστω κι αν δυσαρεστεί. Είναι ένας κατάλογος όσων μαζί ψηφίσατε οι ηγεσίες του ΔΗΣΥ και οι ηγεσίες του ΔΗΚΟ.

Συζητώντας λοιπόν σήμερα προϋπολογισμούς στη λήξη της θητείας της διακυβέρνησης Νίκου Αναστασιάδη με φόντο τις επερχόμενες προεδρικές εκλογές, είναι λογικό να γίνεται μια συνολική αποτίμηση όλων τούτων. Μας είπε ο κ. Ζαχαρίου εχτές ότι τα βλέπουμε εμείς της αντιπολίτευσης όλα μαύρα. Δεν έχουν έτσι τα πράγματα! Φυσιολογικό είναι να αναδεικνύουμε τα αρνητικά χαρακτηριστικά αυτής της διακυβέρνησης. Εμείς λέμε ότι δεν υπάρχει κυβέρνηση η οποία δεν παράγει έργο. Μα, είναι αδύνατον εκ των πραγμάτων. Το ζητούμενο είναι να κριθεί κατά πόσο, συνολικά κρίνοντας, αυτό το έργο είναι θετικό ή αρνητικό ή στους επιμέρους τομείς. Και η κρίση είναι καταθλιπτικά αρνητική για τη διακυβέρνηση, συνάδελφοι, γιατί ούτε οι αριθμοί ευημερούν ούτε πολύ περισσότερο οι άνθρωποι. Και θα αναφερθώ σ' αυτά στη συνέχεια.

Επειδή όμως έχουν λεχθεί πράγματα ή έχουν επαναληφθεί ισχυρισμοί, τους οποίους απαντήσαμε πλείστες τόσες φορές, αλλά έρχονται και επανέρχονται... Ο κ. Ζαχαρίου -και άλλοι- μας είπε φες ότι δεν ελήφθησαν μέτρα και ότι επί προηγούμενης κυβέρνησης έλεγε ο τότε Πρόεδρος ότι η οικονομία μας θα έμενε αλώβητη. Θα το ξαναδιαβάσω. Θα πάρω χρόνο, για να ξαναδιαβάσω τη δήλωση που έγινε στις 14 Οκτωβρίου του 2008, συνάδελφοι. Θα καταθέσω όλα τα στοιχεία -τα έχω σε file και θα τα καταθέσω στη γραμματεία- σε σχέση με το τραπεζικό μας σύστημα. Έλεγε λοιπόν τότε ο τότε Πρόεδρος: «Μακάρι βεβαίως να μην κτυπήσει αυτή η κρίση τον τόπο μας. Στο παρόν στάδιο νιώθουμε τουλάχιστον αλώβητοι και θέλω να πιστεύω ότι η ανάκαμψη διεθνώς στο τέλος της ημέρας θα αφήσει την Κύπρο εντελώς αλώβητη». Επαναλαμβάνω, Οκτώβρη του '08. «Βεβαίως, υπάρχει και η πραγματική οικονομία, θέμα πάνω στο οποίο θα πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση να εγκύψει, διότι η οικονομία δε σημαίνει πούλω και αγοράζω χρήμα, σημαίνει και παραγωγή βιομηχανική, σημαίνει και υπηρεσίες, σημαίνει και πολλά άλλα πράγματα. Κατά συνέπεια, εμείς, αν θα κάνουμε έναν προβληματισμό -και θα τον κάνουμε- είναι οι πιθανές έμμεσες επιπτώσεις τον επόμενο χρόνο πάνω στη δική μας πραγματική οικονομία σε σχέση με τον τουρισμό, τις κατασκευές και ούτω καθεξής». Και λήφθηκαν μέτρα από το Δεκέμβρη του '08!

Αυτό το λέω, επειδή έγινε τζιαι μια συζήτηση, αγαπητέ Μαρίνο Σιζόπουλε, φίλε Μαρίνο Σιζόπουλε, και τηλεοπτική επί του ζητήματος, όπου την ίδια περίοδο, πρέπει να σας πω, στις 29 Οκτωβρίου, ο Νικόλας ο Παπαδόπουλος έλεγε: «Ναι, θα έχουμε επιπτώσεις στην πραγματική μας οικονομία, σίγουρα όχι στο χρηματοπιστωτικό μας σύστημα, το οποίο είναι από τα πιο ασφαλή στον κόσμο». Δηλαδή έλεγε τα ίδια με το Δημήτρη Χριστόφια! «Θα μείνουν αλώβητες οι τράπεζές μας», έλεγε ο Νικόλας Παπαδόπουλος.

Ο ίδιος ο κ. Σιζόπουλος έλεγε στις 9 Οκτωβρίου 2008, τον ίδιο μήνα δηλαδή, ότι εκτιμά ότι το κυπριακό χρηματοπιστωτικό σύστημα είναι υγιές και ασφαλές και ως εκ τούτου οι καταθέτες δεν πρέπει να ανησυχούν για τις καταθέσεις τους. Ο κ. Σιζόπουλος υπογράμμισε ότι το κράτος οφείλει να επαγρυπνεί και, σε περίπτωση που χρειαστεί, να στηρίξει αποφασιστικά το χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Βεβαίως, συνάδελφοι, δε χρειάζεται να αναφερθώ σε δηλώσεις του κ. Νεοφύτου. Άμα κάμει κάποιος μια έρευνα, θα βρει δηλώσεις μέχρι και τον Απρίλη του '12, που παρείχε απόλυτη και πλήρη στήριξη, ακόμα και όταν είχαν συντελεστεί τα εγκλήματα στον τραπεζικό τομέα. Αναρίθμητες δηλώσεις για την ανάγκη να αποσιωπούνται τα όποια προβλήματα στις τράπεζες, γιατί είχε πληγεί, έλεγε τότε, η αξιοπιστία του τραπεζικού συστήματος.

Έγινε μια πολύ κακή, κάκιστη διάγνωση λοιπόν, συνάδελφοι. Κακή, κάκιστη διάγνωση του προβλήματος! Γιατί, όπως αναφέρθηκε τζιαι χτες, όχι με λόγια από πλευράς αριστεράς, αλλά με λόγια του Όλι Ρεν, του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την καταστροφή στον τόπο δεν την έφεραν τα δημόσια

οικονομικά, την έφεραν οι τράπεζες, οι τραπεζικές ζημιές, οι οποίες επέδρασαν αρνητικά τζιαι στα δημόσια οικονομικά τζιαι στην οικονομία εν γένει, οδηγώντας στο σημείο που βρέθηκε.

Βεβαίως, μας είπε ο κ. Ζαχαρίου τζιαι για το ότι έπρεπε να απευθυνθούμε στο μηχανισμό στήριξης, την ώρα που χρειάστηκε κεφάλαια η Λαϊκή. Όμως ο κ. Αναστασιάδης, πρέπει να πω, το Μάιο του 2012 έλεγε ότι έπρεπε να αποφύγουμε πάση θυσία το μηχανισμό στήριξης, έλεγε δηλαδή ακριβώς το αντίθετο από αυτό που στη συνέχεια λέχθηκε από πλευράς των φίλων της δεξιάς, σήμερα συμπολίτευσης. Και γι' αυτό υπάρχουν τα στοιχεία, δε χρειάζεται να τα διαβάσω, διότι έλεγε ο κ. Αναστασιάδης στις 25 Μαΐου, να το πω έτσι σε συντομία, εγκάλουσε σε αποφυγή προσφυγής στο μηχανισμό, γιατί οι συνέπειες θα ήταν δυσάρεστες για όλους, έλεγε.

«Διπλασιάστηκε το χρέος», είπε ο κ. Νεοφύτου, «επί προηγούμενης διακυβέρνησης». Η αλήθεια είναι πολύ διαφορετική. Αυξήθηκε το δημόσιο χρέος, από 53,5% το '07 πήγε στο 79,7% το '12. Αυτό δεν είναι διπλασιασμός. Σ' αυτό το ποσοστό του '12 είναι και το 10% της στήριξης της Λαϊκής. Και η αλήθεια είναι επίσης ότι πάντοτε παρέμεινε κάτω από το μέσο όρο της Ευρωζώνης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης των είκοσι οκτώ και των χωρών μελών του ΟΟΣΑ, γιατί, όπως λέχθηκε τζιαι 'που συναδέλφους, είχαμε μια διεθνή και ευρωπαϊκή κρίση -δεν ήμασταν μόνοι μας- και το δημόσιο χρέος αυξανόταν παντού στην Ευρώπη και όχι μόνο εκείνη την περίοδο.

Βέβαια, πρέπει να πούμε, συνάδελφοι, ότι η επιμονή σε αυτή τη διάγνωση μέχρι και σήμερα και ενώ τα γεγονότα βοούν -έχουμε πραγματικότητες που είναι εκεί- έχει την απλή λογική εξήγηση: Οι τραπεζικές ζημιές έπρεπε να πληρωθούν από κάποιους! Και πώς θα φορτώνονταν στους πολλούς, σε αυτούς που δεν είχαν καμιά ευθύνη, οι τραπεζικές ζημιές; Έπρεπε να ενοχοποιηθούν για την καταστροφή οι εργαζόμενοι και οι μισθοί τους, οι συνταξιούχοι και οι συντάξεις τους. Έπρεπε να ενοχοποιηθούν για την καταστροφή οι κοινωνικές παροχές προς τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Έπρεπε να ενοχοποιηθούν οι δαπάνες για την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισμό. Έπρεπε να ενοχοποιηθούν ακόμα και οι δανειολήπτες, οι μικροφειλέτες, που έκαμαν δάνειο, για να κτίσουν σπίτι ή για να φτιάξουν μια μικρή επιχείρηση. Και, αφού ενοχοποιήθηκαν -και μαζί τους η αριστερά, που ήταν η μόνη που μπορούσε να τους υπερασπιστεί αποτελεσματικά- με την εκλογή του ο κ. Αναστασιάδης ξεκίνησε δυστυχώς το ψαλίδι, αναιρώντας τη δέσμευσή του ότι δε θα προχωρήσει σε κούρεμα καταθέσεων, γιατί αυτό θα έφερνε την καταστροφή στην κυπριακή οικονομία, έλεγε. Μετά που το αποδέχθηκε όμως το κούρεμα, ακόμα και σήμερα, αντί να υπάρχει μια προσεκτική διαχείριση του ζητήματος από πλευράς των φίλων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ζητούν και τα ρέστα από πάνω! Λένε ότι είναι η Βουλή που ευθύνεται!

Έχουν υποπέσει σε τόσες αντιφάσεις και σε αυτό το ζήτημα, για το πρώτο κούρεμα, που, νομίζω, είναι αρκετό να διαβάσω τη δήλωση και πάλι του Προέδρου της Δημοκρατίας στις 20 Νοεμβρίου 2014 στη Huffington Post. Λέει λοιπόν επί λέξει ο κ. Αναστασιάδης: «Νομίζω πως για την Κύπρο υπήρχαν προειλημμένες αποφάσεις, ότι δηλαδή κλείνουν οι τράπεζες της Κύπρου αλλά όχι τα παραρτήματά τους στο εξωτερικό, ακριβώς για να δοκιμαστεί ένα νέο μοντέλο διαχείρισης τραπεζικών κρίσεων, το οποίο να μην προκαλεί ή να μη μεταδίδει τη μείωση και στην υπόλοιπη Ευρωζώνη». Και συνεχίζει: «Με βάση την απόφαση του Eurogroup, δεν υπήρχαν ασφαλισμένοι καταθέτες ούτε ασφαλισμένες καταθέσεις κάτω των €100.000 και αυτό θα προκαλούσε κυριολεκτικά, αν το υιοθετούσαν και στην Κύπρο, όπως ήταν η απόφαση του Eurogroup, κυριολεκτικά σεισμικές συνέπειες στην υπόλοιπη Ευρώπη». Ο κ. Αναστασιάδης έλεγε ότι, αν περνούσε το πρώτο κούρεμα, θα είχαμε σεισμικές συνέπειες εις την Ευρώπη. Ε, στο επίκεντρο του σεισμού στην Κύπρο τι θα είχαμε; Πλήρη ισοπέδωση βεβαίως, αν περνούσε το πρώτο κούρεμα!

Δε θα επεκταθώ περαιτέρω, γιατί αυτό που υποτίθεται ότι επέβαλαν στον κ. Αναστασιάδη οι εταίροι μας ήταν αυτό που πρότεινε ο ίδιος, όπως έχουν πει όλοι οι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ήταν στο συγκεκριμένο Eurogroup, αλλά το επιβεβαιώνει και το γεγονός ότι έστειλε νομοσχέδιο για εφάπαξ συνεισφορά επί των καταθέσεων, πριν πάει στο επίμαχο Eurogroup ο κ. Αναστασιάδης. Το έστειλε στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία. Πήγε εκεί και το επέβαλε. Δυστυχώς! Αλλά μέχρι σήμερα δεν αναλαμβάνουν την ευθύνη να πουν την αλήθεια στον κυπριακό λαό, δεν έχουν το θάρρος να παραδεχτούν ότι ήταν δική τους πρόταση. Ήταν προετοιμασμένος λοιπόν ο κ. Αναστασιάδης σε εκείνο το Eurogroup και είναι η κριτική που δέχτηκε άδικα. Πήγε προετοιμασμένος, με πρόταση, και, αφού ενημέρωσε και εκείνους που έπρεπε να ενημερώσει βεβαίως, πριν πάει, για να βγάλουν τα λεφτά τους έξω από την Κύπρο! Και όλοι γνωρίζουν σε τι αναφέρομαι.

Ο κ. Αναστασιάδης την 1^η Ιανουαρίου του 2013 δεσμευόταν ότι σε ένα χρόνο τα πράγματα θα είναι καλύτερα. «Δεν υπόσχομαι», είπε, «δεσμεύομαι ότι σε ένα χρόνο θα είναι καλύτερα». Τι λένε οι αριθμοί; Θα τους καταθέσω. Πέντε χρόνια μετά, όχι ένα χρόνο μετά -θα τους δώσω γραπτώς, συνάδελφοι, για να μη σας κουράζω, και είναι οι πραγματικοί αριθμοί με την παραπομπή στην πηγή τους, αν είναι η Στατιστική Υπηρεσία ή η Eurostat- το δημόσιο χρέος από 79,7% πήγε 105,5%! Πρέπει να υπολογίσουμε ότι κουρεύτηκε το δημόσιο χρέος και 10%, α; Διότι συμπεριλαμβάνονται στην επιμέτρηση του ΑΕΠ στα χρόνια τούτα που μεσολάβησαν και οι δαπάνες για την άμυνα και οι δαπάνες που αφορούν την εγκληματική συμπεριφορά, τη μαύρη αγορά, αν θέλετε. Υπολογίζονται πλέον στο συνυπολογισμό του ΑΕΠ. Και αυτό έφερε αυτόματο κούρεμα 10% πάνω στο ΑΕΠ. Θα ήταν πολύ περισσότερο δηλαδή το ΑΕΠ. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν μειώθηκε από €19.490 σε €18.123.

Λοιπόν, δε θα τα διαβάσω όλα, τα έχουν πει και οι συνάδελφοι. Είναι μια λίστα με δείκτες της οικονομίας, που δείχνουν επακριβώς ότι ούτε οι δείκτες ευημερούν, οι πλείστοι τόσο δείκτες.

Ο δείκτης που έχει βελτιωθεί είναι ο δείκτης της ανεργίας σε σχέση με το '12 από 11,8% σε 10,6%. Έχει βελτιωθεί μέσα σε μια πενταετία, ενώ μια σειρά από άλλους δείκτες, που είναι ποιοτικοί δείκτες, που δείχνουν την κατάσταση των νοικοκυριών, είναι εκεί, συνάδελφοι! Αλλά οι δείκτες δεν μπορούν να αποδώσουν αυτό που ζει ο κυπριακός λαός ή η πλειοψηφία του κυπριακού λαού, γιατί δυστυχώς οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν όλα αυτά τα χρόνια εξυπηρετούσαν τους ελάχιστους προνομιούχους και όχι τους πολλούς και το δημόσιο συμφέρον.

Έχει πει ο συνάδελφος ο Βότσης ότι δεν υπήρχε εναλλακτική επιλογή σ' αυτά που έγιναν. Σέβομαι απεριόριστα το φίλο τον Άγγελο για τη σοβαρότητα με την οποία διατυπώνει τις απόψεις του, αλλά θα διαφωνήσω. Θα συμφωνήσω ότι δεν υπήρχε ανώδυνη επιλογή με τις πρωτοφανείς ανά το παγκόσμιο τραπεζικές ζημιές, αλλά υπήρχε εναλλακτική επιλογή. Γι' αυτή δεσμεύτηκε ο κ. Αναστασιάδης. Μετά που μας επιβλήθηκε αυτή η επιλογή, υπάρχουν δηλώσεις του κ. Γιούνκερ που λένε το ίδιο, ότι δηλαδή, αν ο ίδιος ήταν επικεφαλής του Eurogroup, άλλη θα ήταν η διαχείριση των πραγμάτων για την Κύπρο. Αλλά επιτρέψτε μου να πω ότι αυτά που βιώνει ο λαός μας, δηλαδή το γεγονός ότι η μεσαία τάξη, οι εργαζόμενοι είδαν τα εισοδήματά τους να μειώνονται δραματικά, οι συνταξιούχοι είδαν τα εισοδήματά τους να μειώνονται δραματικά, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι ελεύθεροι επαγγελματίες είδαν τα εισοδήματά τους να μειώνονται δραματικά, μπορούσαν να ήταν διαφορετικά, ναι, αν εφαρμόζονταν άλλες πολιτικές και άλλα μέτρα σε ό,τι αφορά και το μνημόνιο.

Έγινε μια απόπειρα να παρουσιαστεί ότι όποιοι ψήφιζαν τον προϋπολογισμό συμπεριφέρονταν υπεύθυνα. Έχουν έτσι τα πράγματα; Δηλαδή είναι ανεύθυνοι όσοι καταψήφισαν τον προϋπολογισμό; Ακόμα και γι' αυτούς που είχαν διαφορετικές απόψεις με τη φιλοσοφία και επέλεξαν να συνεργαστούν για την υπερψήφιση του προϋπολογισμού δε θα έπρεπε να είχαν τεθεί όροι και προϋποθέσεις πριν την υπερψήφιση; Έπρεπε, συνάδελφοι, μαζί, χέρι χέρι η ηγεσία του ΔΗΚΟ και ειδικότερα ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, που είναι υποψήφιος σήμερα, να ψήφιζε τα ίδια με την κυβερνώσα παράταξη σε ό,τι αφορά την αφερεγγυότητα και τις εκποιήσεις, αφαιρώντας το δίκτυο προστασίας προς τους μικροοφειλότες; Έπρεπε να ψηφίσετε μαζί τη φορολογία ακίνητης ιδιοκτησίας με έναν οριζόντιο καθολικό συντελεστή, ισοπεδωτικό συντελεστή, ώστε να απαλλάξετε από πρόσθετη φορολογία τους μεγαλοιδιοκτήτες ακινήτων, αυτούς που έχουν εκατομμύρια ακίνητη περιουσία, τζιαι να τη φορτώσετε στους μικροϊδιοκτήτες;

Έπρεπε να ψηφίσετε μαζί ή μπορούσαν να μπου προϋποθέσεις, για να μειωθούν οι κοινωνικές παροχές κατά €700 εκατομ. τα τελευταία χρόνια; Έπρεπε να ψηφίσετε μαζί, για να μειωθούν οι δαπάνες για την υγεία κατά €500 εκατομ.; Να αποστερηθεί η υγεία, για να έρχεστε σήμερα σωστά να βάζετε ζήτημα ότι ούτε ένα μαγνητικό τομογράφο δεύτερο δεν πήγε να αγοράσει τούτη η κυβέρνηση; Γιατί μαζί αποστερήσατε πάνω από €500 εκατομ. από τον νευραλγικής σημασίας τομέα της υγείας και εσείς οι ίδιοι λέτε ότι είναι σήμερα στον αναπνευστήρα; Δεν μπορούσατε να θέσετε προϋποθέσεις ένας μαγνητικός τομογράφος να αγοραστεί; Για να μην πω τζιαι για πλείστα τόσα άλλα ζητήματα!

Δεν μπορούσατε να αντισταθείτε και να ζητήσετε διαφορετική μεταχείριση στον πολιτισμό, όπου και εκεί μειώθηκαν 30% οι δαπάνες; Γιατί δεν αντισταθήκατε στις ιδιωτικοποιήσεις που επέβαλε αυτή η κυβέρνηση, αλλά ψηφίζατε συνεχώς μαζί τους; Από την Αρχή Λιμένων -όλοι τότε βέβαια, όχι μόνο το Δημοκρατικό Κόμμα- αλλά και για τους υπόλοιπους οργανισμούς και εθνικό πλούτο, για τους οποίους ο Νίκος ο Αναστασιάδης δεσμεύτηκε ότι δε θα ιδιωτικοποιήσει. Δεν έπρεπε να ψηφίζετε μαζί! Έπρεπε να θέσετε όρους και προϋποθέσεις. Αυτό θα ήταν ενδεχομένως η υπεύθυνη στάση, όχι η ταύτιση όμως ουσιαστικά η πλήρης με όσους έλεγαν -και ήταν δικαίωμά τους βέβαια- ότι το μνημόνιο ήταν το ιδεολογικό τους μανιφέστο!

Επειδή είπα για ιδιωτικοποιήσεις, φίλε πρόεδρε...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είσαι σχεδόν στα είκοσι επτά λεπτά.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ετελειώσαμεν, α;

Φίλε πρόεδρε του Δημοκρατικού Συναγερμού, επειδή έλειψε ο χρόνος...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγλίτωσα!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έντζιεν να μαραζώσει πολλά ο κ. Αβέρωφ που έλειψε ο χρόνος σου!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Είμαι βέβαιος!

Μισή κουβέντα για τις ιδιωτικοποιήσεις, στις οποίες αναφέρθηκα.

Κάματε αναφορά στα αεροδρόμια, όπου δεν μπορούμε να έχουμε σύγκριση με το τι θα συνέβαινε, αν ήταν διαφορετικά τα πράγματα. Βεβαίως, αυτά που ακούσαμε τις τελευταίες δυο μέρες ήταν η γνωστή δογματική εμμονή στη θέση ότι καθετί που είναι ιδιωτικό είναι ιδανικό, καθετί που είναι δημόσιο είναι προβληματικό! Εξιδανίκευση δηλαδή του ιδιωτικού τομέα, δαιμονοποίηση του δημόσιου τομέα, ωσάν να τζιαι δεν είναι ιδιωτικές οι τράπεζες που κατάρρευσαν και συμπάρεσυραν την οικονομία μαζί τους!

Έτερον εκάτερον όμως. Έχουμε ένα παράδειγμα όπου οι προβλέψεις σας μπορούν να κριθούν στην πράξη και είναι η Cyta. Βλέπω απέναντί μου και τον κ. Πατσαλίδη. Προβλέπατε ότι θα κατέρρεε η Cyta, αν παρέμενε δημόσια, πριν δεκαπέντε χρόνια, θα συνθλιβeto κάτω από τον ανταγωνισμό με τις ιδιωτικές εταιρείες. Θα κάνετε την αυτοκριτική σας που η Cyta έχει συνεισφέρει €800 εκατομ. από τότε μέχρι σήμερα στους Κυπρίους πολίτες και σήμερα παραμένει η πιο κερδοφόρα επιχείρηση στην Κύπρο, παρά την υπονόμηση που δέχεται από πλευράς της παρούσας κυβέρνησης;

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ευχαριστώ για την υπομονή σας.

Θέλω τζιαι εγώ να ευχηθώ με τη σειρά μου χρόνια πολλά σε όλους, κάθε καλό για το επόμενο έτος, το οποίο ελπίζω ότι θα φέρει την ελευθερία και την επανένωση της πατρίδας και του λαού μας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χρόνια πολλά!

Ευχαριστώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο τελευταίος ομιλητής είναι ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Νίκος Τορναρίτης. Να πάρει τη θέση του.

Κύριε Σιζόπουλε, ώσπου να έρθει ο κ. Τορναρίτης, έχετε το λόγο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Επειδή υπήρχε μια προσωπική αναφορά από τον κ. Λουκαΐδη, χωρίς να έχω πρόθεση οποιασδήποτε αντιπαράθεσης, έχω το δικαίωμα να δώσω μια απάντηση, για να αποκατασταθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δώστε την γρήγορα όμως, σας παρακαλώ!

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πολύ γρήγορα, ναι.

Είναι γεγονός αυτό που ανέφερε ο κ. Λουκαΐδης και ήταν κατά τη συζήτηση του θέματος στο Κεφάλαιο Δ' της ολομέλειας της Βουλής στις 20 και στις 27 Νοεμβρίου 2008, μετά από εγγραφή του συγκεκριμένου θέματος από τον υποφαινόμενο για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία από την παγκόσμια οικονομική κρίση και τι έπρεπε να είχε γίνει. Είναι γεγονός ότι είχαμε πει ότι το τραπεζικό σύστημα το 2008 ήταν υγιές, γιατί προηγήθηκε ακριβώς ο ενδελεχής και σε βάθος έλεγχος που έγινε από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωζώνη. Όμως η πραγματικότητα ήταν ότι δε γνωρίζαμε τα παρασκήνια της Focus και αυτά ακριβώς είχαν τα δικά τους αποτελέσματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας παρακαλώ, όχι, κύριε Σιζόπουλε!

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Συγγνώμη, όχι!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα μπορούμε σε αντιπαραθέσεις αχρείαστες!

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν είναι θέμα αντιπαραθέσεως· είναι θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είμαστε στην τελευταία μισή ώρα!

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Λυπούμαι, δεν είναι θέμα αντιπαραθέσεως. Είναι θέμα απόδειξης αυτών των οποίων είχαμε πει! Και είχαμε πει ακριβώς τότε... Κάναμε δύο συγκεκριμένες προτάσεις. Ποιες ήταν οι προτάσεις; Ότι θα έπρεπε να ενισχυθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σιζόπουλε, σας παρακαλώ! Θα τα πείτε και στις τηλεοράσεις μετά. Σας παρακαλώ! Πήγαμε τόσο ωραία ως αυτή τη στιγμή.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι, Πρόεδρε, αλλά, όταν αναφέρεται κάτι, θα πρέπει να γίνεται ολοκληρωμένα! Ή θα κάνουμε συζήτηση ή δε θα κάνουμε συζήτηση!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτή είναι η μορφή της συζήτησης! Θέλετε να αλλάξουμε τη συζήτηση και να γίνεται ένα είδος άλλο συζήτησης;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Από τη στιγμή που υπάρχει αναφορά προσωπική, οφείλω να δώσω απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ. Νομίζω..

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Κύριοι, σας παρακαλώ!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επί της διαδικασίας ποιος θέλει να μιλήσει;

Ο κ. Λουκαΐδης. Να δούμε αν μείνετε στη διαδικασία.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Και εσύ επί της διαδικασίας;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...διότι αυτό που έκανε ο συνάδελφος ο κ. Σιζόπουλος είναι παραβίαση κάθε πρακτικής και βεβαίως θεσμίμων στον κανονισμό. Ένα πολιτικό επιχείρημα που τέθηκε... Και επιτρέψτε μου να πω, αγαπητέ φίλε Μαρίνο -και έτσι σας απηύθυνα το λόγο- ότι τότε, το 2008, τον Οκτώβριο, όλοι έλεγαν ότι το τραπεζικό σύστημα δεν είχε εμπλακεί με τοξικά προϊόντα. Το είχε πει και ο Δημήτρης Χριστόφιας. Τίποτε πέραν τούτου δεν έχω πει!

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν έχω δικαίωμα...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μα, εφύγετε από μια θέση που είπα και ξεκινήσατε τώρα με πράγματα που νομίζω ότι, όχι απλώς χρειάζονται απάντηση, είναι και πρόκληση.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Απλώς, τον κανονισμό επικαλούμαστε, όποτε μας βολεύει και όποτε μας συμφέρει. Ή θα γίνεται συζήτηση ή δε θα γίνεται!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Σιζόπουλε, αφήστε τον κανονισμό σ' εμένα, σας παρακαλώ! Και έχετε δικαίωμα άποψης για τον κανονισμό, αλλά δε νομίζω ότι παραβιάστηκε κανένας κανονισμός.

Ο κ. Ζαχαρίας.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Επειδή αναφέρθηκε ο...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης δεν αναφέρθηκε σε κανονισμό! Σε πρακτική αναφέρθηκε.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Επειδή ο κ. Λουκαΐδης αναφέρθηκε και σ' εμένα πολλάκις, από εμένα έχει την άδεια να αναφερθεί όσες φορές θέλει. Ο κόσμος έζησε και προηγουμένως, ζει και σήμερα. Ο κόσμος είναι ο κριτής μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι διαδικαστικό τούτο που θα πεις, κύριε Ζαχαρία; Σε παρακαλώ!

Ξέρετε, νομίζω πήγαμε θαυμάσια, παρ' όλο το σχόλιο του κ. Λουκαΐδη το αρχικό, ότι ίσως να πρέπει να δούμε και αλλαγή του τρόπου και μεταρρύθμιση και σ' αυτά τα ζητήματα. Με τον τρόπο που συζητούμε όλα αυτά τα χρόνια είναι πραγματικότητα ότι αυτή τη φορά είχαμε και ήρεμη συζήτηση και πολιτισμένη συζήτηση και επιχειρήματα και τους χρόνους τηρήσατε άψογα. Και θέλω να σας ευχαριστήσω. Είναι κρίμα τώρα που έμεινε μισή ώρα να τελειώσουμε, σαράντα λεπτά, να αλλάξουμε το κλίμα! Αν έχετε απόψεις φυσικά, κύριε Λουκαΐδη, θα τις συζητήσουμε για αλλαγή του τρόπου, αλλά να σας πω ένα πράγμα. Ως τώρα, σκέφτομαι, είκοσι έξι χρόνια, για να αλλάξει τούτος ο τρόπος και ο μόνος τρόπος είναι τούτος που έγινε αυτή τη φορά. Να ακολουθούμε τούτον, αλλά έτσι πολιτισμένα, με ηρεμία, ευγένεια και επιχειρήματα, που κάναμε αυτή τη φορά. Αν σκεφτείτε οτιδήποτε άλλο, είμαι στη διάθεσή σας να το συζητήσω.

Ο άλλος τρόπος πιθανόν είναι να γινόμαστε θέαμα, για να αρέσκουμε και να μας παρακολουθούν. Πρέπει επιτέλους και αυτός ο λαός να μάθει να παρακολουθεί και σοβαρές συζητήσεις! Και ήταν σοβαρότατη η συζήτησή μας πράγματι και ευχαριστώ, αλλά -και κάμνω και έκκληση- να μείνουμε μ' αυτό το πνεύμα ακόμα σαράντα πέντε λεπτά.

Έχει το λόγο ο κ. Τορναρίτης.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ.

Αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι,

Να μου επιτρέψετε και εμένα στην αρχή να υποδεχτώ και να ευχαριστήσω εκ μέρους της κοινοβουλευτικής μου ομάδας τον Υπουργό Οικονομικών και να τον ευχαριστήσουμε για ό,τι έκανε στο χώρο της οικονομίας, απ' ης στιγμής το κεντρικό θέμα αναφοράς μας σήμερα είναι η οικονομία του τόπου.

Να συμφωνήσω και εγώ μ' αυτό που αναφέρθηκε προηγουμένα, ότι η συζήτηση του φετινού προϋπολογισμού κινήθηκε σ' ένα συναινετικό κλίμα, αν εξαιρέσω ορισμένες εξαιρέσεις. Και μακάρι έτσι τα κόμματα να συνεχίσουμε και μέχρι την ημέρα των εκλογών, αλλά και μετά, γιατί είναι αλήθεια ότι απέναντί μας έχουμε τα πολλαπλά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες και όχι βεβαίως τα ίδια τα κόμματα.

Την ίδια ώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, να μου επιτρέψετε να σημειώσω το νέο αέρα που έφερε στη Βουλή των Αντιπροσώπων ο νέος Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, ο κ. Συλλούρης, γιατί, είπαμε, τα καλά πρέπει να λέγονται. Εφαρμόστηκαν μεταρρυθμίσεις στην πράξη, έγιναν καινοτομίες, υπάρχει σχεδιασμός, λειτουργεί καλά η σύνοδος, αν θέλετε, η σύναξη των αρχηγών και των εκπροσώπων των κομμάτων. Και ευχόμαστε κάθε μέρα όλοι μαζί να γίνουμε καλύτεροι.

Δεν επεδίωξα να φέρω μαζί μου κείμενα και δηλώσεις του παρελθόντος, γιατί πεποίθησή μου είναι ότι πολλοί κατά καιρούς είπαμε πολλά. Δεν είναι βεβαίως τα λόγια που κρίνονται σήμερα ή θα κριθούν από τους πολίτες, αλλά τα έργα. Και σήμερα είμαι και στέκομαι απέναντί σας, για να μιλήσω για τα έργα και τις μέρες της διακυβέρνησης Αναστασιάδη. Τι παραλάβαμε, τι έργο κάναμε και τι οραματισμό έχουμε για τη νέα εποχή.

Να μου επιτρέψετε όμως να πω δύο λόγια για ορισμένα θέματα που έθεσε ο φίλος ο Γιώργος Λουκαΐδης, με πρώτο και κεντρικό σημείο αναφοράς το γεγονός ότι -και να τον θυμίσω, είμαι σίγουρος ότι το θυμάται- ο Δημοκρατικός Συναγερμός ως αντιπολίτευση τότε, το 2012, ψήφισε τα σκληρά νομοσχέδια περικοπών της διακυβέρνησης Χριστόφια. Αυτό να μην το ξεχνούν ούτε οι πολίτες ούτε οι φίλοι του ΑΚΕΛ! Την ίδια ώρα πρέπει να υπενθυμίσουμε και να θυμηθούμε όλοι, να υπενθυμίσουμε στους πολίτες και να

θυμηθούμε όλοι ότι το νομοσχέδιο για το δεύτερο κούρεμα ετοιμάστηκε, μαγειρεύτηκε από τη διακυβέρνηση Χριστόφια, οπότε, αν κάποιος γνώριζαν σαφέστατα για το κούρεμα, ήσασταν εσείς, αγαπητέ φίλε Γιώργο.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, είναι καλά γνωστό... Και ζήσαμε όλοι εκείνες τις εφιαλτικές στιγμές. Βλέπαμε έναν Πρόεδρο της Δημοκρατίας να εκλιπαρεί -γιατί περί αυτού πρόκειται- όλους μας να ψηφίσουμε τα δύο χρόνια αποκοπών. Μια δίκαια πρόταση την οποία βεβαίως κάποιος απέρριψε με επιτάσεως και με διαδηλώσεις εδώ, έξω από τη Βουλή. Τα σωστά πρέπει να λέγονται! Όπως θέλω να υπενθυμίσω και τον τρόπο με τον οποίο λειτούργησε και το δικό μου κόμμα. Για δύο μέρες ο πρόεδρος του κόμματός μας προσπαθούσε να πείσει τη Βουλή να αναβληθεί η συγκεκριμένη απόφαση. Δεν το πετύχαμε, τηρήσαμε στάση αποχής. Λάθος! Έπρεπε να στηρίξουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας βεβαίως.

Σήμερα έχουμε προεδρικές εκλογές... Είπε βεβαίως και ο φίλος ο Γιώργος Λουκαΐδης, αναφέρθηκε στον τομέα της υγείας και είπε διάφορα. Μα, οι αριθμοί διαψεύδουν αυτά που, φίλε Γιώργο, μόλις ανέφερες, γιατί σήμερα έχουμε τους περισσότερους γιατρούς και τους περισσότερους νοσηλευτές σε ολόκληρη την ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας!

Φίλες και φίλοι,

Όπως σας είπα και πριν, το λέω και τώρα, έχω ένα γραπτό κείμενο. Προσπάθησα έτσι να αποτυπώσω τις σκέψεις μου, το τι πιστεύω στο χαρτί. Θα σας το αναγνώσω, γιατί θεωρώ ότι το καλό κλίμα που άρχισε, με το οποίο άρχισε να συζητείται ο κρατικός προϋπολογισμός του 2018 πρέπει να συνεχίσει.

Ο προϋπολογισμός του 2018, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ο τελευταίος, όπως όλοι γνωρίζουμε, προϋπολογισμός που κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων από την παρούσα κυβέρνηση, η οποία ανέλαβε τα ηνία της χώρας κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες το Φεβρουάριο του 2013. Θέλοντας και μη, οι συγκρίσεις με το τι παρέλαβε η κυβέρνηση Αναστασιάδη είναι αναπόφευκτες. Συγκρίσεις που οφείλουμε να κάνουμε με όσο το δυνατόν περισσότερη αντικειμενικότητα, μακριά από λαϊκίστικες εξάρσεις και μικροπολιτικές σκοπιμότητες, παρά τους υψηλούς τόνους αμφισβήτησης που επικρατούν λόγω της προεκλογικής περιόδου.

Εξετάζοντας λοιπόν την οικονομική πραγματικότητα της πατρίδας μας από το 2013 μέχρι σήμερα, σίγουρα μπορούμε να πούμε πολλά. Το 2013 η κυβέρνηση Αναστασιάδη ανέλαβε την εξουσία μέσα σε πραγματικά δραματικές συνθήκες. Η χώρα βρισκόταν στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, με τα ρευστά διαθέσιμα στα ταμεία του κράτους να φτάνουν μόλις για ένα μήνα. Η οικονομία ήταν ήδη σε βαθιά ύφεση. Το τραπεζικό σύστημα ήταν έτοιμο να καταρρεύσει, ο κόσμος ήταν ανήσυχος και φοβισμένος. Η εμπιστοσύνη προς την κυπριακή οικονομία είχε χαθεί, επειδή απουσίαζαν η συγκροτημένη πολιτική και η διάθεση για τη λήψη περισσότερων δύσκολων αλλά αναγκαίων αποφάσεων.

Σήμερα, σχεδόν πέντε χρόνια μετά την καταστροφή, διανύουμε στην Κύπρο την τρίτη συνεχόμενη χρονιά ανάπτυξης. Το 2015 είχαμε ρυθμό ανάπτυξης 2%, το 2016 3% και φέτος η ανάπτυξη πλησιάζει το 4% του ΑΕΠ. Αυτός ο ρυθμός ανάπτυξης αποτελεί έναν από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ευρώπη και πρακτικά σημαίνει ότι η κυπριακή οικονομία έχει φέτος ακαθάριστο προϊόν περίπου €725 εκατομ. μεγαλύτερο από ό,τι πέρσι. Οι εκτιμήσεις για το 2018 και για την επόμενη τριετία είναι εξίσου θετικές, με αναμενόμενο ρυθμό ανάπτυξης που υπερβαίνει το 3%. Το δημόσιο χρέος έχει καταστεί βιώσιμο και απολύτως διαχειρίσιμο και βρίσκεται ήδη κάτω από το συμβολικό ψυχολογικό όριο του 100%, δύο χρόνια νωρίτερα από όλες τις εκτιμήσεις που προηγήθηκαν. Οι αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολόγησης, διαδέχονται η μια την άλλη και οι διεθνείς αγορές εμπιστεύονται την Κύπρο ξανά. Οι αποδόσεις των κυπριακών ομολόγων στις διεθνείς αγορές κεφαλαίων βρίσκονται πλέον στο 1,5%, το χαμηλότερο σημείο όλων των εποχών.

Η ανεργία, αν και παραμένει υψηλή, μειώθηκε περισσότερο από το ένα τρίτο και από το 16%, που είχε φτάσει, τώρα πλησιάζει πλέον το 10%. Για να μειωθεί βέβαια η ανεργία έπρεπε να γίνουν στοχευμένες ενέργειες. Η κυβέρνηση Αναστασιάδη έδωσε φορολογικά και πολεοδομικά κίνητρα που οδήγησαν σε σημαντικές ξένες και εγχώριες επενδύσεις. Πιο συγκεκριμένα, καταργήθηκε η φορολογία ακίνητης ιδιοκτησίας, μειώθηκαν τα μεταβιβαστικά τέλη κατά 50%, προωθήθηκαν φορολογικές εκπτώσεις για όλα τα νέα κεφάλαια που επενδύονται σε κάθε κυπριακή επιχείρηση, επεκτάθηκε η επιταχυνόμενη απόσβεση για βιομηχανικά κτίρια και ξενοδοχεία, δόθηκαν φορολογικά κίνητρα και για καινοτόμες και νεοφανείς επιχειρήσεις, καθώς και σωρεία άλλων φορολογικών κινήτρων σε ξένους επενδυτές, που είχαν ως αποτέλεσμα οι μέχρι στιγμής ξένες επενδύσεις να ξεπερνούν τα €7,5 δις. Στόχος είναι να μειώσουμε το ποσοστό ανεργίας ακόμα περισσότερο και να φθάσουμε σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης μέχρι το 2020.

Στα δημοσιονομικά αφήσαμε οριστικά πίσω τα ελλείμματα και ο προϋπολογισμός έχει πλέον πλεονάσματα. Μέχρι πριν από πέντε χρόνια το κράτος είχε έλλειμμα €1 δις. Σήμερα έχει πραγματικό πλεόνασμα €0,5 δις.

Όλα αυτά δεν είναι απλώς νούμερα και δείκτες. Όλα αυτά δείχνουν ότι η οικονομία της Κύπρου ακολουθεί συνεχή και επιταχυνόμενη ανοδική πορεία και θα μπορεί ολοένα και περισσότερο να ικανοποιεί τις προσδοκίες των συμπολιτών μας. Συνεπώς, σήμερα, στο τέλος της πρώτης θητείας της παρούσας κυβέρνησης, δικαιούμαστε με αντικειμενικά κριτήρια και χωρίς σκοπιμότητες να πούμε ότι η συλλογική

προσπάθεια κυβέρνησης, πολιτικών δυνάμεων, συνδικαλιστικών οργανώσεων και ιδιαίτερα οι θυσίες των συμπολιτών μας έφεραν αποτέλεσμα. Η χώρα μας έχει σταθεροποιηθεί και έχει ορθοποδήσει. Έχουμε αφήσει πίσω μας τον κίνδυνο της χρεοκοπίας, τα δημόσια οικονομικά νοικοκυρεύτηκαν, η εμπιστοσύνη επέστρεψε στις αγορές.

Σήμερα βλέπουμε τη χώρα μας να πηγαίνει μπροστά. Το αίσθημα της ασφάλειας και της σταθερότητας εδραιώνεται πλέον στην κοινωνία. Η διακυβέρνηση Αναστασιάδη έχει οριστικά φέρει την Κύπρο από τα χρόνια των ελλειμμάτων και του συνεχούς δανεισμού σε μια εποχή ισορροπίας και πλεονασμάτων. Αυτά τα πλεονάσματα είναι που επιτρέπουν στην κυβέρνηση να εφαρμόζει πολιτικές τόσο για απαραίτητα έργα και υποδομές όσο και για τον εκσυγχρονισμό της χώρας. Αυτά τα πλεονάσματα είναι που καθιστούν εφικτή τη συνέχιση της πολιτικής των φορολογικών ελαφρύνσεων προς όφελος των νοικοκυριών, αλλά και των επιχειρήσεων. Και έτσι ακριβώς είναι που δημιουργούμε τα περιθώρια για μια συγκροτημένη κοινωνική πολιτική, για τη στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, αλλά και για το σχεδιασμό ανταποδοτικών μέτρων για τις ομάδες εκείνες που επωμίστηκαν το μεγαλύτερο κόστος στην προσπάθεια σωτηρίας του οικονομικού συστήματος της χώρας μας.

Σήμερα, παρά τα ενδεχόμενα λάθη και τις παραλείψεις, η Κύπρος βρίσκεται σαφώς σε καλύτερη κατάσταση. Και το κυριότερο είναι ότι η Κύπρος βρίσκεται σε σωστή πορεία. Αυτό το νιώθει ο καθένας μας, ο κάθε πολίτης, το βλέπουμε στο πρόσωπο των ανθρώπων γύρω μας. Αισθάνονται σιγουριά, έχουν ικανότητα να προγραμματίσουν και να προβλέψουν τι θα κάνουν στα επόμενα χρόνια. Με κανένα τρόπο δε θέλει κανείς να θυμηθεί την πρωτοφανή αβεβαιότητα στη ζωή των Κυπρίων κατά τα δύσκολα χρόνια της οικονομικής κρίσης!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αυτά δεν τα λέμε, για να ωραιοποιήσουμε την πραγματικότητα. Έχουμε απόλυτη επίγνωση της κατάστασης στην οποία ακόμα βρισκόμαστε! Δεν ισχυριζόμαστε πως όλα είναι ρόδινα ούτε πως δεν υπάρχουν πλέον προβλήματα. Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν ακόμη πολλά περιθώρια βελτίωσης. Είναι γι' αυτό ακριβώς το λόγο που θεωρούμε πως πρέπει να κρατήσουμε σταθερή την πορεία, να συνεχίσουμε την προσπάθεια, την προσπάθεια για συνετή διαχείριση των δημοσίων οικονομικών, την προσπάθεια για αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στο κράτος και την οικονομία, να μείνουμε μακριά -και αυτό είναι το πιο σημαντικό- να μείνουμε μακριά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τα λάθη του παρελθόντος, για να εδραιώσουμε ακόμη περισσότερο την αναπτυξιακή προοπτική στη χώρα μας. Δεν επιτρέπεται εφησυχασμός! Θα πρέπει να συνεχίσουμε με σταθερά βήματα την πορεία μας προς το μέλλον που οραματιζόμαστε. Στόχος μας θα πρέπει να είναι η βιώσιμη ανάπτυξη σε ένα μακροπρόθεσμο ορίζοντα, για να ανεβάσουμε το βιοτικό επίπεδο των συμπολιτών μας.

Η υπεύθυνη και ορθολογιστική οικονομική πολιτική της διακυβέρνησης Αναστασιάδη φέρνει αποτελέσματα, δικαιώνει τις προσπάθειες και τις θυσίες των συμπολιτών μας και δείχνει το δρόμο που πρέπει να ακολουθήσουμε, μένοντας μακριά από τις ανεύθυνες πρακτικές του παρελθόντος και από πολιτικές της μεμφιμορίας και της άρνησης.

Θεωρώ λοιπόν πως, αντί του μηδενισμού και της άρνησης, οφείλουμε όλοι εδώ απόψε να αναγνωρίσουμε ότι είμαστε στο σωστό δρόμο. Έχουμε ως Κύπρος αντιμετωπίσει τον κίνδυνο της χρεοκοπίας και τον έχουμε μετατρέψει σε σταθερότητα, σε ανάπτυξη, σε προοπτική. Αυτό δεν είναι διαπίστωση δική μας, δεν είναι διαπίστωση της κυβέρνησης Αναστασιάδη. Είναι η διαπίστωση που καταγράφεται από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Αυτό όμως, επαναλαμβάνω, το διαπιστώνει ο καθένας μας από το περιβάλλον στο οποίο κινείται, στη δουλειά του, στην οικογένειά του. Είμαστε ήρεμοι, νιώθουμε βέβαιοι, αισθανόμαστε αισιόδοξοι, έστω κι αν έχουμε ακόμη δυσκολίες. Ξέρουμε ότι δε ζούμε σε μια εικονική πραγματικότητα, σε φούσκες και καθετί που επιτυγχάνουμε το κάνουμε με τον κόπο και τη δουλειά μας.

Γι' αυτό το λόγο δικαιούμαστε όλοι, φίλες και φίλοι, να νιώθουμε περήφανοι. Μετατρέψαμε την κρίση σε ευκαιρία, για να εκσυγχρονίσουμε το κράτος μας! Μέσα από ένα πνεύμα συνεννόησης καταφέραμε ως Βουλή να συνεργαστούμε με την κυβέρνηση και τους κοινωνικούς εταίρους, για να πετύχουμε ιστορικής σημασίας μεταρρυθμίσεις.

Στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας τέθηκαν τα θεμέλια για ένα πραγματικό κράτος πρόνοιας με την εισαγωγή του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Για πρώτη φορά νέες ομάδες συμπολιτών μας καθίστανται δικαιούχοι του εν λόγω επιδόματος, όπως μακροχρόνια άνεργοι, αυτοεργοδοτούμενοι που στερούνται του δικαιώματος ανεργιακού επιδόματος, χαμηλόμισθοι και χαμηλοσυνταξιούχοι. Συνολικά σήμερα 35 100 οικογένειες, 11 300 από τις οποίες το κράτος δεν κάλυπτε προηγουμένως, έχουν πρόσβαση στην κοινωνική πρόνοια.

Πέραν της εισαγωγής του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και στο πλαίσιο του ανασχεδιασμού και της μεταρρύθμισης του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας, η κυβέρνηση Αναστασιάδη υιοθέτησε και μια σειρά άλλων στοχευμένων δράσεων, όπως οι εξής:

- Η επαναφορά του επιδόματος πολύτεκνης μάνας, το οποίο είχε καταργηθεί, όπως είπα προηγουμένως, το 2012.
- Η παροχή για πρώτη φορά άδειας πατρότητας μετ' απολαβών.
- Η επέκταση της άδειας μητρότητας.
- Η επιδότηση της προσφοράς υπηρεσιών παροχής φροντίδας σε άτομα με αναπηρία.
- Η αύξηση του επιδόματος των χαμηλοσυνταξιούχων, έστω και πενιχρή.
- Η στήριξη παιδιών με ειδικές ανάγκες μέσω του νέου Συστήματος Ενιαίας Εκπαίδευσης.
- Η δημιουργία του πρώτου κέντρου πολυθεματικής αξιολόγησης και παρέμβασης για τον αυτισμό.
- Η εισαγωγή του σχεδίου "Προϊκα του Παιδιού".
- Η εισαγωγή μέτρων για την αντιμετώπιση της βίας στην οικογένεια, κατά των διακρίσεων, για την ισότητα των φύλων, για την αντιμετώπιση της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών, καθώς και για την καταπολέμηση του σχολικού εκφοβισμού και της ρητορικής μίσους.
- Η σύσταση φορέα για την ευημερία των ζώων και η κατάθεση νομοσχεδίου για δημιουργία αστυνομίας των ζώων.
- Η σύσταση του θεσμού του Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.
- Η λήψη σειράς μέτρων για προστασία των ευάλωτων ομάδων των συμπολιτών μας με χαμηλά εισοδήματα, όπως το σχέδιο προστασίας της πρώτης κατοικίας και η λειτουργία του θεσμού του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου.

Στον προϋπολογισμό του 2018 η κοινωνική πολιτική διευρύνεται και με την πρόβλεψη για τη σύσταση ταμείου προνοίας για τους νεοεισερχόμενους δημόσιους υπαλλήλους, με το σχέδιο για πρόσθετη αναπλήρωση της απώλειας των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των μελών ταμείων προνοίας, αλλά και με τη δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης του ταμείου αλληλεγγύης για τους συμπολίτες μας που έχουν υποστεί απώλειες από την απομείωση των καταθέσεων το 2013.

Στο πλαίσιο της ευρύτερης κοινωνικής πολιτικής εντάσσεται βέβαια και η στήριξη του προσφυγικού μας κόσμου, που μέσα σε μια μέρα είδε την περιουσία του να χάνεται.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έφτασε, πιστεύουμε, η ώρα για απονομή μερικής έστω δικαιοσύνης στους πρόσφυγές μας. Μετά από σαράντα τρία χρόνια είναι επιβεβλημένη η αποζημίωση για τη στέρηση της χρήσης της περιουσίας τους.

Οφείλουμε επίσης να στηρίζουμε ακόμη περισσότερο τις πιο ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού μέσα από συγκεκριμένες ενέργειες. Η αύξηση των χαμηλών συντάξεων είναι ένα μέτρο που θα ανακουφίσει χιλιάδες συμπολίτες μας, αναβαθμίζοντας το βιοτικό τους επίπεδο.

Ταυτόχρονα, εξακολουθούμε να δίνουμε τη μάχη κατά της ανεργίας. Τη δίνουμε όμως με βάσιμες δυνατότητες ότι θα τα καταφέρουμε. Πολύ σύντομα θα σπάσει το φράγμα του 10% και ξέρουμε πολύ καλά ότι κάθε θέση εργασίας που δημιουργούμε σημαίνει αξιοπρέπεια, σημαίνει επανένταξη στην κοινωνία και στην αγορά εργασίας, σημαίνει τέρμα στην εξάρτηση και τα επιδόματα.

Στον τομέα της υγείας τροχοδρομήθηκε η εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας μετά από δεκαετίες ατέρμονων συζητήσεων και η εισαγωγή της ηλεκτρονικής υγείας. Εμείς, όλοι εμείς, βάλουμε τα πιο γερά θεμέλια και εμείς έχουμε την ευθύνη τώρα να τηρήσουμε τα χρονοδιαγράμματα εφαρμογής. Ως πολιτικοί αποκαθιστούμε την αξιοπιστία μας απέναντι σε μια κοινωνία που δίκαια απορούσε γιατί αυτά δεν προχωρούν τόσα χρόνια, ποια συμφέροντα φράζουν το δικαίωμα στην υγεία, το δικαίωμα της επιλογής γιατρού, το δικαίωμα των οργανωμένων ασθενών να ακούγεται η φωνή τους.

Στον τομέα της παιδείας ψηφίστηκε και εφαρμόστηκε ο νόμος που εισάγει ένα νέο, αδιάβλητο και αξιοκρατικό σύστημα διορισμού των εκπαιδευτικών. Μπορεί κανείς να μας πει ότι η εξέλιξη θα είναι βραδεία - δέκα χρόνια- όμως εμείς θα απαντήσουμε ότι βρήκαμε την ελάχιστη κοινή συνισταμένη, για να σπρώξουμε τα πράγματα να εξελιχθούν. Έτσι θα γίνει και με τα συστήματα αξιολόγησης, έτσι θα γίνει και με την αυτονόμηση των σχολικών μονάδων, γιατί ξέρουμε το χρέος μας απέναντι στα παιδιά μας: Ένα σχολείο που να το χαίρονται, ένα σχολείο που να το αγαπάνε.

Στον τομέα της άμυνας υπήρξε ανακατεύθυνση των εξοπλιστικών προγραμμάτων και πρόσληψη επαγγελματιών στρατιωτών με συνακόλουθο τη μείωση της θητείας από τους είκοσι τέσσερις στους δεκατέσσερις μήνες, χωρίς να μειωθεί το αξιόμαχο της Εθνικής Φρουράς.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ε, παιδιά, πραγματικά έχει δυο-τρία λεπτά, εν ηξέρω τι επάθετε! Είμαστε στα τελευταία λεπτά.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εμπήκεν ο Νικόλας μέσα!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γελώντας)

Όι, είντα ο Νικόλας εν εξεκίνησε τη φασαρία ακόμα!

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θυμάστε τη συζήτηση που ανοίξαμε εμείς πρώτοι το 2005; Και τι δεν ακούσαμε! Σήμερα η μεταρρύθμιση είναι γεγονός και κανείς δεν την αρνείται.

Στον τομέα της δημόσιας υπηρεσίας θεσμοθετήθηκαν μέτρα που αφορούν τη διαχείριση του αξιόλογου ανθρώπινου δυναμικού, τη διασύνδεση του μισθολογίου με την ανάπτυξη του ΑΕΠ, την αναδιοργάνωση κλιμάκων και την κινητικότητα των δημόσιων υπαλλήλων.

Έγιναν επίσης μεταρρυθμίσεις που καθιστούν το κράτος πιο φιλικό προς τον πολίτη με την υιοθέτηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, την πλήρη μηχανογράφηση του Τμήματος Φορολογίας, του Κτηματολογίου και του Τμήματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και την ενίσχυση των Κέντρων Εξυπηρέτησης του Πολίτη και τη δημιουργία Κέντρων Εξυπηρέτησης Αγροτών. Πολύ μεγαλύτερες επενδύσεις στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση περιλαμβάνονται στον προϋπολογισμό που έχουμε ενώπιόν μας, όπως για παράδειγμα το σύστημα ηλεκτρονικής δικαιοσύνης και η εισαγωγή της ηλεκτρονικής υπογραφής.

Στον προϋπολογισμό περιλαμβάνεται επίσης μια σειρά έργων υποδομής, μεγαλύτερων ή μικρότερων, από τη μια άκρη της Κύπρου μέχρι την άλλη. Περιλαμβάνονται επίσης σημαντικές επενδύσεις στις πανεπιστημιακές και ερευνητικές υποδομές, που ισοδυναμούν με επένδυση στο ανθρώπινό μας δυναμικό, επένδυση στις νέες γενιές. Έτσι διευρύνουμε την παραγωγική βάση της οικονομίας μας. Αλλά αυτά είναι μέρος ενός μακρόπνοου σχεδίου που θα μπορούσε να πάρει ταχύτερους ρυθμούς, αν βρίσκαμε περισσότερες συναινέσεις στη Βουλή, περισσότερη τόλμη και διάθεση. Όλα αυτά καταδεικνύουν το πολυσχιδές και πολυεπίπεδο έργο της κυβέρνησης Αναστασιάδη, ένα έργο που λειτουργεί προς όφελος των πολιτών και μας δείχνει το δρόμο για το αύριο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Δεν πρέπει ποτέ να ξεχνάμε ότι, όσες μεταρρυθμίσεις και αν κάνουμε, όση ανάπτυξη κι αν πετύχουμε, αυτά δεν παύουν από το να αφορούν τη μισή μας πατρίδα. Το είπα και πέρσι, θα το πω και φέτος. Η μεγαλύτερη και η πιο ριζοσπαστική μεταρρύθμιση που οφείλουμε να κάνουμε είναι η λύση του Κυπριακού. Μόνο η λύση του Κυπριακού θα απελευθερώσει όλες τις παραγωγικές δυνάμεις των Κυπρίων και θα δώσει πραγματική ασφάλεια και ανάπτυξη στον τόπο μας. Η λύση του Κυπριακού δεν μπορεί όμως να επέλθει μέσα από κούφια συνθήματα, αφορισμούς, άκαμπτες ιδεολογίες, ανέξοδες στρατηγικές και αόριστους μαξιμαλισμούς. Χρειάζεται πολιτικός ρεαλισμός.

Γι' αυτό και εμείς στο Δημοκρατικό Συναγερμό, πιστοί στην κληριδική σχολή σκέψης και αναγνωρίζοντας τις πραγματικότητες, επαναλαμβάνουμε πως το πλαίσιο λύσης πρέπει να παραμείνει εντός των παραμέτρων του ΟΗΕ, που προνοούν μια λύση διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας. Όσοι απορρίπτουν ή αμφισβητούν το συμφωνημένο πλαίσιο λύσης για διζωνική δικαιοδική ομοσπονδία, το οποίο περιλαμβάνεται στις συμφωνίες Μακαρίου-Ντενκτάς, Κυπριανού-Ντενκτάς, στη συμφωνία της 8^{ης} Ιουλίου μεταξύ Τάσσου Παπαδόπουλου και Ταλάτ, καθώς και στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις ομόφωνες αποφάσεις του Εθνικού Συμβουλίου, το μόνο που καταφέρνουν είναι να εδραιώνουν το σημερινό status quo και κατ' επέκταση τη διχοτόμηση. Όσοι, ακόμη χειρότερα, φλερτάρουν με την ιδέα του "συμφωνημένου" ή του "βελοούδινου διαζυγίου" έστω και σιωπηρά το μόνο που πετυχαίνουν είναι να εδραιώνουν τη διχοτόμηση τόσο επί του εδάφους όσο και στη συνείδηση των συμπολιτών μας. Με αυτό τον τρόπο εντελώς απροκάλυπτα ξεπουλούν τη μισή μας πατρίδα.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός δε συμβιβάστηκε και δε θα συμβιβαστεί ποτέ με τα τετελεσμένα της εισβολής. Εμείς δε συμβιβάζομαστε με το status quo. Επιμένουμε και θα επιμένουμε στις προσπάθειές μας για απελευθέρωση και επανένωση του τόπου μας. Επιμένουμε για μια ομοσπονδιακή λύση στο Κυπριακό η οποία θα απαλλάξει την πατρίδα μας από τα μεγάλα αδιέξοδα που προκλήθηκαν από την τουρκική εισβολή. Μια λύση που θα αποκαταστήσει το διεθνές δίκαιο και θα διασφαλίσει τα αναφαίρετα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των Κυπρίων.

Η ειρωνεία είναι ότι όλοι αυτοί που μιλάνε για συμφωνία εκτός των παραμέτρων της ομοσπονδίας είναι αυτοί οι ίδιοι που διαχρονικά μοιράζουν στους εαυτούς τους παράσημα πατριωτισμού και στους υπόλοιπους

ταμπέλες εθνικής μειοδοσίας. Για εμάς πραγματικός πατριωτισμός είναι η διασφάλιση της επιβίωσης του κυπριακού ελληνισμού στη γη των πατέρων του. Και αυτό, για όσους δεν το αντιλαμβάνονται, θα επιτευχθεί μόνο μέσα από την ειρηνική συμβίωση με τους Τουρκοκυπρίους συμπατριώτες μας και όχι μέσα από τη διχοτόμηση, συμφωνημένη ή μη. Αλλά θέλω την ίδια ώρα και με την ίδια ένταση να τονίσω ότι η προσήλωσή μας στο στόχο της ομοσπονδιακής επανένωσης της πατρίδας μας δεν ισοδυναμεί με διάθεση αποδοχής μιας λύσης που να μη συνάδει με τη σύγχρονη εποχή και την ευρωπαϊκή πραγματικότητα. Θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για μια ομοσπονδία σύγχρονη και λειτουργική.

Και σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τη γνήσια και ειλικρινή βούληση του Νίκου Αναστασιάδη για εξεύρεση μιας λειτουργικής και βιώσιμης λύσης στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης με την αποφασιστικότητα και τη μεθοδική του διαπραγμάτευση έχει καταφέρει να οδηγήσει το Κυπριακό σε ένα πολύ προχωρημένο σημείο. Δυστυχώς, παρά τις προσδοκίες μας, η διαπραγμάτευση δεν κατέληξε εξαιτίας της στάσης της Τουρκίας. Αυτό όμως που έχει σημασία σήμερα είναι το πώς προχωρούμε.

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης πολύ σωστά έχει ήδη μεταφέρει και στο γενικό γραμματέα και στη διεθνή κοινότητα την ετοιμότητα της πλευράς μας για συνέχιση των διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο Γκουτέρες. Οι διαπραγματεύσεις στο Κραν Μοντανά άφησαν ως κεκτημένο το πλαίσιο Γκουτέρες και τη σαφή τοποθέτηση των Ηνωμένων Εθνών για πρώτη φορά στα χρονικά ότι το σύστημα των εγγυήσεων δεν είναι βιώσιμο. Αυτό λοιπόν το κεκτημένο οφείλουμε να το προστατεύσουμε και να το διεκδικήσουμε σε μια νέα διάσκεψη για την Κύπρο. Σε όλη αυτή την πορεία των διαπραγματεύσεων δε θα πρέπει να υποτιμούμε το γεγονός ότι επιτεύχθηκε ευνοϊκό διεθνές περιβάλλον σε σχέση με τις θέσεις της πλευράς μας στο κεφάλαιο της ασφάλειας και των εγγυήσεων. Αυτό έγινε κατορθωτό μέσα από τις πολύ στοχευμένες ενέργειες της κυβέρνησης Αναστασιάδη, η οποία έπεισε για τη λογική των θέσεών μας στηριζόμενη σε μια αξιόπιστη και πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική, αλλά και σε διεθνείς συνεργασίες που προκύπτουν από την ενεργειακή μας προοπτική και την ευρωπαϊκή μας ιδιότητα.

Το επόμενο ραντεβού για την Κύπρο ίσως αποδειχθεί ιστορικό. Δε θα το αφήσουμε στην τύχη. Θα εργαστούμε, ώστε να ολοκληρωθεί η μεγάλη προσπάθεια με αποκορύφωμα το Κραν Μοντανά. Γνωρίζουμε τα επίμαχα στοιχεία που μπορούν να ξεκλειδώσουν τις ουσιώδεις διαφωνίες. Ξέρουμε ποιες είναι οι ιεραρχήσεις μας και πάνω σε αυτές προετοιμαζόμαστε για την επικείμενη διαπραγμάτευση. Δουλεύουμε πάνω στις διεθνείς δυναμικές που θα ξαναφέρουν την Τουρκία μπροστά στις ευθύνες της.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η κυβέρνηση Αναστασιάδη χάραξε μια αξιόπιστη και ολοκληρωμένη στρατηγική σε διεθνές επίπεδο και σε περιφερειακό επίπεδο, προκειμένου να αξιοποιήσει κατά το βέλτιστο τρόπο τη συμμετοχή της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη γεωστρατηγική θέση της χώρας μας στην περιοχή. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης έχει καταφέρει μέσα από μια συγκροτημένη και πολυδιάστατη εξωστρεφή εξωτερική πολιτική, χωρίς ιδεολογικές εμμονές και αγκυλώσεις, να αναδείξει την Κυπριακή Δημοκρατία ως ένα σημείο θετικής αναφοράς και πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο. Με αυτή την εξωτερική πολιτική η Κυπριακή Δημοκρατία έχει αναβαθμίσει τις σχέσεις της με όλα τα γειτονικά κράτη, καθιερώνοντας θεσμοθετημένες διμερείς ή και τριμερείς συνεργασίες με την Ελλάδα, το Ισραήλ, την Αίγυπτο, την Ιορδανία, το Λίβανο, την Παλαιστινιακή Αρχή. Ταυτόχρονα, έχουμε εμβαθύνει περαιτέρω τις σχέσεις της με όλες τις χώρες του Αραβικού Κόλπου, καθώς και με τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, ενισχύοντας έτσι τη διπλωματική μας θέση και τη διεθνή μας αναφορά.

Με τις ΗΠΑ η κυβέρνηση Αναστασιάδη έχει επιτύχει τη θέσπιση μιας στρατηγικής συνεργασίας που καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, με επίκεντρο την ασφάλεια. Με το Ηνωμένο Βασίλειο έχουμε ως Κύπρος εντείνει τη συνεργασία μας σε θέματα στρατιωτικής συνεργασίας και καταπολέμησης της τρομοκρατίας. Με τη Ρωσία οι σχέσεις μας έχουν εισέλθει σε τροχιά σοβαρής αναβάθμισης, με τις πολλές επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία πέντε χρόνια. Η Μόσχα εκτιμά ιδιαίτερα τον εποικοδομητικό ρόλο της Κύπρου στην προώθηση των σχέσεών της με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τη Γαλλία διευρύνουμε τις ήδη στενές σχέσεις, με βάση τη συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας σε όλους τους τομείς, όπως στον πολιτισμό, τον τουρισμό, τα ενεργειακά, μα κυρίως την άμυνα. Με την Κίνα οι διμερείς σχέσεις αναπτύχθηκαν, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, στους τομείς των επενδύσεων, του τουρισμού, της ενέργειας, του εμπορίου, της τεχνολογίας. Η Κύπρος κατέστη μέλος της Ασιατικής Τράπεζας Υποδομών και Επενδύσεων και στηρίζει την περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Κίνα. Την ίδια ώρα, φιλοδοξούμε να αποτελέσουμε μέρος της κινεζικής επενδυτικής πρωτοβουλίας “Μια Ζώνη-Ένας Δρόμος”.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει επίσης ενεργά στα τεκταινόμενα στην Ευρωπαϊκή Ένωση,

αποδεικνύοντας στην πράξη το ρόλο της ως γέφυρας της Ευρώπης με την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Στο ίδιο πλαίσιο περιλαμβάνεται και η ενεργός συμμετοχή της Κύπρου στις συνόδους κορυφής των επτά μεσογειακών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς -να μου επιτρέψετε, φίλε Πρόεδρε- και οι επιτυχίες των βουλευτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, με κορυφαία αυτή της Στέλλας της Κυριακίδου, στα διεθνή βήματα και στα διεθνή φόρα.

Ως αποτέλεσμα όλων αυτών των ενεργειών, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει σήμερα αυξημένο κύρος και έναν αναβαθμισμένο γεωστρατηγικό ρόλο. Η αδιαμφισβήτητη ενίσχυση του κύρους της Κυπριακής Δημοκρατίας διεθνώς και η ανάδειξη του γεωστρατηγικού ρόλου που μπορούμε να διαδραματίσουμε ως Κύπρος ως ευρωπαϊκό ενεργειακό κέντρο είναι τα θεμέλια πάνω στα οποία στηρίχτηκαν οι ενεργειακοί σχεδιασμοί της κυβέρνησης Αναστασιάδη, προκειμένου να αξιοποιηθούν κατά το βέλτιστο τρόπο οι φυσικοί πόροι της χώρας μας.

Οι τριμερείς και οι τετραμερείς συνεργασίες με τις χώρες της περιοχής, ο τρίτος γύρος αδειοδότησης, η σύμπραξη με ισχυρούς ενεργειακούς κολοσσούς και η ομαλή συνέχιση των διερευνητικών γεωτρήσεων είναι το αποτέλεσμα της σταθερής, χωρίς τυμπανοκρουσίες υλοποίησης μιας καλά σχεδιασμένης ενεργειακής στρατηγικής, μιας ενεργειακής στρατηγικής που φέρνει αποτελέσματα, αναδεικνύοντας την Κύπρο σε σημαντικό ενεργειακό κόμβο και για την Ευρώπη και για τις χώρες της περιοχής. Μέσα από τη στρατηγική του Προέδρου Αναστασιάδη η Κύπρος καθιερώνει τον ενεργειακό της ρόλο και εμπνέει τη θέση της ως ευρωπαϊκού πυλώνα σταθερότητας, αυξάνοντας έτσι και τη γεωπολιτική προστιθέμενη αξία της χώρας μας στο κέντρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει πλέον λόγο και ρόλο ιδιαίτερης σημασίας στη διαμόρφωση του γεωπολιτικού και ενεργειακού σχεδιασμού της περιοχής μας, ενός σχεδιασμού για τον οποίο ιδιαίτερο ενδιαφέρον επιδεικνύεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χώρα μας έχει πλέον ρόλο να παίξει στη γεωπολιτική εξίσωση της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. Με την πολιτική, αλλά και το προσωπικό κύρος του Προέδρου Αναστασιάδη η χώρα μας τα τελευταία χρόνια έχει δημιουργήσει εκτόπισμα μεγαλύτερο από το φυσικό της μέγεθος. Η Κύπρος έχει ξανά αξιοπιστία και αυτό μεταφράζεται σε όφελος για τους πολίτες. Η χώρα μας έχει αξιοπιστία, γιατί έχει αξιόπιστο ηγέτη, έχει αξιόπιστη ηγεσία.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το μήνυμα που εμείς θέλουμε να στείλουμε σήμερα στην κοινωνία των πολιτών με την ψήφιση του προϋπολογισμού είναι ότι η ασφάλεια, η σταθερότητα και η οικονομική ανάπτυξη, που φέρνουν θέσεις εργασίας και κοινωνική συνοχή, είναι υψηλά στις προτεραιότητές μας. Συνεχίζουμε με θέληση και αποφασιστικότητα την προσπάθειά μας για πιο αποτελεσματικούς θεσμούς και βελτίωση της ποιότητας ζωής των συμπολιτών μας.

Ο προϋπολογισμός του 2018 αποτελεί την τεκμηριωμένη και κοστολογημένη βάση πάνω στην οποία θα συνεχίσουμε υπεύθυνα την πορεία μπροστά, υλοποιώντας τις αλλαγές που έχει ανάγκη ο τόπος. Η αλλαγή για εμάς δεν είναι άλμα στο κενό. Είναι πρόοδος θεμελιωμένη στα επιτεύγματα του σήμερα. Το μέλλον που σχεδιάζουμε δεν είναι μια αόριστη έννοια, αλλά βασίζεται σε ένα στέρεο παρόν. Επομένως, πρέπει όλες οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου είτε από τη θέση της αντιπολίτευσης είτε από τη θέση της συμπολίτευσης, μέσα σε πνεύμα συνεργασίας και συνευθύνης, να συνεχίσουμε μαζί την αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας και της χώρας μας. Η προσπάθεια για ανάπτυξη, δημιουργία και πρόοδο δεν έχει κομματικό χρώμα.

Με συναίνεση και συνεννόηση η Βουλή πρέπει και μετά τις προεδρικές εκλογές να συμβάλει στην επίτευξη των μεταρρυθμίσεων και των διαρθρωτικών αλλαγών που ο τόπος μας έχει ανάγκη. Μόνο έτσι θα εδραιώσουμε συνθήκες αιεφόρου ευημερίας και θα καταστήσουμε την κυπριακή οικονομία ανταγωνιστική και παραγωγική. Πρέπει να συνεχίσουμε τις μεταρρυθμίσεις, μένοντας μακριά από λαϊκίστικες εξάρσεις και μικροκομματικές σκοπιμότητες. Άλλωστε, οι μεταρρυθμίσεις αφορούν όλους μας. Οφείλουμε να ολοκληρώσουμε τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης και της δημόσιας υπηρεσίας. Οφείλουμε να προχωρήσουμε με τα Υφυπουργεία Τουρισμού και Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Πρέπει να συνεχίσουμε με την ίδια πετυχημένη συνταγή στην οικονομία, ενθαρρύνοντας την οικονομική δραστηριότητα με όσο το δυνατόν χαμηλότερα φορολογικά βάρη και γραφειοκρατία για τους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, έχετε ακόμα ένα λεπτό.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ωραία.

Κύριε Πρόεδρε,

Να μου επιτρέψετε να χρησιμοποιήσω δυο τοποθετήσεις που έκαναν οι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι του ΑΚΕΛ και του ΔΗΚΟ, με τις οποίες θα συμφωνήσω απόλυτα και θα το πω καθαρά και ξάστερα και στους

πολίτες.

Είπε η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του ΔΗΚΟ, η αγαπητή συνάδελφος η Χριστιάνα η Ερωτοκρίτου, ότι το ΑΚΕΛ στήριξε απόλυτα το Νίκο Αναστασιάδη εις το Κυπριακό. Θα συμφωνήσω απόλυτα, φίλε Πρόεδρε, με το ΔΗΚΟ και την εκπρόσωπό του και θα ευχαριστήσω την αριστερά -ταπεινά ευχαριστούμε- για τη στήριξη που δώσατε στη στρατηγική του Προέδρου μας και στις προσπάθειες του Προέδρου μας στο Κυπριακό.

Θα πω, κύριε Πρόεδρε, επίσης ότι ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, ο κ. Λουκαϊδής, είπε ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός και ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και ο πρόεδρος Νεοφύτου συνεργάστηκαν απόλυτα εκείνες τες τραγικές, τες δύσκολες ώρες για τον τόπο μας με το Νικόλα Παπαδόπουλο και το ΔΗΚΟ και άλλες δυνάμεις, διότι σημειώνω και τη συνεισφορά άλλων δυνάμεων. Και αυτό είναι αλήθεια, αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί συμπολίτες. Ξέρετε γιατί; Γιατί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Νίκος ο Αναστασιάδης, είναι ο συναινετικός και συνενωτικός εκείνος ηγέτης που πρέπει να συνεχίσει μαζί με εσάς με σταθερά βήματα μπροστά.

Χρόνια πολλά σε όλους!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. Χρόνια πολλά!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς, να πω στον κ. Τορναρίτη ότι εμείς στηρίξαμε την Κύπρο και τον κυπριακό λαό, ποτέ τον κ. Αναστασιάδη!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού για το 2018.

Πραγματικά θέλω να ευχαριστήσω όλους, τους αρχηγούς των κομμάτων, τους εκπροσώπους των κομμάτων στη σύσκεψη, που βοήθησαν στον προγραμματισμό και την τήρηση της συμφωνίας που έχετε όλοι κάμει, που τηρήσατε τους χρόνους. Ήρθε η συζήτηση με πολιτικό διάλογο, με επιχειρήματα, θέσεις και εισηγήσεις. Σας ευχαριστώ πραγματικά. Εδώ είμαστε για περαιτέρω συνεργασία, για ακόμα περαιτέρω βελτίωση, εάν χρειάζεται, στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού.

Έγιναν και δύο μικρές, αθόρυβες καινοτομίες, η συμμετοχή των τεχνοκρατών του Υπουργείου Οικονομικών, που θέλω να τους ευχαριστήσω, εις τη διαδικασία των τροπολογιών που έγιναν αυτές τες μέρες και η διαδικασία που ξεκινήσαμε για πρώτη φορά δειλά δειλά για διαβούλευση. Και εδώ πρέπει να ευχαριστήσω τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών και την επιτροπή Οικονομικών και τους λειτουργούς της Βουλής, που μας έφεραν ένα αποτέλεσμα το οποίο είναι πολύ βελτιωμένο και θα μας βοηθήσει στη συνέχεια στην ψηφοφορία, είμαι σίγουρος.

Χρειαζόμαστε για μια μικρή συνεννόηση με τους γραμματείς ιδιαίτερος -και ίσως και εσείς να θέλετε μεταξύ σας- δεκαπέντε λεπτά διάλειμμα. Στις 6.15 μ.μ. το αργότερο θα είμαστε εδώ, για να συνεχίσουμε με την ψήφιση των προϋπολογισμών και μετά, στη συνέχεια, με τη νομοθετική, με τα ψηφίσματα που έχουμε και ένα-δυο έκτακτα θέματα. Διάλειμμα για δεκαπέντε λεπτά ακριβώς.

(Ωρα διακοπής: 5:58 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 6:20 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάρτε τις θέσεις σας, παρακαλώ.

Να παρακαλέσω να πάρετε τις θέσεις σας.

Παρ' όλο που η ψηφοφορία δε θα γίνει ηλεκτρονικά, θα γίνει διά χειρός, πατήστε όμως το πρώτο κουμπί για τις παρουσίες.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ναι, εντάξει. Να τους δώσουμε ακόμη ένα-δύο λεπτά, διότι τώρα συνδεθήκαμε με το ΡΙΚ. Ο λόγος που αργοπώρησα δύο λεπτά είναι για να γίνει η σύνδεση με το άλλο κανάλι, διότι έγινε μια εναλλαγή, μας παρακολουθεί και ο κόσμος.

Απλώς, να πω ότι έχετε πάρει όλοι το κείμενο, είναι μπροστά σας. Στις πρώτες δύο σελίδες, που είναι τα περιεχόμενα, για να μπορείτε να παρακολουθείτε...

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Δεν το πήραμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε γίνεται να μην το έχετε πάρει! Είναι ομαδοποιημένες οι τροπολογίες αναλόγως ποιοι βουλευτές ή ποια κόμματα υποστηρίζουν, Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄ και πάει μέχρι το ΙΖ΄, και απέναντι είναι οι σελίδες στις οποίες βρίσκονται οι τροπολογίες, για να μπορείτε να παρακολουθείτε από τα περιεχόμενα.

Θα ξεκινήσουμε όπως είναι αριθμημένα από τη σελίδα 2, θα διαβάζονται οι τροπολογίες και θα προχωρούμε σε ψηφοφορία. Θέλω να σας παρακαλέσω, επειδή μπορεί να ξεχάσετε, να ψηφίζετε διά χειρός, να κρατάτε το χέρι σας σε ανάταση μέχρι που να γίνεται η καταμέτρηση από τους γραμματείς. Και επειδή είναι πάρα πολλές όπως βλέπετε οι τροπολογίες, να μην τους δυσκολεύουμε. Όταν κατεβαίνουν τα χέρια, τους δυσκολεύουμε.

Λοιπόν, πάρτε τις θέσεις σας, δηλώστε την παρουσία σας. Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, πατήστε το κουμπί 1, για να δηλωθούν παρουσίες. Κάποιοι ακόμα δεν έχετε δηλώσει. Αυτό θα μας χρησιμεύσει και μετά, για να κάνουμε το άθροισμα, για να είμαστε βέβαιοι ότι είναι σωστή η καταμέτρηση.

Λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, ξεκινούμε την ψηφοφορία. Έχετε το κείμενο, παρακολουθείτε το κείμενο, αλλά και η γραμματέας θα ξεκινήσει από τις τροπολογίες της ενότητας Α΄ και θα προχωρά. Ενότητα Α΄, από τη σελίδα 2 μέχρι 5.

Κυρία Δημητρίου, σας παρακαλώ, ξεκινούμε από την πρώτη.

Εμένα να με καταμετράτε με την Αλληλεγγύη, για να μη χρειάζεται κάθε λίγο... Επειδή συνήθισα ηλεκτρονικά εγώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως πολύ σωστά έχετε εισηγηθεί, στην επιτροπή Οικονομικών έγινε μια προεργασία, όλες οι κοινοβουλευτικές ομάδες είναι πάρα πολύ μελετημένες, θα γίνεται αναφορά και θα κάμνουμε την τοποθέτηση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, κύριε Αβέρωφ, δε θα το δεχτώ, με όλο το σεβασμό, έχουμε και κόσμο που μας παρακολουθεί και πρέπει να καταλαβαίνει τι ψηφίζουμε. Δεν είναι μόνο μεταξύ μας.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πώς θα καταλαβαίνει, όταν δεν ξέρει τις κιττάπες;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, εντάξει, εκείνοι που θέλουν να ασχοληθούν και θέλουν να μπουν και στην ιστοσελίδα, τουλάχιστον να έχουν μια πρώτη ενημέρωση. Ξέρω ότι εφάμεν τόσες ώρες, αν φάμε αλλό μισή ώρα παραπάνω, εν εχάθηκεν ο κόσμος.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οκεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κυρία Δημητρίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες	

α. Γίνεται εισήγηση:

- i. για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 7%,
- ii. για πλήρη αποκοπή οποιωνδήποτε δαπανών σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση δημόσιων οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων, καθώς και κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσιών και για ένθεση σημείωσης στα εναπομείναντα κονδύλια, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από αυτά, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Νοείται ότι από το (i) και (ii) πιο πάνω εξαιρούνται οι δαπάνες που αφορούν τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές, το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού, το έργο της ανάπτυξης του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας, η αγορά υπηρεσιών παροχής επιστημονικής εξέτασης αστυνομικών τεκμηρίων από το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, καθώς και η αγορά υπηρεσιών για την επίδοση κλήσεων ποινικών υποθέσεων.

β. Σε περίπτωση καταψήφισης της τροπολογίας, προτείνεται η ένθεση σημείωσης για το σύνολο των δαπανών της πιο πάνω ομάδας, εφαρμόζοντας τις ίδιες εξαιρέσεις, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Τορναρίτη.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απολογούμαι που παρεμβαίνω, απλώς, αν μπορούν, να αναγνωστούν ξεχωριστά το (i) και το (ii), γιατί έχουμε διαφορετική θέση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα ψηφίσετε διαφορετικά στο (i) και διαφορετικά στο (ii);

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα έχεις αναγνώσει όλα, κυρία Δημητρίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

Να τα βάλουμε ξεχωριστά, κύριε Πρόεδρε.

Το (i) αφορά αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 7%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Για το (i) ψηφίζετε υπέρ, είπατε.

Ναι, κύριε Αβέρωφ, σας ακούω. Είμαστε εντάξει;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για την τροπολογία (i).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι. Ομόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγκρίνεται.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ για το (ii);

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοχτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοχτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία (ii) εγκρίνεται.

Δε θα πάμε στο β', γιατί μόνο σε περίπτωση καταψήφισης του α' θα πηγαίναμε σε τούτο, έτσι κυρία Δημητρίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα, άρα πάμε στη δεύτερη τροπολογία της ενότητας Α'.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, κύριοι συνάδελφοι, καθαρό.

Πάμε τώρα στη δεύτερη τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	292	12.01 Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	08950/ 08951	Άλλα έργα	€200.000
	413	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού			€25.000
	444	15.01 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων			€320.000
	501	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών			€1.450.000
	725	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού			€70.000

814	21.01 Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων			€500.000
901	22.01 Υπουργείο Υγείας			€20.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση των υπουργών για σκοπούς επιχορήγησης εκδηλώσεων και άλλων έργων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνο, εγκρίνεται.

Παρακάτω.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/ Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	499	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€500.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις που προορίζεται να καλύψουν την επιδότηση επιτοκίου λόγω κατάσχεσης από το κράτος των οικιών που σχετίζονται με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Το ποσό του €0,5 εκατομ. για το Σχέδιο Προστασίας Κύριας Κατοικίας προνοεί την επιδότηση από τον Κυπριακό Οργανισμό Αναπτύξεως Γης μέρους των πληρωμών που αφορούν το ενυπόθηκο δάνειο του δανειολήπτη με σκοπό την εξάλειψη του κινδύνου για εκποίηση της κατοικίας του. Η επιδότηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 60% των εν λόγω πληρωμών, οι οποίες αφορούν τόσο πληρωμές για τόκους όσο και πληρωμές για το κεφάλαιο του δανείου. Επιπλέον, η επιδότηση περιορίζεται στο ανώτατο ποσό των €10.000 ανά έτος και ανά οφειλέτη. (Άρθρο 04145.3: "Σχέδιο Προστασίας Κύριας Κατοικίας").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	543	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών/ Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€7.150.040

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Βελτίωση της Οδού Τσερίου στο Στρόβολο και στο Τσέρι και του Κεντρικού Δρόμου της Κοινότητας», να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ γνωστό θέμα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο, εγκρίνεται.

Πάμε στη Β' ενότητα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	973	01.03 Υπουργικό Συμβούλιο	02100	Κρατικοί υπάλληλοι	€1.578.050

Γίνεται εισήγηση, ώστε από τη στήλη των επεξηγήσεων έναντι της πιο πάνω ομάδας:

- α. οι προτεινόμενες δύο νέες θέσεις Γενικού Διευθυντή να μειωθούν σε μία,
- β. να διαγραφούν οι φράσεις:
 - i. «Υφυπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας»,
 - ii. «Υφυπουργείο Τουρισμού» και
 - iii. «Ο εκάστοτε Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Οικονομικών είναι και Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, από 01.03.2018»,
- γ. να προστεθεί η φράση «Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης».

Σημείωση:

Σκοπός της πιο πάνω τροπολογίας είναι η μη δημιουργία δύο νέων θέσεων Γενικών Διευθυντών για το Υφυπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και το Υφυπουργείο Τουρισμού, καθώς και η μη κατάργηση της θέσης του Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στη σελίδα 21, στην ενότητα Ζ', τέταρτη τροπολογία.

Η. ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει σημείωση ότι διαβάζεται μαζί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε τώρα στη σελίδα 21, αυτό λέω.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.		Όλα		- Υφυπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας - Υφυπουργείο Τουρισμού	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή οποιωνδήποτε κονδυλίων περιλαμβάνονται στον προϋπολογισμό και αφορούν τη δημιουργία Υφυπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και Υφυπουργείου Τουρισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους εναντίον, δεκαοκτώ υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε πίσω στη σελίδα 7 τώρα, ενότητα Β'.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δικαιολόγηση ψήφου, πολύ σύντομα.

Εμείς δεν τοποθετούμαστε σήμερα υπέρ της δημιουργίας αυτών των υφυπουργείων, η στάση μας θα κριθεί με βάση το περιεχόμενο της πρότασης που θα έχουμε ενώπιόν μας. Θέλουμε να το ξεκαθαρίσουμε. Είναι συμβολική η δαπάνη που προβλέπεται, €10.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όμως να μην ξεκινήσουμε τις δικαιολογήσεις ψήφου. Ιδιαίτερα άμα είναι θετική η ψήφος, δε χρειάζεται δικαιολογία. Το έκαμα κατ' εξαίρεση, να μη συνεχιστεί όμως αυτή η πρακτική σας παρακαλώ.

Πάμε στη σελίδα 7.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.		Όλα	03000	Λειτουργικές δαπάνες	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 7% από την πιο πάνω ομάδα δαπανών, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν αγορά ύδατος, φαρμάκων και άλλων ιατρικών προμηθειών, την καταβολή ενοικίων, φωτισμό, θέρμανση και καύσιμα μη γραφειακών χώρων (π.χ. στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων), τον Εθνικό Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της Γυναίκας και το Συμβούλιο Αποφυλάκισης Επ' Αδεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο.

Η τροπολογία εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	411	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03520	Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	€3.164.320

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Δαπάνη που αφορά την εκπαίδευση και βελτίωση των δεξιοτήτων των δημόσιων υπαλλήλων της Δημοκρατίας ή άλλων προσώπων που ορίζει ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, περιλαμβανομένης και της αγοράς τυχόν απαραίτητου εξοπλισμού. Η ισόποση δαπάνη καταβάλλεται από τους αδειούχους έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων. (Άρθρο 03528.3: "Εκπαίδευση σε θέματα Υδρογονανθράκων").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο. Η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	697	18.30 Υπουργείο Οικονομικών	07400 07580	Αγορά σταθερών και κινητών μηχανημάτων Άλλα κινητά μηχανήματα	€3.500.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει τις δαπάνες αγοράς νέων οχημάτων για αξιωματούχους του κράτους, καθώς και αγορά οχημάτων για κάλυψη των αναγκών της δημόσιας υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο.

Η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	713	19.02 Γενικό Λογιστήριο	07420	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€1.500.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος εκείνο που αφορά «Άλλες Συνεισφορές», ύψους €499.600, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας για σκοπούς παραχώρησης χορηγιών και συνεισφορών οι οποίες δεν καθορίζονται. Για ποσά πέραν των €20.000 είναι απαραίτητη η λήψη απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (επεξηγηματικό υπόμνημα, σελίδα 401-402). (Άρθρο 04135.2: "Διάφορες Συνεισφορές Εσωτερικού").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο.

Η τροπολογία εγκρίνεται.

Είδατε τι ομαλά πάμε; Ευχαριστώ ξανά την επιτροπή, τους λειτουργούς και τους λειτουργούς του υπουργείου. Τέλεια!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, όχι. Οι πρακτικές έφεραν... Σας ευχαριστώ πραγματικά. Πάμε ομαλότατα.

Πάμε παρακάτω.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ε, ομαλά, εννά παρεξηγηθώ! Να μείνω στο ομαλότατα, για να μη συγχύσουμε τα πράγματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	742	20.02 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	04300 04301	Κοινωνικές παροχές Παροχές παιδείας	€55.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας ως ακολούθως:

«Από το Κεφάλαιο 20.02-04301-Παροχές Παιδείας οποιοδήποτε μη δαπανηθέν ποσό αντιστοιχεί στις πιστώσεις ύψους €55.000.000 μετά την καταβολή της φοιτητικής χορηγίας διατίθεται για την παραχώρηση φοιτητικών επιδομάτων μέχρι εξαντλήσεως του ποσού, με βάση κριτήρια και διαδικασίες που καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, αφού προηγουμένως ενημερωθεί σχετικά η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού:

Νοείται ότι στο πλαίσιο της διάθεσης των σύμφωνα με τα πιο πάνω μη δαπανηθέντων κονδυλίων δύναται να είναι δικαιούχοι και αλλοδαποί φοιτητές υπήκοοι χωρών οι οποίες έχουν διακρατικές συμφωνίες με τη Δημοκρατία, στο πλαίσιο των οποίων τυγχάνουν αντίστοιχης στήριξης Κύπριοι φοιτητές στις χώρες αυτές.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι ομόφωνο. Η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη σελίδα 10.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
7.	742	20.02 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	200221	Εξετάσεις συστήματος διορισμών στην εκπαίδευση	€2.480.260

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε, αφότου δαπανηθεί το 50% του συνολικού προβλεπόμενου ποσού για το μέρος που αφορά τις αμοιβές Θεματοθετών, Βαθμολογητών, Λειτουργών Εξεταστικών Κέντρων και Λειτουργών Εξετάσεων, ύψους €1.900.000, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το εναπομείναν 50%, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεση της.

Σημείωση:

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €1.900.000, που προορίζονται να καλύψουν τις αμοιβές Θεματοθετών, Βαθμολογητών, Λειτουργών Εξεταστικών Κέντρων και Λειτουργών Εξετάσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη σελίδα 11.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
8.	292	12.01 Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	04000	Μεταβιβάσεις εσωτερικού	€3.840.424

Γίνεται εισήγηση για επαναφορά των πιστώσεων ύψους €3.840.424 από την υποομάδα δαπανών 04201, «Γεωργοκτηνοτροφικά Προϊόντα», στην υποομάδα δαπανών 04001, «Ημικρατικοί Οργανισμοί», που αφορά στην κρατική συνεισφορά προς τον Οργανισμό Γεωργικής Ασφάλισης.

Σημείωση:

Αφορά την κυβερνητική τροποποίηση υπ' αριθμόν 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Συνεχίζουμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
9.	563	16.10.12 Υπουργείο Εσωτερικών/Τμήμα			

		Κτηματολογίου και Χωρομετρίας/Αναδασμός 16.15 Υπηρεσία Αναδασμού (Υπουργείο Εσωτερικών)			
--	--	--	--	--	--

- α. Γίνεται εισήγηση για μεταφορά της Υποδιαίρεσης 12, «Αναδασμός», από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας στο υφιστάμενο Κεφάλαιο 1615, «Υπηρεσία Αναδασμού» (Υπουργείο Εσωτερικών).

Σημείωση:

Με την προτεινόμενη τροπολογία η Υπηρεσία Αναδασμού παραμένει ως ξεχωριστή υπηρεσία και δεν υπάγεται στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών.

- β. Σε περίπτωση μη έγκρισης της τροπολογίας α', γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε καμία θέση από την Υπηρεσία Αναδασμού να μην καταργηθεί ή/και μεταφερθεί στα αντίστοιχα εδάφια του Κεφαλαίου 161012, «Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας-Αναδασμός», προτού ενημερωθεί η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και εξασφαλιστεί η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δε χρειάζεται να πάμε στο β', κυρία Δημητρίου, σωστό;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, δε χρειάζεται να πάμε στο β', διότι καλύπτεται από το α'.

Πάμε στη σελίδα 13. Πάμε στην υπ' αριθμόν 10 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
10.		Όλα	03025 03055	Ενοίκια	

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτά ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες που αφορούν τα ενοίκια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 11 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
11.	900	22.01 Υπουργείο Υγείας	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	€2.050.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν χορηγίες που παραχωρούνται από το Υπουργείο Υγείας με βάση κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο σε διάφορους συνδέσμους που επιτελούν εθελοντική εργασία και σε άλλους φορείς που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Αδάμου.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Εγώ προεδρεύω μη κυβερνητικού οργανισμού εθελοντικού και, εφόσον είναι έτσι, εγώ απέχω και δεν ψηφίζω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν είσαι υποχρεωμένος. Απλά να το δηλώσεις και δεν κάμνει καμία διαφορά εν πάση περιπτώσει.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Όχι, θεωρώ πιο ηθικό να απέχω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας λέω όμως τον κανονισμό, για να τον τηρούμε.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Ξέρω το.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κανονισμός λέει ότι το δηλώνεις και ψηφίζεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Άρα, πενήντα πέντε ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε, και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη Γ' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
801	20.08 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/Πολιτιστικές Υπηρεσίες	04350	Πολιτιστικές παροχές	€3.564.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Επεξηγηματικό Υπόμνημα Προϋπολογισμού 2018, σελίδες 443 έως 445.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στη Δ' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
901	22.01 Υπουργείο Υγείας	03000 03100	Λειτουργικές δαπάνες Άλλα λειτουργικά έξοδα	€1.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις προορίζονται για την αναδιοργάνωση και την αυτονόμηση των νοσοκομείων μέσα στα πλαίσια προώθησης και εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην Ε' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες

Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
	Όλα	03500	Εκπαίδευση προσωπικού/Συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από την πιο πάνω ομάδα από όλα τα υπουργεία, ανεξάρτητες υπηρεσίες και γραφεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, εννέα εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στη ΣΤ' ενότητα, προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
176	01.01 Προεδρία και Προεδρικό Μέγαρο	03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων/ συμβούλων	€401.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο και τον Υφυπουργό παρά τω Προέδρω, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις προορίζονται, για να καλύψουν την αμοιβή των ειδικών συμβούλων/συνεργατών του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να κάμω ένα σχόλιο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να κάμεις. Είσαι και πρόεδρος της επιτροπής.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι συνεργαστήκαμε, παρά τις πολιτικές μας διαφορές, πολύ έντιμα, ακόμα και όταν διαφωνούμε, εκτελεστική και νομοθετική εξουσία. Υπήρξε μία πολιτική συνεννόηση για τη σωστή στελέχωση και των βουλευτών και των κοινοβουλευτικών κομμάτων έναντι της κατανόησης ότι και το νομοθετικό σώμα θα κατανοούσε ότι και ο εκάστοτε Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει και αυτός την ανάγκη στήριξης με ειδικούς συνεργάτες. Απλώς, υπενθυμίζω το σώμα αυτή την κατανόηση, στην οποία είχαμε καταλήξει πέρσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε δίκαιο. Δεν ξέρω αν η υπενθύμιση όμως έρχεται πολύ αργά.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αν κατανόησα σωστά όμως την παρατήρηση, εδώ δεν αποκόπτουμε το κονδύλι. Πρόκειται για δέσμευση του κονδυλίου και, όποιος και να είναι ο επόμενος Πρόεδρος, θα είναι καλά να ενημερωθεί η Βουλή ποιες είναι οι επιλογές που θα έχει κάμει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κατανοητό. Εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Όσοι επηρεαστήκατε από το επιχείρημα μπορεί να αλλάξετε γνώμη και τώρα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι μία ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στη Ζ' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Α/Α	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	457	15.04 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	08160	Άλλα οικοδομικά έργα	€973.400

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά την επιδιόρθωση της Κρατικής Στέγης Λασιών για μεταστέγαση του Γραφείου Κοινωνικών Υπηρεσιών Λασιών και του Επαρχιακού Γραφείου Ευημερίας Λευκωσίας ύψους €853.400, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	646	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04260	Άλλες επιχορηγήσεις	€27.100.020

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν το Σχέδιο της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας ύψους €1.500.000 να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Σκοπός του σχεδίου είναι η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η ενθάρρυνση νέων τομέων οικονομικής δραστηριότητας μέσω της προσέλκυσης επενδύσεων στον τομέα των κινηματογραφικών παραγωγών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.		Όλα	05000 05850 08200 08380	- Έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους - Άλλα έργα και σχέδια - Δρόμοι - Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά:

- βελτίωση λεωφόρου Αγλαντζιάς και τμημάτων της λεωφόρου Λάρνακος και Αμμοχώστου στην Αγλαντζιά,

- β. βελτιώσεις πρωταρχικών δρόμων πόλεων,
 - γ. κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη,
 - δ. δρόμος πρωταρχικής σημασίας από το δάσος Αθαλάσσας (ΑΤΙ) μέχρι τον κυκλικό κόμβο παρά τω ΣΟΠΑΖ (τέμνει τις λεωφόρους Κερύνειας, Αγλαντζιάς και Λάρνακας),
 - ε. δρόμος πρωταρχικής σημασίας δυτικά της πανεπιστημιούπολης,
 - στ. βελτίωση της λεωφόρου Λάρνακας στη Λευκωσία και Αγλαντζιά και
 - ζ. διαμόρφωση μεγάλων κυκλοφοριακών κόμβων στη Λευκωσία,
- να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επειδή πρόκειται για αναπτυξιακά έργα -κάποια είναι σε διαδικασία ολοκλήρωσης- θέλουμε να ψηφίσουμε υπέρ της δέσμευσης μόνο των σημείων δ και ζ. Δεν ξέρω αν θα μπει ξεχωριστά για το καθένα ή αν θα ψηφίσουμε συνολικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα θα δω πώς θα το κάνω.

Έχει άλλος που έχει άλλη...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εμείς θα καταψηφίσουμε το σύνολο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το σύνολο. Ωραία.

Βάζουμε τώρα σε ψηφοφορία τα σημεία δ και ζ πρώτα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, τα σημεία δ και ζ εγκρίνονται.

Τα υπόλοιπα σημεία τώρα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους εναντίον, είκοσι υπέρ και καμία αποχή, τα υπόλοιπα σημεία της τροπολογίας, δηλαδή τα σημεία α, β, γ, ε και στ, απορρίπτονται.

Πάμε στην Η' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

1. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του σημείου (iii) της σημείωσης 17 στον Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2018 (Πάγιο Ταμείο, Σημειώσεις-Γενικά).

Σημείωση:

Αφορά διαγραφή της πρόνοιας για παροχή κατ' αποκοπήν επιδόματος τηλεφώνου σε διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών με πάγιο μισθό €65.315 το χρόνο ή με κλίμακες Α15 και Α16, καθώς και σε άλλους διευθυντές με κλίμακα Α15(i) ύψους €595 το χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Α/Α	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	212	02.01 Νομική Υπηρεσία	03550	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/Ερευνες	€3.910.710

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν την αμοιβή των ιατροδικαστών και των εμπειρογνομόνων/μαρτύρων

(συμπεριλαμβανομένων και εξόδων μετάβασης και διαμονής τους σε ξενοδοχεία στην Κύπρο) οι οποίοι καλούνται από τη Νομική Υπηρεσία να καταθέσουν σε διάφορες δικαστικές υποθέσεις, την πρόσληψη εμπειρογνομόνων για παροχή βοήθειας στο ανακριτικό έργο της Νομικής Υπηρεσίας για την καταστροφή της κυπριακής οικονομίας για τη διακρίβωση του ενδεχομένου διάπραξης ποινικών αδικημάτων, καθώς και για άλλους σκοπούς ύψους €3.800.000 η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεν υπάρχουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 3 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	394	13.03 130311 Αστυνομία/Αστυνομική Ακαδημία	03580	Σύμβαση υπηρεσιών	€257.740

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Η πιο πάνω υποομάδα αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν την αμοιβή και τα έξοδα μετάβασης, διαμονής και διατροφής των ειδικών λεκτόρων, Κυπρίων και ξένων, που θα προσκληθούν στην Κύπρο από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες χώρες, για να δώσουν διαλέξεις σε προγράμματα της Αστυνομικής Ακαδημίας και αφορούν προγράμματα των σχολών αξιωματικών και λοχιών και αστυφυλάκων, καθώς και την αγορά υπηρεσιών με τη διαδικασία των δημόσιων συμβάσεων για εκμάθηση ξένων γλωσσών εκτός της αγγλικής. (€257.740) (Άρθρο 03582.2: "Δικαιώματα Λεκτόρων").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 4 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
-----	--------	----------	----------------	-----------	------

4.	411	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03551	Υπηρεσίες εμπειρογνομόνων/ συμβούλων	€2.085.020
----	-----	---	-------	--	------------

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν συμβουλευτικές υπηρεσίες (νομικές, οικονομικές, τεχνικές, εμπορικές) και μελέτες από εξωτερικούς συμβούλους για το έργο του σταθμού υδροποίησης φυσικού αερίου, για τη νέα ενδιάμεση λύση προμήθειας φυσικού αερίου ή και για τη στρατηγική επισκόπηση των επτά τεχνολογικών επιλογών για το έργο κοινού ενδιαφέροντος (ΕΚΕ) φυσικού αερίου (Cyprus Gas2EU), τη μελέτη κόστους οφέλους (CBA) για το έργο "Cyprus Gas2EU" ή και για το έργο "EastMed Pipeline" ή και για τον αγωγό μεταφοράς αερίου "Αφροδίτη-Αίγυπτος" και τη μελέτη διασυνοριακής κατανομής κόστους οφέλους (CBCA) για το έργο "CyprusGas2EU" ή και για το έργο "EastMed Pipeline" η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 5 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	416	14.01 Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	03730	Συμμετοχή σε εκθέσεις	€2.610.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Οι πιστώσεις αφορούν μεταξύ άλλων συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις στο εξωτερικό, στις οποίες το υπουργείο συμμετέχει με κρατικό περιπτερο, διοργάνωση εμπορικών αποστολών σε συνεργασία με ΚΕΒΕ και ΟΕΒ για την προβολή και διείσδυση των κυπριακών προϊόντων σε αγορές με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σημαντικές προοπτικές, διάφορες δραστηριότητες προβολής και προώθησης των κυπριακών προϊόντων από το υπουργείο και τα εμπορικά κέντρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα έξι ψήφους υπέρ, η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Τώρα, πάμε στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία στη σελίδα 27, που πρέπει να διαβαστεί μαζί με την τροπολογία στην Θ' ενότητα στη σελίδα 37. Έχουν σχέση, όμως ψηφίζουμε για το...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θέλουμε να δηλώσουμε ότι θα στηριχθεί η τροπολογία του ΑΚΕΛ, που βρίσκεται στη σελίδα 36.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στη σελίδα 37.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Άλλαξε; Έγινε 37; Στη σελίδα 37.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στη σελίδα 37.

Εννοείτε ότι αποσύρεται τούτη η τροπολογία ή από μέρους σας μόνο;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εμείς την αποσύρουμε. Τώρα, δεν ξέρω οι υπόλοιποι που τη συνυπογράφουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, προχωράτε σε τούτη τότε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι, από τη στιγμή που έχουμε δύο τροπολογίες και η μία είναι ένθεση και η άλλη είναι κατάργηση ή αποκοπή, μπαίνει...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι και οι δύο ένθεση.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και οι δύο. Με συγχωρείτε, είναι για το άλλο σημείο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Διαβάστε την, κυρία Δημητρίου, παρακαλώ, για να γίνει ψηφοφορία, ανεξάρτητα της αλλαγής θέσης της ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	440	15.01 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	02100 02101	Κρατικοί υπάλληλοι Μισθοδοσία κρατικών υπαλλήλων	€1.380.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας δαπανών, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά την πρόσληψη τριάντα (30) εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου στη διοίκηση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για εκτέλεση καθηκόντων Επιθεωρητή Εργασιακών Σχέσεων (Κλίμακα Α2) για το έργο που αφορά στη δημιουργία και λειτουργία της Υπηρεσίας Επιθεώρησης, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημειώσεις:

1. Εκτέλεση καθηκόντων Επιθεωρητή Εργασιακών Σχέσεων για το έργο που αφορά τη δημιουργία και

λειτουργία της Υπηρεσίας Επιθεώρησης στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Αφορά την κυβερνητική τροποποίηση υπ' αριθμόν 18.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, οι δύο τροπολογίες είναι ακριβώς οι ίδιες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, το ξέρουμε, το ξέρουμε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Η μόνη διαφορά είναι ότι η τροπολογία του ΑΚΕΛ είναι πιο εξειδικευμένη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν είναι έτσι ακριβώς.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έτσι είναι!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Τις μελετήσατε. Κάμετε ό,τι νομίζετε!

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και τρεις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Ωραία, πάμε στην τροπολογία της Θ' ενότητας στη σελίδα 37 τώρα.

Διαβάστε την, κυρία Δημητρίου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε χρειάζεται να μπει!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι του ΑΚΕΛ, συμφωνάτε ότι η τροπολογία στη σελίδα 37 δε χρειάζεται να μπει;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αφού εγκρίθηκε η υπ' αριθμόν 6 τροπολογία, είναι αχρείαστο να μπει η τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της Συμμαχίας Πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι της επιτροπής Οικονομικών του ΑΚΕΛ και ο πρόεδρος...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Συμφώνησε και το ΑΚΕΛ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συμφώνησε και το ΑΚΕΛ. Άρα, η τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της Συμμαχίας Πολιτών δεν μπαίνει σε ψηφοφορία.

Κύριε Λουκαΐδη, ακούω.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πρέπει να τεθεί προς ψήφιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρέπει να μπει, μάλιστα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Άρα, έν' διαφορετική.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Είναι πολλά τα ζητήματα, αλλά εμάς έν' διαφορετική η εισήγησή μας. Έν' σε άλλη κατηγορία. Εμείς μιλούμε για τους εργοδοτούμενους σε σχέση με τη δημιουργία και λειτουργία Κεντρικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, ενώ εδώ μιλούμε για τους επιθεωρητές.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, τότε, γιατί να τεθεί...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Οπότεν πρέπει να ψηφίσουμε τζιαι για το άλλο.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, ευχαριστώ.

Πήρα το μήνυμα από όλους και αποφασίζω να μπει σε ψηφοφορία.

Κυρία Δημητρίου, διαβάστε την τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της Συμμαχίας Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της Συμμαχίας Πολιτών

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
	15.01	02100 02101	Κρατικοί υπάλληλοι Μισθοδοσία κρατικών υπαλλήλων	€1.380.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας δαπανών, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος εκείνο που αφορά στην πρόσληψη 30 εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου στην Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας [15 εργοδοτούμενοι για εκτέλεση καθηκόντων Λειτουργιών (Α8) και 15 εργοδοτούμενοι για την εκτέλεση καθηκόντων Λειτουργιών (Α2)] για το έργο "Δημιουργία και Λειτουργία Κεντρικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας", να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Σκοπός της πιο πάνω τροπολογίας είναι, πριν από τη διένεργεια οποιασδήποτε δαπάνης για την πρόσληψη εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου για το έργο "Δημιουργία και Λειτουργία Κεντρικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας", η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να λάβει ενημέρωση για το ολοκληρωμένο οργανόγραμμα της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους εναντίον, είκοσι μία υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε τώρα στην υπ' αριθμόν 7 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
7.	499	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04500	Άλλες κοινωνικές παροχές	€400.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που προορίζεται να καλύψει κοινωνικές ανάγκες φορέων και δυσπραγούντων πολιτών, επιχορήγηση λειτουργικών εξόδων σωματείων, καθώς και κατά χάριν οικονομική βοήθεια για στεγαστικούς σκοπούς μέχρι €8.500 βάσει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 52.228 και ημερομηνία 7/8/2000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Από την πιο πάνω υποομάδα εξαιρείται η επιχορήγηση για την έκδοση ενημερωτικών εντύπων των θρησκευτικών ομάδων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι ομόφωνη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 8 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
8.	543	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών/ Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€3.000.110

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το δρόμο πρωταρχικής σημασίας που αρχίζει από το Μακάρειο

Αθλητικό Κέντρο και καταλήγει στο νέο δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού μέσω των δρόμων Αλεξανδρουπόλεως, Πύθωνα, Ηρακλή και Σταυρού (€200.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Μετράτε, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 9 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
9.	543	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών/ Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08850	Πλατείες, πάρκα και εξωραϊστικά σχέδια	€3.070.020

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά:

1. την ανάπτυξη της οδού Κυριάκου Μάτση στη Λευκωσία (€200.000) και
2. την ετοιμασία σχεδίου ευπρεπισμού και προσωρινού εξωραϊσμού της περιοχής Αρχιγραμματείας του χώρου του παλιού ΓΣΠ και του χώρου του παλιού Νοσοκομείου στη Λευκωσία (€550.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 10 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
10.	544	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών/ Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08380	Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων	€7.900.040

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε για το μέρος που αφορά:

1. τη σύνδεση της λεωφόρου Φραγκλίνου Ρούσβελτ με την παραλιακή λεωφόρο 28^{ης} Οκτωβρίου στη Λεμεσό (€1.500.000),
2. την κατασκευή παρακαμπτήριου δρόμου Γερμασόγειας (€3.000.000) και
3. τη διεύρυνση/βελτίωση της λεωφόρου Αγίας Φυλάξεως και των λεωφόρων Γλάδστωνος και Θεσσαλονίκης στη Λεμεσό (€2.000.000), να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Επεξηγηματικό υπόμνημα σελίδα 288.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 11 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
11.	646	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04450	Παροχές κοινωνικής πρόνοιας	€10.000.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το Σχέδιο Αυξημένης Αναπλήρωσης της Απώλειας των Συνταξιοδοτικών Δικαιωμάτων των Μελών των Ταμείων Πρόνοιας και Συντάξεων των οποίων οι καταθέσεις είχαν απομειωθεί, ύψους €8.000.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 12 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
12.	900	22.01 Υπουργείο Υγείας	04380	Παροχές υγείας	€42.513.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε:

- για το μέρος που αφορά την ιατρική περίθαλψη στην Κύπρο, ύψους €14.000.000, και
- για το μέρος που αφορά το Σχέδιο Θεραπείας Κυπρίων στο Εξωτερικό, ύψους €12.500.000, να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις γενόμενες δαπάνες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην υπ' αριθμόν 13 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εδώ θα πρέπει πρώτα να βάλουμε την τροπολογία του ΑΚΕΛ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, η τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, κύριοι συνάδελφοι, φαντάζομαι συμφωνείτε ότι έχει σχέση με τούτη.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	442	15.01 Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	03580	Σύμβαση υπηρεσιών	€552.050

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας κονδυλίου ύψους €200.000 που προορίζεται, για να καλύψει την αγορά υπηρεσιών για την αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Έν' αποκοπή που ψηφίζετε, κύριε Αβέρωφ, έτσι;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Πολύ καλά. Ποια μπαίνει πρώτα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπαίνει η αποκοπή, που έν' το μείζον. Άρα, μπαίνει η τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μαζί με το ΑΚΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίζετε μαζί με το ΑΚΕΛ.

Ψηφίστε, για να μετρήσουμε όμως.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 13 τροπολογία.

Δε χρειάζεται να τεθεί, διότι δεν υπάρχει κονδύλι τωρά όπως εψηφίσατε.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 14 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
-----	--------	----------	----------------	-----------	------

14.	596	17.02 Υπουργείο Εξωτερικών/ Εξωτερικές Υπηρεσίες	08150	Κτίρια στο εξωτερικό	€900.000
-----	-----	---	-------	-------------------------	----------

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν τη δαπάνη (συμπεριλαμβανομένων των εξόδων για τα ταξίδια) για τη συνέχιση των ενεργειών εξασφάλισης νέων κτιρίων και τη βελτίωση των υφισταμένων, για τις ανάγκες του υπουργείου στο εξωτερικό. Στο ποσό αυτό συμπεριλαμβάνεται πρόνοια για αγορά/ανέγερση κτιρίων, καθώς και πρόνοια για επιδιορθώσεις στα κτίρια της πρεσβείας της Δημοκρατίας στην Ουάσιγκτον, της Υπάτης Αρμοστείας στο Λονδίνο, της Μόνιμης Αντιπροσωπίας στη Γενεύη, της Μόνιμης Αντιπροσωπίας στη Νέα Υόρκη, της πρεσβείας της Δημοκρατίας στην Αθήνα και σε άλλες διπλωματικές αποστολές. (Άρθρο 08151.3: "Ανέγερση Κτιρίων στο Εξωτερικό").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 15 τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
15.	812	21.01 Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	03550 03551	Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες Υπηρεσίες εμπειρογνομητών/ συμβούλων	€2.355.560

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα/υποομάδα, ώστε, για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν τα δικαιώματα/αμοιβές εμπειρογνομητών για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών αναφορικά με τη νομική πτυχή της Συμφωνίας Παραχώρησης των Αεροδρομίων σε στρατηγικό επενδυτή και για τυχόν διαιτησίες που θα διεξαχθούν για διαφορές μεταξύ της κυβέρνησης και του επενδυτή, την αμοιβή των συμβούλων για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για το έργο της ανάπτυξης του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας και τα επιδόματα εμπειρογνομητών για άλλες μελέτες που θα χρειαστεί να εκπονηθούν κατά τη διάρκεια του έτους ύψους €2.000.000, να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις γενόμενες δαπάνες. (Άρθρο 03554.3: "Δικαιώματα Εμπειρογνομητών για Ετοιμασία Μελετών", €2.000.000).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 16 τροπολογία.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Όσον αφορά την υπ' αριθμόν 16 τροπολογία, το Δημοκρατικό Κόμμα εισηγείται και στους υπόλοιπους συνάδελφους που την είχαν υπογράψει να την αποσύρουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό. Από τους υπόλοιπους έχει κανένα που διαφωνεί να αποσυρθεί;

Άρα, η υπ' αριθμόν 16 τροπολογία αποσύρεται.

Πάμε στην τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
295	12.02 Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	04200 04201	Επιχορηγήσεις Γεωργοκτηνοτροφικά προϊόντα	€3.650.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα/υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος εκείνο που αφορά επιχορήγηση πετρελαίου κίνησης στο πλαίσιο:

- του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων, μέσω του οποίου το κράτος θα καταβάλλει ενίσχυση για το πετρέλαιο κίνησης στα οχήματα που χρησιμοποιούνται για γεωργικούς σκοπούς και για ποσότητα που δε θα υπερβαίνει το 10% της συνολικής κατανάλωσης "χρωματισμένου" πετρελαίου και
- του Νέου Σχεδίου Παροχής Ενίσχυσης στους Μελισσοκόμους για Πετρέλαιο Κίνησης, μέσω του οποίου το κράτος θα καταβάλλει ενίσχυση για το πετρέλαιο κίνησης στους μελισσοκόμους που ασκούν νομαδική μελισσοκομία, συνολικού ύψους €1.100.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους εναντίον, είκοσι πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στην τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
--------	----------	----------------	-----------	------

710	19.01 Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης	05000 05850	- Έργα και σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους - Άλλα έργα και σχέδια	€180.800.000
-----	---	----------------	--	--------------

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το δρόμο Μισιαούλη-Καβάζογλου στη Λεμεσό, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
722	20.01 Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/Διοίκηση	04000	Μεταβιβάσεις εσωτερικού	€39.523.850

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε από το σύνολο του ποσού που παραχωρείται από την πιο πάνω ομάδα ως χορηγία στο Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος εκείνο που αφορά το Ενιαίο Σχέδιο Χορηγιών προς όλους τους επαγγελματικούς Θεατρικούς Φορείς και Ομάδες (Σχέδιο ΘΥΜΕΛΗ).

Σημείωση:

Κάτω από την ομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις ύψους €5.800.000 που προορίζονται να καλύψουν την κρατική χορηγία προς το Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νιώθω την ανάγκη ότι πρέπει να κάμουμε μια διευκρίνιση εδώ, ότι κάποτε πρέπει να αντικατασταθεί αυτή η διαδικασία, γιατί δεν μπορεί ένας οργανισμός, έστω και αν είναι κρατικός, να χρηματοδοτεί ανταγωνιστικούς θεατρικούς οργανισμούς, έστω και αν είναι ιδιωτικοί.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να αλλάξουμε το νόμο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ακριβώς. Άρα, αυτό το πράγμα κάποια στιγμή πρέπει να το ρυθμίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένθεν της παρούσης.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Γι' αυτό εμείς θα ψηφίσουμε υπέρ της ένθεσης σημείωσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
746	20.03 Μέση Εκπαίδευση	04301	Παροχές παιδείας	€24.995.106

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών του μέρους που αφορά δίδακτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

Τι είναι, κύριε Μυλωνά;

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Επειδή έγινε... Το ξέρω ότι δεν επιτρέπεται, θα κάμετε παρατήρηση. Τουλάχιστον εγώ δεν ψηφίζω, γιατί δεν είναι σωστό, αλλά είναι απεναντίας αντισυνταγματικό, όταν αδικούνται άλλες ομάδες Ελληνοκυπρίων, Μαρωνιτών και Λατίνων.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι για τον ίδιο λόγο, κύριε Πρόεδρε, ότι δημιουργείται μια μορφή ανισότητας και παραβίασης των πολιτικών και των ανθρώπινων δικαιωμάτων που δεν είναι πια σε επίπεδο ισονομίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έντεκα, κύριε Πρόεδρε, μαζί με εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους εναντίον, έντεκα υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε στη 14^η ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	499	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	04080	Συμβούλια/επιτροπές/οργανώσεις	€85.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, με εξαίρεση τις πιστώσεις που αφορούν τις αμοιβές του προέδρου και του προσωπικού ύψους €5.000 και τα λειτουργικά έξοδα και εξοπλισμό ύψους €5.000, να ενημερώνεται και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

Σημείωση:

Πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν διάφορες δαπάνες του Συμβουλίου Ανοικοδόμησης και Επανεγκατάστασης, όπως την επικαιροποίηση του έκτακτου σχεδίου δράσης "Ελευθερία", τη συλλογή ιστορικών και σημερινών στοιχείων της Αμμοχώστου, επισκέψεις ομάδων μελέτης για τη συλλογή πληροφοριών, εκπαίδευση πολιτικών μηχανικών και αρχιτεκτόνων για τον έλεγχο της ασφάλειας των κτιρίων, ετοιμασία χαρτών και διαχωρισμό της πόλης σε τομείς ελέγχου, οργάνωση μηχανικών σε τριμερείς επιτροπές, οργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων, ετοιμασία λογισμικού, εκδόσεις, αγορά υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα μία ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Να πάμε πρώτα στην αποκοπή, στη σελίδα 58.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, συγκεντρωθείτε. Αν συμφωνείτε κι εσείς και ιδιαίτερα ο πρόεδρος της επιτροπής, θα πάμε πρώτα στην υπ' αριθμόν 5 τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, στη σελίδα 58, και μετά στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	746	20.03 Μέση Εκπαίδευση	04301	Παροχές παιδείας	€24.995.106

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών του μέρους που αφορά έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Λυτούμαι, αλλά για τον ίδιο ακριβώς λόγο είναι και άδικο και αντισυνταγματικό και το γνωρίζουμε και με υπόδειξη του Γενικού Ελεγκτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμιά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε τώρα πίσω στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ στη σελίδα 44.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	746	20.03 Μέση Εκπαίδευση	04301	Παροχές παιδείας	€24.995.106

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα δαπανών, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) Τουρκοκυπρίων

μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους εναντίον, εννέα υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 3 του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	568	16.11 Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών	03700	Εκστρατείες διαφώτισης	€923.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.

Σημείωση:

Η προτεινόμενη πρόνοια προορίζεται να καλύψει την έκδοση διαφόρων κυβερνητικών βιβλίων και εντύπων σε σχέση με όλα τα υπουργεία και ανεξάρτητες υπηρεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 4 του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	770	20.05 Δημοτική Εκπαίδευση	02190	Επιδόματα για καθήκοντα εκτός έδρας υπαλλήλων	€97.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το γενικό επίδομα εκπαιδευτικού που υπηρετεί με απόσπαση στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις Βρυξέλλες ύψους €3.400 μηνιαίως, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους εναντίον, δεκαοκτώ υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 5 του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
5.	909	22.02 Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας	08020	Νοσοκομεία και ιατρικά κέντρα	€15.230.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά τα κονδύλια που προορίζονται για την ανέγερση νέου κέντρου υγείας Αθηνών ύψους €1.297.000 και νέου κέντρου υγείας Γεροσκήπου €1.040.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους εναντίον, τρεις και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πριν πάμε στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, πρέπει να πάμε πρώτα στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, στη σελίδα 58.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	826	21.02 Τμήμα Δημοσίων Έργων	08600	Άλλα οδικά έργα	€4.900.010

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας του μέρους που αφορά τη συμπλήρωση των εργασιών για τη διάνοιξη του οδοφράγματος Λεύκας-Απλικίου ύψους €1.000.000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα δύο ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Πάμε τώρα στην υπ' αριθμόν 6 τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αφορά ένθεση σημείωσης και όχι αποκοπή, για το ίδιο ακριβώς θέμα.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Έννεν το ίδιο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι για το ίδιο θέμα αλλά όχι αφαίρεση, είναι ένθεση σημείωσης. Αν εγκρίνεται η αποκοπή, δε θα επηραίναμεν σε τούτη, γι' αυτό το κάμνουμε έτσι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
6.	826	21.02	08600	Άλλα οδικά έργα	€4.900.010

		Τμήμα Δημοσίων Έργων			
--	--	----------------------	--	--	--

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το μέρος που αφορά τη συμπλήρωση των εργασιών για τη διάνοξη του οδοφράγματος Λεύκας-Απλικίου ύψους €1.000.000, προτού ενημερωθεί η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και εξασφαλιστεί η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα ψήφους εναντίον, έξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην ΙΕ΄ ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	182	01.04 Βουλή των Αντιπροσώπων	03301	Συντηρήσεις κτιρίων και γραφείων	€1.599.782

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το μέρος που αφορά την ανέγερση πρόσθετου ορόφου στο υφιστάμενο κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων ύψους €1.500.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. (Άρθρο 03319.2: “Δευτερεύοντα Έργα”).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, εδώ θα μιλήσω εγώ.

Αν κάμετε τούτο, θα πάρετε πίσω τη βελτίωση του κτιρίου περίπου δύομισι με τρεις μήνες. Δηλαδή αλίμονο αν χρειάζεται έλεγχο η Βουλή και ο Πρόεδρος της για τούτα που πάμε να κάμουμε σε αυτό το κτίριο, να μεν το χαρακτηρίσω... Για ελάχιστες... Ήρθε εκπρόσωπος τύπου και δεν έχουμε γραφείο να τον κάτσουμε! Και θα σταυρώσετε, για να καθυστερήσουμε τρεις μήνες. Δικαίωμά σας!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Με τη φόρα που πήραμε, εννά σταυρώσουμε τζιαι τον εαυτό μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακόμα λλίον εννά με σταυρώσετε τζιαι μένα δαμαί.

(Γέλια)

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Πρόεδρε, συγγνώμη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Μυλωνά.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, καμία πρόθεση εκ μέρους ούτε εμένα ούτε των Οικολόγων να ελέγξουμε τον Πρόεδρο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να με ελέγξετε όσο θέλετε!

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Να τον ελέγξουμε τον Πρόεδρο εκατό φορές, αλλά η δική μας η λογική έχει σχέση με την πρόθεση να αποδεσμεύσουμε κονδύλι €50 εκατομ. περίπου για ανέγερση νέου κτιρίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πού είναι τούτη;

Έν' άλλο πράμα τούτο!

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Έν' άλλον πράμα βεβαίως, αλλά εννά δώσουμε €2,5 εκατομ. για το κτίσιμο ενός ορόφου, τη στιγμή που σε τρία, τέσσερα, πέντε χρόνια θα έχουμε νέο κτίριο Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν πρόκειται... Καλά, σε τρία χρόνια θα έχεις το κτίριο της Βουλής! Αυτό το πράμα, αν δεν ήταν οι διαδικασίες αυτού του κράτους, θα ήταν κτισμένο πριν τα περασμένα Χριστούγεννα! Δώστε ένα γύρο μες στη Βουλή. Ο κ. Φουρλάς δεν έχει γραφείο να κάσει. Έχουμε ανθρώπους που κάθονται πάνω στους φακέλους, τέσσερα άτομα σε τέσσερα τετραγωνικά. Τι σχέση έχει με το νέο κτίριο; Και αν κτιστεί! Και με το νέο κτίριο να σας πληροφορήσω ότι ήδη άρχισαν οι καθυστερήσεις. Ήδη άρχισε το Τμήμα Αρχαιοτήτων, που πριν οκτώ χρόνια έδωσε έγκριση, να λέει ότι ξανασκέφτεται. Άρα, τι σχέση έχει το ένα με το άλλο; Μακάρι να εκτίζετον αύριο το νέο κτίριο της Βουλής και να το εγκαταλείψουμε τούτο.

Εν πάση περιπτώσει, δεν είναι θέμα αντιπαράθεσης.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε στην υπ' αριθμόν 2 τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	184	01.04 Βουλή των Αντιπροσώπων	08000	Ανέγερση, επεκτάσεις και βελτιώσεις κτιρίων	€8.500.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Δαπάνες για την ανέγερση νέου κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 3 του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	645	18.01 Υπουργείο Οικονομικών	04120	Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών ποσού ύψους €290.000, που προορίζονται να καλύψουν ωφελήματα τα οποία παραχωρούνται στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, όταν αυτοί παύσουν να ασκούν το λειτούργημά τους και αφορούν:

(α) Επίδομα για την απασχόληση ιδιαίτερας γραμματέως.

(β) Υπηρεσιακό αυτοκίνητο με οδηγό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ δεν ψηφίζω.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εφτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Τροπολογία υπ' αριθμόν 4 του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	837	21.02 Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων/ Τμήμα Δημοσίων Έργων	08200	Δρόμοι	€6.950.060

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι αναφορικά με το νέο δρόμο Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα τρεις ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε στην ΙΣΤ' ενότητα, προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.		Όλα		Επίδομα παραστάσεως	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού 10% από το επίδομα παραστάσεως, όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τέσσερις ψήφους υπέρ, πενήντα δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.		Όλα		Επίδομα φιλοξενίας	

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού 10% από το επίδομα φιλοξενίας, όπου αυτό παραχωρείται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τέσσερις ψήφους υπέρ, πενήντα δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	543	16.08 Υπουργείο Εσωτερικών/ Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως	08850	Πλατείες, πάρκα και εξωραϊστικά σχέδια	€3.070.020

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω υποομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την εκβάθυνση και επένδυση του ποταμού Κλήμου στον Άγιο Δομέτιο και στην Έγκωμη, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με έξι ψήφους υπέρ, πενήντα εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	828 837	21.02 Τμήμα Δημοσίων Έργων	08200	Δρόμοι	€7.230.090

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης στην πιο πάνω ομάδα, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά:

- α. το Νέο Περιμετρικό Δρόμο Λευκωσίας και
- β. τη βελτίωση δρόμου Κάτω Πάφου-αερολιμένα Πάφου μέχρι το δρόμο Λεμεσού-Πάφου, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τρεις ψήφους υπέρ, πενήντα τρεις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
1.	501	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	08760	Αποχετευτικά συστήματα	€2.889.010

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος εκείνο που αφορά:

- α. κυβερνητική συνεισφορά προς το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου για αποπληρωμές τόκων και κεφαλαίων για δάνεια που αφορούν έργα ομβρίων της Φάσης Α, ύψους €220.000,
- β. κυβερνητική χορηγία προς το δήμο Λευκωσίας, ύψους €569.000, για την κατασκευή αριθμού οχετών

ομβρίων στην περιοχή του δήμου, η οποία ήταν απαραίτητη για να εξυπηρετήσει όμβρια που παροχετεύονται από άλλους γειτονικούς δήμους, καθώς επίσης των οχετών που προορίζονται για την περιοχή Βορείου Πόλου στο Καϊμακλί, σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 70.278, ημερομηνίας 22 Απριλίου 2010,

- γ. κυβερνητική συνεισφορά προς το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας, ύψους €2 εκατομ., για την κατασκευή ορισμένων αντιπλημμυρικών έργων στην περιοχή μείζονος Λεμεσού από το ΣΑΛΑ, σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 82.116, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τρεις ψήφους υπέρ, πενήντα τρεις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
2.	502	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	05500	Δράσεις Ταμείων Αλληλεγγύης και Εσωτερικών Υποθέσεων	€6.770.040

Γίνεται εισήγηση για:

- α. αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το μέρος εκείνο που αφορά το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (€6.220.000) και
- β. ένθεση σημείωσης, ώστε από το εναπομείναν ποσό ουδεμία δαπάνη να διενεργείται χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Στόχος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης είναι να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Ένωση, ως στοιχείου του χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, σύμφωνα με την κοινή πολιτική ασύλου, επικουρικής προστασίας και προσωρινής προστασίας και με την κοινή μεταναστευτική πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δύο ψήφους υπέρ, πενήντα τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
3.	499	16.01 Υπουργείο Εσωτερικών	4540	Ειδικά Ταμεία	€10.100.300

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών ποσού, ύψους €94.120, που αφορά τη συντήρηση του μουσουλμανικού τεμένους Κεπήρ στη Λεμεσό. (Άρθρο 04550.2: "Χορηγία στον Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών").

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δύο ψήφους υπέρ, πενήντα τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Ομάδα/Υποομάδα	Επεξήγηση	Ποσό
4.	741	20.02 Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση/Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου	04000	Μεταβιβάσεις εσωτερικού	€31.800.000

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από την πιο πάνω ομάδα δαπανών, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

Σημείωση:

Οι προτεινόμενες πιστώσεις αφορούν:

- α. την κρατική χορηγία που θα δοθεί στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου για το έτος 2018 για κάλυψη των δαπανών του πανεπιστημίου για το έτος αυτό και
- β. την ειδική χορηγία για συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δύο ψήφους υπέρ, πενήντα τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Είναι η τελευταία τροπολογία. Αν εκόψαμε καμιά πίσω, του χρόνου ψηφίζουμέν την.

Έχει συμπληρωθεί η διαδικασία της ψηφοφορίας των τροπολογιών. Προτού προχωρήσουμε στην ψήφιση του προϋπολογισμού στο σύνολό του, να καλέσω τα κοινοβουλευτικά κόμματα τα οποία δε θα ταχθούν υπέρ της ψήφισης του προϋπολογισμού στο σύνολό του και τα οποία έχουν οποιαδήποτε διαφορετική θέση σε σχέση με επιμέρους κεφάλαιά του να δηλώσουν τις θέσεις τους.

Ξεκινώ από το μικρότερο κόμμα.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι θα καταψηφίσουμε τον κρατικό προϋπολογισμό, εκτός του προϋπολογισμού που αφορά το Υπουργείο Άμυνας και το Υπουργείο Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άλλο κόμμα που θέλει να δηλώσει;

Ο κ. Περδίκης δε θέλει να δηλώσει τίποτε;

Ο κ. Γιωργάλλας; Η Αλληλεγγύη εννά ψηφίσει υπέρ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό για τους λόγους που εξηγήσαμε στις ομιλίες μας, αλλά θα υποστηρίξουμε τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας, για να μπορέσει να εφαρμοστεί το ΓΕΣΥ. Επίσης θετικά τοποθετούμαστε στα κονδύλια της άμυνας και στα κονδύλια που αφορούν τους αγνοούμενους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Άμυνας και το κονδύλι που αφορά την Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών, ευχόμενοι ότι θα αξιοποιηθεί προς τη σωστή κατεύθυνση, κυρίως της εθνικής ασφάλειας, και όχι προς άλλες ενδεχομένως διαδρομές και κατευθύνσεις. Όλα τα υπόλοιπα θα τα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ. Άρα, τελειώσαμε, έτσι;

Θέλει να πείτε κάτι, κύριε Λουκαΐδη;

Ποιος;

Ο κ. Μυλωνάς. Έπρεπε να ξεκινήσω από εσάς κατ' ακρίβειαν.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Που είμαι ο πιο μικρός από τους μικρούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Παρακαλώ.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσω, εκτός από τους προϋπολογισμούς της άμυνας, της υγείας και όλα τα κονδύλια για πρόσφυγες, καθώς επίσης και τις παροχές για όλες τις ευάλωτες ομάδες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για τους λόγους που μόλις ακούσαμε, εμείς θα καταψηφίσουμε συνολικά τον προϋπολογισμό, γιατί, αν ξεκινήσουμε να εξαιρούμε, υπάρχουν δαπάνες με τις οποίες δεν μπορεί κάποιος να διαφωνήσει. Μπορεί να υποστηρίξει ότι έπρεπε να ήταν περισσότερες, είναι μικρό το ποσό για τη δαπάνη για τις κοινωνικές παροχές ή για την υγεία, αλλά προφανώς δε διαφωνεί με τις δαπάνες, αν πρέπει να γίνουν ή όχι. Στέλνεις ένα πολιτικό μήνυμα με τη θέση που εκφράζεις. Διότι, αν ξεκινήσεις να εξαιρείς, πρέπει να εξαιρέσεις και κοινωνικές παροχές και παιδεία και υγεία και άμυνα και αναπτυξιακά έργα -με τα οποία δε διαφωνείς, αλλά θέλεις περισσότερα- και δεν ξέρω 'γώ τι άλλο εξαιρείς.

Εμείς για αυτό το λόγο -δεν επικρίνω τους συναδέλφους και τα άλλα κόμματα- θα καταψηφίσουμε συνολικά τον προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει άλλος που θέλει να δηλώσει οτιδήποτε, έτσι, για ένα μονόλεπτο; Μονόλεπτη φωνή, όχι σιγή!

Ο κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επειδή είπατε μόνο τζιένοι που θέλουν να διαφοροποιηθούν. Γι' αυτό δε μίλησα πριν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, πέστε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το σκεπτικό το δικό μας έχει αναλυθεί πάρα πολλές φορές. Η ψήφιση ενός προϋπολογισμού είναι πολιτική πράξη, δεν είναι λογιστική πράξη, για να κάμεις... όπως το μενού, έτσι, να κάμεις παραγγελία α λα καρτ. Έν' πολιτική τοποθέτηση που κάνεις. Εμείς πάντα, ανεξάρτητα αν συμφωνούμε ή όχι με κάποια κονδύλια -αλίμονο, πολλά από τα κονδύλια μάς βρίσκουν σύμφωνους- ως πολιτική πράξη, επειδή διαφωνούμε, καταψηφίζουμε στο σύνολο τον προϋπολογισμό.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Υπάρχει κάποιος άλλος που θέλει να πει οτιδήποτε;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλά, κύριε Πρόεδρε, να πω, εφόσον περίπου όλοι έχουν τοποθετηθεί, ότι, για να έχουμε την πολυτέλεια κάποιος να εξαιρούν διάφορα κονδύλια, πρέπει να βρεθούν κάποιος που θα ψηφίσουν τον προϋπολογισμό. Το Δημοκρατικό Κόμμα για ακόμη μια φορά, υπεύθυνα, στηρίζει τον προϋπολογισμό με όσες τροπολογίες έχουμε περάσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Νομίζω ότι μπορούμε να προχωρήσουμε στην ψήφιση του προϋπολογισμού. Προχωρούμε τώρα στη

δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 2018 Νόμος του 2017».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο ποσού €5.284.270.860 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Μεταφορές πιστώσεων. Άρθρο 4.

Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο. Άρθρο 5.

Μισθολογικές θέσεις. Ίδρυση και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο στα έσοδα και στις δαπάνες. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων/εμβαζομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Αμυντική θωράκιση. Άρθρο 12.

Επίλυση προβλημάτων και άρση ανωμαλιών. Άρθρο 13.

42(II) του 2002. Άρθρο 14.

62(II) του 2003. Άρθρο 15.

Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων ορισμένου χρόνου, προσώπων σε τετράμηνη βάση, ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού και οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 16.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 17.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 18.

Δέσμευση κονδυλίων για Ειδικές Ανεξάρτητες Υπηρεσίες. Άρθρο 19.

Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες σε νομικά πρόσωπα κ.λπ. που λαμβάνουν κρατική χορηγία. Άρθρο 20.

Εφαρμογή των προνοιών των Σημειώσεων 16 και 31 του Δελτίου Δαπανών του Πρώτου Πίνακα. Άρθρο 21.

73(I) του 2016. Άρθρο 22.

52(II) του 2013. Άρθρο 23.

Επιστροφή φόρων. Άρθρο 24.

Καταγραφή φορολογικών δαπανών. Άρθρο 25.

123(I) του 2017. Άρθρο 26.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία για τα άρθρα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ηλεκτρονικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γιατί ηλεκτρονικά; Είπα μ' που σας έπιασε τωρά; Ψηφίστε τα χέρια σας πάνω, να μην χαλάσουμε το...

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, είκοσι έξι εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 26 εγκρίνονται.

Προχωρούμε τώρα στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2018 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ, είκοσι έξι εναντίον και καμία αποχή, ο προϋπολογισμός του 2018 ψηφίζεται σε νόμο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ όλους. Μπράβο σε όλους. Νομίζω ήταν ομαλότατη...

Συμφωνείς, κυρία Κουκουμά;

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Ναι, πάει ομαλά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάει ομαλά, σιονωτό το πράγμα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν συνεχίσουμε τη νομοθετική εργασία, θα προχωρήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα σχέδιο ψηφίσματος του Δημοκρατικού Συναγερμού, που υποστηρίζει ότι η μόνη βιώσιμη λύση στην ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη είναι η λύση δύο ξεχωριστών κρατών, στα όρια του 1967, με κοινή πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ, για το οποίο υπάρχει εισήγηση να κατατεθεί σήμερα και να προωθηθεί με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το σχέδιο ψηφίσματος κατατίθεται.

Το λόγο έχει ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Προφανώς υπάρχει ένσταση, διότι υπάρχει κατατεθειμένο ψήφισμα το οποίο έχει πολύ συγκεκριμένο περιεχόμενο και στο οποίο καλείται η Βουλή των Αντιπροσώπων να τοποθετηθεί. Το να κατατίθεται δεύτερο ψήφισμα μετά από πρωτοβουλία άλλου κόμματος θα είναι πρωτοφανής, νομίζω, πρακτική για το ίδιο θέμα και έχω την εντύπωση ότι θα πρέπει η Βουλή να τοποθετηθεί κατά πόσο επιθυμεί να κάμουμε ψηφοφορία για δύο διαφορετικά ψήφισμα ή αν θα απορρίψουμε αυτό το ψήφισμα εξ αρχής και να μη γίνει αποδεκτό, για να συζητηθούν και τα δύο ταυτόχρονα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιος από τους δύο θα μιλήσει;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ο κοινοβουλευτικός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μου επιτρέψετε κάτι.

Κύριε Λουκαΐδη, εγώ θέλω να ενημερώσω σωστά τη Βουλή και αντικειμενικά. Έγινε μία προεργασία και στη σύσκεψη των αρχηγών είχαμε πει ότι, για να μου δοθεί χρόνος για την πιθανότητα να βρισκόταν συναίνεση, το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού δε θα κατατίθετο, για να υπάρχει τούτος ο χρόνος. Γι' αυτό το λόγο δεν έγινε η κατάθεση και να μη σκοντάψουμε στη διαδικασία με την οποία μπορεί να γίνει αποδεκτό. Δώστε μου σημασία, κύριε Λουκαΐδη, σας παρακαλώ, νομίζω τα είπαμε και στη σύσκεψη. Αν δεν το δεχθούμε να κατατεθεί ως άλλο ψήφισμα, μπορώ να το δεχτώ και θα το δεχτώ ως τροπολογία στο δικό σας ψήφισμα, που είναι το ίδιο και το αυτό επί της ουσίας. Γι' αυτό νομίζω, επειδή υπάρχει αυτή η προϊστορία, θα πρέπει να ακολουθήσουμε τη διαδικασία να το αποδεχτούμε, να γίνει η συζήτηση.

Έχει το λόγο πρώτα ο κ. Τορναρίτης και μετά ο κ. Σιζόπουλος.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, στη Σύσκεψη των Αρχηγών τα γεγονότα έγιναν ακριβώς όπως τα είπατε. Και μάλιστα, επειδή οι υπόλοιποι των συναδέλφων δεν ήταν παρόντες, να ενημερώσω το σώμα ότι το ψήφισμα που έχουν μπροστά τους δεν είναι ακριβώς το ψήφισμα του ΑΚΕΛ. Ήταν ένα ψήφισμα το οποίο τροποποιήθηκε πολλές φορές από πολλούς. Εμείς είχαμε πει ότι, αν συμφωνούσαμε, θα το στηρίζαμε, αν όχι, θα καταθέταμε το δικό μας ψήφισμα. Ήταν ομόφωνη τούτη η απόφαση και με εκπλήσσει -με όλο το σεβασμό και την αγάπη- η στάση του αγαπητού φίλου Γιώργου. Η συμφωνία κυριών στη σύσκεψη των αρχηγών ήταν ότι θα είχαμε μπροστά μας δύο ψηφίσματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η πραγματικότητα είναι ότι κατά τη διάρκεια της σύσκεψης που έγινε υπό την προεδρία σας καταβάλαμε όλοι κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να υπάρχει ένα συναινετικό ψήφισμα, και μάλιστα κάναμε σημαντικές παραχωρήσεις, για να πετύχουμε ακριβώς αυτή τη συναίνεση. Απ' εκεί και πέρα, εάν αυτή τη στιγμή θα έχουμε ένα άλλο ψήφισμα, ε, λυπούμαι να παρατηρήσω ότι κι εμάς θα είναι εντελώς διαφορετικές οι προτάσεις μας πάνω στο συγκεκριμένο ψήφισμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Παρ' όλα αυτά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι σαν να παραπλανώ εγώ το Δημοκρατικό Συναγερμό, γιατί αυτή η τοποθέτησή μου εμπήκε κάτω, τζαι θα μπορούσαμε εκεί να πούμε «κύριε, μπορείτε να πείτε να πάμε στο αρχικό μας ψήφισμα».

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Η δική μας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι αποδεκτό τζιαι τζιέινο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Η δική μας η θέση είναι να μπουν τα δυο ψηφίσματα σε αντιπαράθεση τζιαι αποφασίζουμε τζιαι ψηφίζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, αλλά, για να γίνει τούτο, πρέπει να γίνει αποδεκτό να κηρυχθεί επείγον και έτσι θα γίνει.

Ο κ. Άντρος Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ούτε θέλουμε να ταλαιπωρούμε την ολομέλεια ούτε θέλουμε να προκαλούμε προβλήματα. Ο κ. Λουκαΐδης είπε κάτι το οποίο είναι απόλυτα σωστό σε ό,τι αφορά τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διαδικαστικά έχει απόλυτο δίκαιο, αλλά υπήρχε αυτή η συνεννόηση.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Αλλά, για να διευκολυνθεί η ολομέλεια, εμείς δεν έχουμε πρόβλημα να μπει πρώτα το ψήφισμά μας σε ψηφοφορία, εάν δεν περάσει το δικό μας, να μπει το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Τι όχι, τι όχι;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε.

Πήγαμε εξαιρετικά καλά σήμερα, να μην το χαλάσουμε τώρα. Είναι δύο ψηφίσματα για το ίδιο θέμα με διαφοροποιημένο κείμενο. Απλά τα πράγματα. Ας ψηφίσει η κάθε ομάδα ποιο από τα δύο, απλά πράγματα, ή ας μπει το ένα πρώτα, ποιοι ψηφίζουν και...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ναι, αλλά είπατε κάτι, είπατε κάτι ο κ. Κυπριανού.

Σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει το λόγο ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είπα αυτό που δεν μπορούμε να το δεχτούμε, ότι, αν περάσει το ψήφισμα του ΑΚΕΛ, διότι, αυστηρά ομιλούντες, αν θα δεχτείτε να μπουν τα ψηφίσματα, με βάση τους κανόνες της Βουλής πρέπει να μπει το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έντζιεν τροπολογία.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εκτός και εάν το ψήφισμα του ΑΚΕΛ έχει και τη στήριξη των υπολοίπων. Αλλά, αν θα δεχτώ ότι μπαίνουν στην ίδια συνεδρία, έχει κάποια προτεραιότητα, αλλά ας μην μπούμε σε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή η θέση σας εσάς είναι ότι θα μπει και το ένα, θα μπει και το άλλο τζιαι, αν περάσουν τζιαι τα δυο, έχουμε δυο ψηφίσματα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, βέβαια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπράβο μας!

Ο κ. Λουκαΐδης.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ή, αν θέλετε, να τα αναβάλουμε, μέχρι να τα εύρουμε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αν μου επιτρέπετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ζήτησα το λόγο, επειδή έσκει περίπου τρεις φορές που ζήτησα το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας είδα, επειδή εσυνήθισα με τα ηλεκτρονικά, κύριε Παπαδόπουλε, απολογούμαι.

Ποιοι θέλετε να μιλήσετε; Πάνω τα χέρια.

Ο κ. Παπαδόπουλος και μετά ο κ. Περδίκης.

Νομίζω να ξεκινήσουμε με τα κουμπιά, πάμε στα ηλεκτρονικά, να πατάτε το κουμπί σας ότι θέλετε να μιλήσετε.

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση με τα διαδικαστικά, δεν έχουμε πρόβλημα να τεθεί και το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού, γιατί καταλαβαίνουμε ότι είχαν επιφυλαχθεί του συγκεκριμένου δικαιώματος, ότι διαφώνησαν με το κείμενο, αλλά το κείμενο δεν είναι ψήφισμα του ΑΚΕΛ, είχαμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έγιναν τροπολογίες.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...όλοι καταλήξει σε ένα κοινό κείμενο, εξ όσων αντιλαμβάνομαι, όλα τα υπόλοιπα κόμματα, πλην του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν μπορούν να τεθούν δύο ψηφίσματα σε αντιδιαστολή. Πρέπει να τεθεί πρώτα το ένα για ψηφοφορία, να ψηφιστεί και μετά το άλλο και ενδεχομένως να υπερψηφιστούν και τα δύο. Δεν υπάρχει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εννά βγάλουμεν νέο όνομα, αλλά εν πειράζει.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Δεν καταλαβαίνω τη διαδικασία ότι θα ψηφίζουμε το ένα εις βάρος του άλλου, δε νομίζω να υπάρχει τέτοια διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχει έτσι διαδικασία, έσκειτε δίκαιο, αλλά το παρακάτω, αν υπάρχει, εννά το δω.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εντάξει, να υπενθυμίσω, κύριε Πρόεδρε, ότι συζητούμε πάνω στο ζήτημα εάν έχουμε ένσταση ή όχι να μπει κατεπειγόντως το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εντάξει;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρώτα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Και πολύ σωστά συζητούμε τη διαδικασία, γιατί είναι σημαντικό να ξεκαθαρίσουμε με ποια διαδικασία θα προχωρήσουμε παρακάτω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όπως έχουν εξελιχθεί τα πράγματα, κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που το είπατε λίγόν...

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ήπου πάνω 'πού πάνω.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ας το πω, 'πού πάνω 'πού πάνω, αλλά με καμιά απαξιώτικη διάθεση. Η μόνη διαδικασία που πιστεύω ότι μπορεί να τεθεί το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού είναι ως τροπολογία πάνω στο ψήφισμα που είναι ήδη κατατεθειμένο. Διαφορετικά, δεν μπορεί να γίνει. Διαφορετικά, θα έχουμε δύο ψηφίσματα επί του ίδιου θέματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, και;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν έχει ξανασυμβεί κάτι τέτοιο, υπάρχει ο κίνδυνος, έστω και θεωρητικός, να ψηφιστούν και τα δύο τζιαι εννά έχουμε δύο ψηφίσματα για το ίδιο θέμα. Εγώ εισηγούμαι, υιοθετώ την εισήγησή σας, έστω τζι εάν είναι πρωτοποριακή, αλλά είναι η μόνη διαδικασία που μπορεί να είναι παραδεκτή, να μπει μετά από την ψήφιση, αν ψηφιστεί αυτό του ΑΚΕΛ, σε ψηφοφορία ως τροπολογία αυτό του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ταπεινά το εισηγούμαι, ήταν δική σας εισήγηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κυπριανού έχει το λόγο.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω να μη χάνουμε χρόνο. Ο κ. Παπαδόπουλος ήταν απόλυτα σωστός. Υπάρχει ένα ψήφισμα το οποίο υποστηρίζεται από κάποια πολιτικά κόμματα, να μπει κάτω για ψηφοφορία, θα τοποθετηθεί η ολομέλεια τζιαι μετά να τοποθετηθεί η ολομέλεια και πάνω στο ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού. Εάν είμαστε τόσο χαμηλού επιπέδου, που εννά περάσουμε δύο ψηφίσματα που έχουν διαφορετικές πρόνοιες, εν ήξερω τι θα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να γονατίσει η διαδικασία μπροστά στην πολιτική απόφαση.

Κύριοι...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Πρόεδρε, ένα μόνο δευτερόλεπτο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάμε να το κηρύξουμε επείγον, ρε Νίκο, τωρά τζιαι άφησ' τα περιεχόμενα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ένα δευτερόλεπτο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλεις να μην κηρυχτεί επείγον δηλαδή;

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλώς, να πω ότι ό,τι αναφέρεται στο ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού έχει συμπεριληφθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μιλάτε επί της ουσίας, κύριε Τορναρίτη.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Δεν είναι επί της ουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έληξε το θέμα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Είναι διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλεις να αλλάξουν ιδέα να μη σου το κηρύξουν κατεπείγον;

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ε, κάμετε ό,τι θέλετε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διαφωνεί κανένας να κατατεθεί και να κηρυχθεί κατεπείγον τώρα το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού;

Δε διαφωνεί κανένας. Κατατίθεται και κηρύσσεται κατεπείγον.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί,
έγγραφα, εκθέσεις**

**Κατατέθηκαν
από τους υπουργούς**

**Παραπέμπονται στις
επιτροπές**

1. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2016 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.207-2017).
2. Ενημερωτικοί κατάλογοι αποσταλέντες από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2017, που αφορούν τη δημοτική και μέση εκπαίδευση και περιλαμβάνουν επακριβή στοιχεία για τις κενωθείσες θέσεις, τη διάρκεια των αναγκών που προέκυψαν και την ημερομηνία πρόσληψης και λήξης συμβολαίου που δίδεται σε συμβασιούχο εκπαιδευτικό ή σε εργοδοτούμενο καθορισμένης διάρκειας για την κάλυψη των αναγκών αυτών για τους μήνες Σεπτέμβριο και Οκτώβριο του 2017, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 16 του περί Προϋπολογισμού του 2017 Νόμου του 2016
[Ν. 47(ΙΙ)/2016].
(Αρ. Φακ. 13.15.002).

Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού

Οικονομικών και
Προϋπολογισμού

Παιδείας και Πολιτισμού

Παιδείας και Πολιτισμού

Σχέδιο ψηφίσματος

Κατατέθηκε από

Παραπέμπεται

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για καταδίκη των απαράδεκτων και προκλητικών δηλώσεων του Προέδρου της Τουρκίας με τις οποίες αμφισβήτησε τη Συνθήκη της Λωζάνης.
(Αρ. Φακ. 23.10.001).

Χρίστο Χρίστου,
πρόεδρο Εθνικού Λαϊκού
Μετώπου

Κοινοποιήθηκε σε όλους
τους βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεχίζουμε με τη νομοθετική εργασία.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι η αναπομπή του Πρόεδρου της Δημοκρατίας για το νόμο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017».

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος	Γιώργος Κάρουλλας
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Πανίκος Λεωνίδου
Ευανθία Σάββα	Κωστής Ευσταθίου
Νίκος Νουρής	Πάυλος Μυλωνάς
Ανδρέας Κυπριανού	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών επανεξέτασε σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 11 Δεκεμβρίου 2017, τον πιο πάνω νόμο, τον οποίο ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων στις 20 Νοεμβρίου 2017 και ο οποίος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατ' επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Όπως είναι γνωστό, ο αναπεμφθείς νόμος κατατέθηκε στη Βουλή, στις 19 Μαΐου 2017, υπό τη μορφή πρότασης νόμου από το μέλος της επιτροπής κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Με την εν λόγω πρόταση νόμου, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή πριν από την ψήφιση του αναπεμφθέντος νόμου, εσκοπείτο η τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, ώστε οι ιδιοκτήτες ακίνητης ιδιοκτησίας να ενημερώνονται επαρκώς και εγκαίρως από το διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για αποφάσεις οι οποίες λαμβάνονται και ενδέχεται να επηρεάζουν ουσιωδώς την αξία της ακίνητης ιδιοκτησίας τους.

Υπενθυμίζεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πιο πάνω πρότασης νόμου από την επιτροπή η τελευταία, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα αποφάσισε να τροποποιήσει ανάλογα το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε αυτό να διαλαμβάνει ότι οποιαδήποτε απόφαση, ειδοποίηση ή κοινοποίηση οποιασδήποτε αρχής, οι οποίες προβλέπονται στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, καθώς και οποιοδήποτε διάταγμα ή δικαστική απόφαση αναφορικά με οποιαδήποτε ακίνητη ιδιοκτησία, που ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς την αξία οποιασδήποτε ακίνητης ιδιοκτησίας, θα γνωστοποιούνται από την οικεία αρχή στον ιδιοκτήτη της ακίνητης ιδιοκτησίας με την αποστολή σε αυτόν σχετικής γραπτής ειδοποίησης.

Οι λόγοι της αναπομπής του υπό αναφορά νόμου, όπως αυτοί αναφέρονται στην επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 7 Δεκεμβρίου 2017, και παρατίθενται αυτούσιοι και αυτολεξεί, είναι οι ακόλουθοι:

«Το νέο άρθρο 75Α που προστίθεται στο βασικό νόμο δημιουργεί ασάφειες σε βαθμό που προκαλεί σύγχυση ως προς την ορθή ερμηνεία.

Συγκεκριμένα, το νέο άρθρο 75Α προβλέπει για καθολική υποχρέωση οποιασδήποτε αρχής όπως γνωστοποιήσει στον ιδιοκτήτη ακίνητης ιδιοκτησίας, με γραπτή ειδοποίηση, οποιαδήποτε απόφαση, ειδοποίηση, κοινοποίηση, καθώς και διάταγμα ή απόφαση δικαστηρίου αναφορικά με οποιαδήποτε ακίνητη ιδιοκτησία, εάν η απόφαση, ειδοποίηση, κοινοποίηση, διάταγμα ή απόφαση δικαστηρίου ενδέχεται να επηρεάσει ουσιωδώς την αξία οποιασδήποτε ακίνητης ιδιοκτησίας.

Εντούτοις, υφίσταται ήδη στο βασικό νόμο το άρθρο 75 το οποίο αφορά κάθε ειδοποίηση ή κοινοποίηση, η οποία προβλέπεται δυνάμει των διατάξεων του βασικού νόμου και η οποία δίδεται ή διενεργείται από το διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Η ειδοποίηση ή η κοινοποίηση αφορά οποιαδήποτε ακίνητη ιδιοκτησία στην οποία θα πρέπει να δοθεί ειδοποίηση ή κοινοποίηση δυνάμει των σχετικών διατάξεων του βασικού νόμου. Η ειδοποίηση ή η κοινοποίηση διενεργείται με επιστολή ή με δημοσίευση σε δύο καθημερινές εφημερίδες τουλάχιστον, σε περίπτωση κατά την οποία υφίσταται μεγάλος αριθμός προσώπων στα οποία θα γίνει επίδοση ή λόγω της άγνωστης διεύθυνσης των προσώπων αυτών.

Το νέο άρθρο 75Α είναι ευρύτερο από το υφιστάμενο άρθρο 75 του βασικού νόμου, εφόσον προβλέπει την υποχρέωση οποιασδήποτε αρχής όπως ενημερώσει γραπτώς τον ιδιοκτήτη της ακίνητης ιδιοκτησίας, σε

αντίθεση με το υφιστάμενο άρθρο 75 όπου η υποχρέωση ενημέρωσης περιορίζεται μόνο στο διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Επίσης, είναι ευρύτερο, εφόσον η υποχρέωση για ενημέρωση του ιδιοκτήτη της ακίνητης ιδιοκτησίας αφορά οποιαδήποτε απόφαση, ειδοποίηση, κοινοποίηση, καθώς και διάταγμα ή απόφαση δικαστηρίου, σε αντίθεση με το υφιστάμενο άρθρο 75 όπου η υποχρέωση για ενημέρωση περιορίζεται σε οποιαδήποτε ειδοποίηση ή κοινοποίηση προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις του βασικού νόμου.

Εντούτοις, εφόσον η σχέση του νέου άρθρου με το υφιστάμενο άρθρο 75 δε διευκρινίζεται στο νόμο που ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων, ως εκ τούτου υφίστανται δύο άρθρα που ρυθμίζουν, εν μέρει, το ίδιο αντικείμενο, ήτοι την ενημέρωση από, μεταξύ άλλων, το διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας των προσώπων των οποίων η ακίνητη ιδιοκτησία τυχόν επηρεάζεται από οποιαδήποτε κοινοποίηση ή ειδοποίηση.

Περαιτέρω, το νέο άρθρο 75Α αναφέρεται στις αποφάσεις, ειδοποιήσεις, κοινοποιήσεις οποιασδήποτε αρχής δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου. Η αρχή αυτή δεν καθορίζεται στο άρθρο αυτό. Στο βασικό νόμο ο όρος “αρχή” έχει συγκεκριμένη έννοια και αναφέρεται σε καθορισμένες εκ του βασικού νόμου αρμόδιες αρχές, ανάλογα με τις διάφορες διατάξεις του βασικού νόμου. Ως εκ τούτου θα πρέπει να αποσαφηνιστεί σε ποια από τις αρμόδιες αρχές που αναφέρονται στο βασικό νόμο τυχόν εφαρμόζεται το άρθρο αυτό.

Η δε αναφορά στο άρθρο 75Α σε “οποιαδήποτε ακίνητη ιδιοκτησία” είναι ιδιαίτερα ευρεία και γενική, χωρίς να καθορίζονται κριτήρια επιλογής ή σε ποιες ακίνητες ιδιοκτησίες εφαρμόζεται η διάταξη αυτή.

Η γενική αυτή υποχρέωση ενημέρωσης δεν είναι πρακτικά εφικτή, εφόσον επηρεάζεται μεγάλος αριθμός ιδιοκτητών ακίνητης ιδιοκτησίας και δεν είναι πάντοτε γνωστή η διεύθυνση των ιδιοκτητών. Στις περιπτώσεις δε των συνιδιοκτητών ακινήτων, ο αριθμός των γνωστοποιήσεων αυξάνεται δραματικά και δημιουργείται δυσανάλογα τεράστιος διοικητικός όγκος εργασίας.

Η εν λόγω διάταξη δημιουργεί σοβαρό διοικητικό κόστος στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, καθώς και ενδεχομένως σε άλλες αρμόδιες αρχές, οι οποίες θα υποχρεωθούν να εξετάσουν κάθε ακίνητη ιδιοκτησία ξεχωριστά, για να διαπιστώσουν εάν εκδόθηκε οποιαδήποτε απόφαση, ειδοποίηση, κοινοποίηση, διάταγμα ή απόφαση δικαστηρίου, η οποία επηρεάζει ουσιαστικά την ακίνητη ιδιοκτησία. Αυτό θα συνεπάγεται αύξηση του διοικητικού κόστους για το κράτος, αφού θα επιβάλλει την ανάγκη διενέργειας έρευνας. Η διενέργεια ερευνών καθώς και εν γένει η εφαρμογή της διάταξης αυτής από τις αρμόδιες αρχές θα οδηγήσει σε αύξηση των εξόδων του προϋπολογισμού. Το Άρθρο 80 του Συντάγματος προβλέπει ότι καμία πρόταση νόμου που συνεπάγεται αύξηση των εξόδων που προβλέπονται από τον προϋπολογισμό δε δύναται να υποβληθεί από βουλευτή [Πρόεδρος της Δημοκρατίας ν. Βουλής των Αντιπροσώπων (Αρ. 2) 3Α. Α.Α.Δ. 519, Πρόεδρος της Δημοκρατίας ν. Βουλής των Αντιπροσώπων (2011) 3Α. Α.Α.Δ.72].

Ο σκοπός του συνταγματικού νομοθέτη είναι η απόδοση αποκλειστικής εξουσίας για την ετοιμασία του προϋπολογισμού και τον καθορισμό των δαπανών του κράτους στην εκτελεστική εξουσία, αφού θα μπορούσε πρόταση νόμου να επιβαρύνει και να αυξάνει τα έξοδα όλων των προϋπολογισμών πέραν του τρέχοντος και ήδη εγκριθέντος, χωρίς τη συναίνεση της εκτελεστικής εξουσίας.

Οι πρόνοιες του υπό αναπομπή νόμου επιφέρουν αύξηση των κατά τα άλλα προβλεπόμενων δαπανών κατά τον τρόπο που έχει επεξηγηθεί πιο πάνω, προσκρούουν στις διατάξεις του Άρθρου 80.2 του Συντάγματος και ως εκ τούτου είναι αντισυνταγματικές, καθώς και ασύμβατες με την αρχή της διάκρισης των εξουσιών.».

Κατά την επανεξέταση του αναπεμφθέντος νόμου από την επιτροπή η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέλυσε περαιτέρω τους λόγους για τους οποίους κρίθηκε σκόπιμη η αναπομπή του νόμου, στη βάση της σχετικής επιστολής του Προέδρου της Δημοκρατίας, επαναλαμβάνοντας ότι η ψηφισθείσα πρόταση νόμου περιλαμβάνει αντισυνταγματικές ρυθμίσεις. Επιπρόσθετα, επισήμανε ότι από τις διατάξεις του αναπεμφθέντος νόμου προκύπτουν ασάφειες όσον αφορά τη νομοθετική ρύθμιση που η Βουλή επιδιώκει.

Ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δήλωσε στην επιτροπή ότι πιθανόν να προκύψουν σημαντικά λειτουργικά προβλήματα από την εφαρμογή του αναπεμφθέντος νόμου και επισήμανε την ανάγκη θέσπισης άλλης σχετικής νομοθεσίας, με τη θέσπιση ενός νόμου “ομπρέλα”, η οποία να αποδίδει σαφέστερα τον επιδιωκόμενο στόχο και τις περιπτώσεις που προτίθεται να καλύψει.

Σημειώνεται ότι ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών, με επιστολή που απέστειλε στη Βουλή στις 11 Δεκεμβρίου 2017, προτού πραγματοποιηθεί η υπό αναφορά συνεδρία της επιτροπής, διατύπωσε μεταξύ άλλων τη σύμφωνη γνώμη του υπουργείου του με τη φιλοσοφία του αναπεμφθέντος νόμου, η οποία αφορά την υποχρέωση σχετικής ενημέρωσης των ιδιοκτητών ακίνητης ιδιοκτησίας στις περιπτώσεις κατά τις οποίες επηρεάζονται τα συμφέροντά τους από τις ενέργειες των αρμόδιων αρχών. Ωστόσο, εισηγήθηκε να αποδεχθεί η Βουλή την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας και να μην εμμένει στην αρχική της απόφαση, ώστε σε μεταγενέστερο στάδιο να προωθηθεί για ψήφιση άλλη πρόταση νόμου, η οποία να φανερώνει σαφέστερα και στη σωστή βάση την πολιτική βούληση της επιτροπής για θεσμοθέτηση της πιο

πάνω αναφερόμενης ενημέρωσης των επηρεαζόμενων ιδιοκτητών ακίνητης ιδιοκτησίας, την οποία το υπουργείο του κρίνει ως ορθή.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της ανεξάρτητου βουλευτή κ. Παύλου Μυλωνά, αποφάσισε να εισηγηθεί στην ολομέλεια της Βουλής την απόρριψη της αναπομπής του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους λόγους της αναπομπής και τάχθηκαν υπέρ της αποδοχής της αναπομπής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Ελένη Μαύρου και μετά ο κ. Νουρής.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Συνάδελφοι, πολύ σύντομα, αλλά νομίζω ότι, όταν μια νομοθεσία αναπέμπεται από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, θα πρέπει να υπάρξει τοποθέτηση γιατί απορρίπτεται από την πλειοψηφία των μελών της επιτροπής Εσωτερικών.

Θέλω να σημειώσω δύο πράγματα. Το πρώτο είναι ότι στις συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών που συζήτησε την πρόταση νόμου του συνάδελφου κ. Ευσταθίου παρευρέθηκε και το Υπουργείο Εσωτερικών και το αρμόδιο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και η Νομική Υπηρεσία, μάλιστα σε επίπεδο Γενικού Εισαγγελέα. Πρέπει να πω επίσης ότι στις τρεις συνεδρίες, νομίζω, που απασχόλησε την επιτροπή το θέμα τούτο δεν τέθηκαν ενστάσεις σε ό,τι αφορά την ουσία της πρότασης νόμου είτε από το αρμόδιο υπουργείο είτε από τη Νομική Υπηρεσία.

Η νομοθεσία έχει ως στόχο να ενισχύσει την ενημέρωση των πολιτών από ενέργειες της πολιτείας που πιθανόν να επηρεάζουν την περιουσία τους. Θα μπορούσε νομοθετικά να γίνουν διευθετήσεις, ώστε να απαντώνται κάποια από τα ζητήματα που τίθενται στην αναπομπή; Πιθανόν. Δεν είμαι νομικός. Είμαι βέβαιη όμως ότι οι συνάδελφοι νομικοί θα μπορούσαν να υποβάλουν ουκ ολίγες προτάσεις εναλλακτικές για τροποποίηση τούτης της νομοθεσίας.

Στη δική μου την αντίληψη το ουσιαστικό είναι από τη μια ότι δεν υπήρξαν ενστάσεις, ενώ είχε τη δυνατότητα η εκτελεστική εξουσία να το κάμει και να παρέμβει, αν θέλετε, εποικοδομητικά στη διάρκεια της συζήτησης. Το δεύτερο έχει να κάνει με την επιστολή που έφτασε κοντά μας από το γενικό διευθυντή του αρμόδιου υπουργείου μετά την αναπομπή. Εάν η πρόθεση της εκτελεστικής εξουσίας ήταν να προωθήσει νομοσχέδιο που να ικανοποιεί αυτή την ανάγκη ενημέρωσης των πολιτών, αφού συμφωνεί με τη φιλοσοφία της πρότασης νόμου όπως καταγράφεται στην επιστολή, τότε σας λέω έτσι ειλικρινά ότι δε θα είχα καμία ένσταση να αποδεχτούμε την αναπομπή. Αντίθετα, η εκτελεστική εξουσία σαφώς σημειώνει ότι συμφωνεί με τη φιλοσοφία, αλλά επαφίεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων να προωθήσει ίσως ένα ευρύτερο νομοθέτημα, για να καλύπτει τις ανάγκες ενημέρωσης, και σε μια τέτοια προσπάθεια θα βρει την κυβέρνηση υποστηρικτική. Με συγχωρείτε, αλλά αυτό δεν απαντά στην ουσία. Έγινε μια προσπάθεια από το νομοθετικό σώμα και, αντίθετα, σε αυτή την προσπάθεια δεν υπήρξε στήριξη από την εκτελεστική εξουσία. Αντίθετα, με διάφορες προφάσεις - τουλάχιστον εγώ έτσι τις αντιλαμβάνομαι- είδαμε μπροστά μας την αναπομπή.

Σας καλώ λοιπόν να την απορρίψουμε, συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νουρής.

Παρακαλώ να είμαστε σύντομοι, διότι έχουμε δρόμο ακόμα.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είμαι πολύ σύντομος.

Στο στάδιο κατά το οποίο συζητήσαμε το θέμα της πρότασης νόμου του κ. Ευσταθίου ήμαστε ομόγλωμοι, όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα, στην επιτροπή και δεν υπήρχε ένσταση όσον αφορά τη φιλοσοφία της πρότασης. Όλοι αναγνωρίσαμε ότι ήταν αναφαίρετο και είναι αναφαίρετο δικαίωμα των πολιτών να ενημερώνονται σωστά όσον αφορά τον επηρεασμό των περιουσιών τους, όσον αφορά τις αξίες των περιουσιών τους. Όμως στο στάδιο ακριβώς εκείνο κατά το οποίο έγινε η συζήτηση όλοι μας είχαμε ακριβώς εκφράσει τους προβληματισμούς και τις αντικειμενικές δυσκολίες που ενδεχομένως θα υπήρχαν αναφορικά με τον τρόπο εφαρμογής αυτής της μεθοδολογίας, αν θέλετε.

Η επιστολή της αναπομπής του Προέδρου της Δημοκρατίας, η προχθεσινή τοποθέτηση των εκπροσώπων της Νομικής Υπηρεσίας, αλλά και τα επιχειρήματα που ο διευθυντής του Κτηματολογίου έβαλε κατά την τοποθέτησή του -μετά βεβαίως την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας- εμάς μας υποχρεώνουν να αποδεχτούμε την αναπομπή και να διαφοροποιηθούμε διαφορετικά, παρά το γεγονός ότι δε διαφοροποιούμε τη θέση μας ότι θέλουμε οι πολίτες να παίρνουν αυτή την ενημέρωση. Όμως έχει λεχθεί ξεκάθαρα και από το γενικό διευθυντή, όπως η πρόεδρος της επιτροπής είπε πριν από λίγο, ότι πρέπει να ψάξουμε μια άλλη μεθοδολογία, την οποία υποστήριξε και ο διευθυντής του Κτηματολογίου, ότι ενδεχομένως να πρέπει να γίνει κάτω από μια άλλη νομοθεσία, τη βασική νομοθεσία του Κτηματολογίου, αν θυμάμαι σωστά, το Νόμο 9 του 1962 όπως τούτος έχει τροποποιηθεί, ούτως ώστε να μπορέσουμε ακριβώς να πετύχουμε αυτό το οποίο θέλουμε.

Άρα, γι' αυτούς ακριβώς τους λόγους τους οποίους η Νομική Υπηρεσία κατά κύριο λόγο έχει επικαλεστεί εμείς θα αποδεχτούμε την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας και βεβαίως ελπίζουμε ότι θα επανέλθουμε για το συγκεκριμένο θέμα με τις νέες εργασίες της νέας κοινοβουλευτικής περιόδου κάτω από την εισηγήση που ακούστηκε, να διερευνήσουμε την πιθανότητα κάτω από την άλλη νομοθεσία, τη βασική, του Κτηματολογίου, να δώσουμε αυτή την πληροφόρηση στους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς εισηγούμαστε προς τους συναδέλφους την απόρριψη της αναπομπής και συμφωνώ απόλυτα με όσα έχει επισημάνει η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών. Και να μου επιτρέψετε να επισημάνω το γεγονός ότι η πρόταση νόμου που είχε κάνει ο συνάδελφος κ. Κωστής Ευσταθίου ήταν μια πρόταση που ενισχύει τη δημοκρατία, που ενισχύει το δικαίωμα του πολίτη να γνωρίζει, όταν επηρεάζονται τα δικαιώματά του και ιδιαίτερα τα δικαιώματα ιδιοκτησίας, που είναι αυστηρά κατοχυρωμένα στο σύνταγμα, στο άρθρο 23. Συνεπώς, είμαστε υποχρεωμένοι να στηρίξουμε τις συνταγματικές πρόνοιες και να δώσουμε την ευκαιρία στους πολίτες να γνωρίζουν, όταν με αποφάσεις της διοίκησης επηρεάζονται αρνητικά κυρίως και δυσμενώς τα δικαιώματα των πολιτών.

Σε σχέση με την επίκληση των αρμοδίων της κυβερνητικής πλευράς, οι οποίοι μας είχαν παρουσιάσει διάφορα επιχειρήματα, μπορεί κάποια από αυτά να βρίσκονται ευρύτερα σε ένα πλαίσιο σωστό, όμως, όταν ήταν η ώρα να πουν τις προτάσεις, τις εισηγήσεις τους, τίποτα δεν είχαν προτείνει. Αντίθετα, είχαν συμφωνήσει με τη συγκεκριμένη πρόταση και εκ των υστέρων έρχονται να εισηγηθούν κάποια άλλα πράγματα, άλλα θέματα, τα οποία βεβαίως είμαστε έτοιμοι να τα εξετάσουμε και στην πορεία να δημιουργήσουμε ενδεχομένως ένα νόμο-ομπρέλα όπως τον έχουμε χαρακτηρίσει, που να επηρεάζει και να ρυθμίζει όλα αυτά τα ζητήματα επικοινωνίας και κυρίως διαφάνειας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία ηλεκτρονικά, παρακαλώ. Ελπίζω να είσατε όλοι στις θέσεις σας.

Ψηφίστε, παρακαλώ, υπέρ ή εναντίον της αναπομπής.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ και τριάντα τρεις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους εναντίον και δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, η αναπομπή απορρίπτεται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Καθορισμός μη ανεπτυγμένης Οικοδομήσιμης Γης και Λοιπές Διατάξεις) Κανονισμοί του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας, στην οποία να καθορίζεται η κατηγορία των τεμαχίων γης τα οποία εμπίπτουν στον ορισμό της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Καθορισμός μη Ανεπτυγμένης Οικοδομήσιμης Γης και Λοιπές Διατάξεις) Κανονισμοί του 2017»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Αντρέας Καυκαλιάς	Άννα Θεολόγου
Άγγελος Βότσης	Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκαν επείγοντες. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Έφορος Φορολογίας και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει της παραγράφου 1(β)(iii) του Όγδου Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας στην οποία να καθορίζεται η κατηγορία των τεμαχίων γης τα οποία εμπίπτουν στον ορισμό της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης.

Όπως είναι γνωστό, η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τον περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικό) (Αρ. 3) Νόμο του 2017 [Αρ. Νόμου 157(Ι) του 2017], ο οποίος δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 13 Νοεμβρίου 2017.

Ο εν λόγω νόμος αποτελεί εναρμονιστική υποχρέωση της Κυπριακής Δημοκρατίας με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2006/112/ΕΚ της 28^{ης} Νοεμβρίου 2006 σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας και προβλέπει για την υπαγωγή των γηπέδων προς οικοδόμηση σε φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) με συντελεστή ύψους δεκαεννέα τοις εκατόν (19%).

Επισημαίνεται ότι οι προταθείσες με το εν λόγω νομοσχέδιο ρυθμίσεις είχαν αποτελέσει αντικείμενο μακράς συζήτησης στο στάδιο εξέτασής του από την επιτροπή. Ακολούθως, στο στάδιο της υποβολής του εν λόγω νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος για ψήφιση στις 3 Νοεμβρίου 2017 και βάσει κατατεθείσας τροπολογίας αποφασίστηκε ότι οι κατηγορίες τεμαχίων γης οι οποίες θα υπάγονται στις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας θα καθορίζονται με την έγκριση κανονισμών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, αντί με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου όπως είχε αρχικά προταθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Ως αποτέλεσμα της ως άνω απόφασης, προέκυψε η ανάγκη ετοιμασίας από την εκτελεστική εξουσία και έγκρισης από τη Βουλή των υπό συζήτηση κανονισμών, οι πρόνοιες των οποίων διαπιστώνεται ότι συνάδουν και βρίσκονται εντός του πνεύματος του αντίστοιχου προσχεδίου διατάγματος του Υπουργικού Συμβουλίου, το οποίο είχε υποβληθεί και είχε συζητηθεί εκτενώς από την επιτροπή στο πλαίσιο των συνεδριάσεων που είχαν διεξαχθεί κατά τη συζήτηση του σχετικού νομοσχεδίου.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, το άρθρο 3(β) του σχετικού ψηφισθέντος νόμου [Αρ. Νόμου 157(Ι) του 2017], το οποίο αφορά στη φορολόγηση της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης, τίθεται σε ισχύ από τη 2^η Ιανουαρίου 2018.

Ως εκ τούτου, όπως σχετικά επισημαίνεται, σε περίπτωση που οι σχετικοί κανονισμοί δεν εγκριθούν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την ημερομηνία εφαρμογής της σχετικής νομοθεσίας, δηλαδή πριν από τη 2^η Ιανουαρίου 2018, από την ημερομηνία αυτή και μετά θα επιβάλλεται ΦΠΑ σε κάθε μεταβίβαση μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης η οποία προορίζεται για την ανέγερση μίας η περισσότερων σταθερών κατασκευών και πραγματοποιείται στο πλαίσιο άσκησης οικονομικής δραστηριότητας σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη σχετική νομοθεσία.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι εν λόγω κανονισμοί έχουν καταρτισθεί κατά τρόπο που να υπάρχει σαφήνεια του όρου τόσο της μη ανεπτυγμένης οικοδομήσιμης γης που αποτελεί αντικείμενο του φόρου όσο και του όρου της γης που θα εξαιρείται από την επιβολή ΦΠΑ.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, στην εισηγητική έκθεση τονίζεται από την εκτελεστική εξουσία ότι οι πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών είχαν αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή υπό τη μορφή προσχεδίου διατάγματος του Υπουργικού Συμβουλίου για μεγάλο χρονικό διάστημα. Στόχος υπήρξε η εξεύρεση συναινετικής λύσης. Στο πλαίσιο δε επικοινωνίας με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής οι προτεινόμενες ρυθμίσεις έγιναν αποδεκτές ως συνάδουσες με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και το πνεύμα των σχετικών αποφάσεων του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σημειώνεται ότι η εκτελεστική εξουσία, καταθέτοντας στη Βουλή τους υπό συζήτηση κανονισμούς, τονίζει την ανάγκη έγκρισής τους με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, ενόψει της επικείμενης διακοπής των εργασιών της Βουλής και εξαιτίας του γεγονότος ότι ο ψηφισθείς νόμος δε δύναται να εφαρμοστεί, χωρίς να προκύψουν σοβαρά προβλήματα.

Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών ο Έφορος Φορολογίας δήλωσε ότι σε αυτούς έχει περιληφθεί, επιπρόσθετα από τα όσα προβλέπονταν στο διάταγμα, πρόνοια, βάσει της οποίας στο νέο φορολογικό συντελεστή υπόκεινται και νέα τεμάχια γης που μπορούν να δημιουργηθούν λόγω επίχωσης της θάλασσας τα οποία θα εγγραφούν στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και για τα οποία εξασφαλίστηκε πολεοδομική ή/και οικοδομική άδεια.

Επ' αυτού, εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε ότι η εν λόγω πρόνοια αφορά μαρίνες και λιμάνια, δηλαδή τεμάχια γης τα οποία αποτελούν κρατική περιουσία η οποία μπορεί να μισθωθεί/εκμισθωθεί.

Περαιτέρω, ο Έφορος Φορολογίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι σε σχέση με το διάταγμα έχει αφαιρεθεί η πρόνοια βάσει της οποίας ο ίδιος με γνωστοποίησή του κατόπιν έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου θα μπορούσε να διαφοροποιήσει τα τεμάχια γης που αποτελούν αντικείμενο του φόρου, εφόσον, σύμφωνα με την απόφαση της Βουλής, οποιαδήποτε διαφοροποίηση θα μπορεί να επέλθει μόνο με την έγκριση τροποποιητικών κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η επιτροπή με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τους υπό συζήτηση κανονισμούς για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως και την περασμένη φορά, δηλώνω το έννομό μου συμφέρον και παρακαλώ να μου επιτρέψετε να μη συμμετάσχω στη ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε σας άκουσα. Να μην ψηφίσετε;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω έννομο συμφέρον για τη συγκεκριμένη νομοθεσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, κατάλαβα. Ωραία, ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι κανονισμοί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι κανονισμοί, ναι.

Προχωρούμε σε ψηφοφορία, παρακαλώ.

Ψηφίστε για τους κανονισμούς.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα μία ψήφοι υπέρ, τρεις ψήφοι εναντίον, δεκαεφτά αποχές και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και δεκαεφτά αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα τώρα είναι τα σχέδια ψηφίσματος. Το λοιπόν, είναι τα σχέδια ψηφίσματος. Αν θα γίνει οποιαδήποτε συζήτηση, θα πρέπει να γίνει από κοινού.

Υπάρχει οποιοσδήποτε που θέλει να μιλήσει για τα ψηφίσματα ή πάμε κατευθείαν σε ψηφοφορία;

Ένα λεπτό, θέλει να μιλήσει ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θα είμαι πάρα πάρα πολύ σύντομος. Αυτό που θα πω είναι συγκεκριμένο. Θα πω ότι κάποιος βουλευτής μπορεί να ψηφίσει και το ένα και το άλλο ψήφισμα. Τι εννοώ; Το ψήφισμα το δικό μας εμπειρείχε απόλυτα την απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτολεξεί. Το άλλο ψήφισμα συμπεριλαμβάνει απόλυτα το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού, αλλά προσθέτει και άλλα πράγματα. Εισηγείται στις Ηνωμένες Πολιτείες τι να κάμουν, καταδικάζει με έναν τρόπο τις Ηνωμένες Πολιτείες ή άλλως πως. Απλούστατα, αυτό που λέω είναι ότι η Βουλή έχει να επιλέξει μεταξύ των δύο ψηφισμάτων.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ο μόνος λόγος για τον οποίο παίρνω το λόγο είναι γιατί προηγουμένως έγινε ολόκληρο ζήτημα ότι υπήρχε μια συναντίληψη στη Σύσκεψη των Αρχηγών. Υπήρχε τζαι δαμαί για το συγκεκριμένο ζήτημα μια συναντίληψη, η οποία παραβιάστηκε από τον κ. Τορναρίτη, ότι δε θα μιλούσαμε στη διαδικασία αυτή.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Πότε είπαμε τέτοιο πράγμα;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Συνεννοηθήκαμε με τον Πρόεδρο του κόμματός σας, κύριε Τορναρίτη!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, τέτοια συνεννόηση ούτε έκαμα ούτε γνώριζα.

Αν συνεννοηθήκατε, κύριε Κυπριανού, λυπούμαι.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Αντιλαμβάνομαι ότι ο πρόεδρος του κόμματός σας εν σας ενημέρωσε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Εδώ, αυτός ο χώρος εδώ είναι ο χώρος της ανταλλαγής απόψεων, της δημοκρατίας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, έντζιε κατάλαβα γιατί είσαι θυμωμένος. Έντζιε είπε ότι έκαμε συνεννόηση μαζί σου. Έν' με τον πρόεδρο του κόμματος!

Ναι, κύριε Κυπριανού, έχετε το λόγο.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς, θα πω το εξής κύριε Πρόεδρε: Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η κυβέρνηση έχουν τους δικούς τους λόγους, για να τοποθετούνται με τον τρόπο που τοποθετούνται. Εμείς έχουμε κάθε δικαίωμα να τοποθετηθούμε ανοικτά και όπως αντιλαμβανόμαστε τα ζητήματα. Εάν δεν ενοχλούνται οι συνάδελφοι γιατί ο Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών με την ενέργεια στην οποία έχει προβεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μην μπείτε στην ουσία, κύριε Κυπριανού, σας παρακαλώ!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Γιατί; Ο κ. Τορναρίτης μπήκε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, συνεχίστε, συνεχίστε.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Έθθα πω πολλά πράγματα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, πέστε.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εγώ θα πω απλώς ότι εδώ δίπλα μας αιματοκυλείται ένας ολόκληρος λαός, προκαλείται ολόκληρη ένταση και θέτει σε κίνδυνο ολόκληρη την περιοχή τζιαι μας λεν οι συνάδελφοι να μεν πούμε τίποτε για μιαν αψυχολόγητη απόφαση ενός Προέδρου μιιας χώρας. Λοιπόν, εμείς έχουμε το δικαίωμα να πούμε ό,τι θέλουμε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά ήθελα να επισημάνω πολύ πολύ σύντομα ότι για το προσχέδιο του ψηφίσματος το οποίο έχουμε ενώπιόν μας, όχι αυτό που έχει καταθέσει ο κ. Τορναρίτης από την πλευρά του Δημοκρατικού Συναγερμού, αλλά αυτό στο οποίο έχουμε καταλήξει μετά από διαβούλευση και συνεννόηση στη Σύσκεψη Αρχηγών, εμείς εκφράζουμε την ιδιαίτερή μας ικανοποίηση, διότι σε αυτό το ψήφισμα περιλαμβάνονται τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και οι αποφάσεις των Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και, επειδή η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ιδιαίτερο συμφέρον και ιδιαίτερη έγνοια να περιλαμβάνονται, να τηρούνται, να αναφέρονται και να τυγχάνουν σεβασμού από την παγκόσμια κοινότητα όλα τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, όχι μόνο αυτά που αφορούν την Κύπρο, και να τυγχάνουν σεβασμού από όλες τις χώρες και αυτά βεβαίως που συμπεριλαμβάνουν και αφορούν την Κύπρο, γι' αυτό ακριβώς το λόγο εμείς είμαστε υπέρ του ψηφίσματος το οποίο έχουμε καταλήξει, κύριε Πρόεδρε, όλοι μαζί, πλην του Δημοκρατικού Συναγερμού, στη χθεσινή σύσκεψη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ναι, πρέπει να πιστώσουμε, κύριε Πρόεδρε, βεβαίως την κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ-Αριστερά, που είχε την πρωτοβουλία, όμως αυτό που ειπώθηκε προηγουμένως είναι αλήθεια. Έδειξε η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ-Αριστερά αρκετή καλή θέληση, δέχτηκε τροποποιήσεις. Σας συγχαίρουμε και εσάς, κύριε Πρόεδρε, για την πρωτοβουλία σας να καταθέσετε ένα συναινετικό σχέδιο ψηφίσματος. Είμαστε μπροστά σε μια συναίνεση η οποία από τη μια διασφαλίζει τα εθνικά συμφέροντα σε σχέση με τις σχέσεις μας με μια φιλική χώρα όπως το Ισραήλ, από την άλλη όμως κατοχυρώνει, θωρακίζει τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για το Παλαιστινιακό, τις αποφάσεις της πολιτικής ένωσης της οποίας είμαστε μέλος, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για το Παλαιστινιακό και αυτή ακριβώς η πολιτική πράξη της υποστήριξης των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών είναι και για τη δική μας την υπόθεση, για το Κυπριακό, μείζονος σημασίας. Αλίμονο αν -σωστά ειπώθηκε- με την ίδια πρακτική, με την ίδια πρακτική απέναντι στο Κυπριακό συμπεριφερθεί αύριο ο οποιοσδήποτε ξένος ηγέτης και δημιουργήσει τα ίδια προβλήματα, τις ίδιες αμφισβητήσεις σε σχέση με τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και με την κοινή θέση απέναντι στο Κυπριακό. Είναι για το Κυπριακό εν μέρει που ψηφίζουμε σήμερα, γι' αυτό και υποστηρίζουμε το ψήφισμα που κατατέθηκε από κοινού με τα υπόλοιπα κόμματα

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε μου να επαναλάβω ότι το θέμα είναι πολύ λεπτό και ταυτόχρονα χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω κάτι, ότι η δήλωση του Προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών δεν κάνει καμία αναφορά στα σύνορα, καμία αναφορά στις θρησκευτικές τοποθεσίες ή στο τελικό καθεστώς της Ιερουσαλήμ, το οποίο κατέστησε σαφές ότι θα καθοριστεί στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Μια επίσημη θέση από οποιοδήποτε κοινοβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτή την ευαίσθητη στιγμή θα είναι αντιφατική με τις προσπάθειες όλων των μετριοπαθών παραγόντων να ηρεμήσουν την κατάσταση. Θα δώσει έμμεσα πλεονεκτήματα σε ακραίους παίχτες -και θέλω να το τονίσω αυτό- όπως η Μουσουλμανική Αδελφότητα, η Χεζμπολάχ, το Ιράν, η Τουρκία και άλλοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νίκος Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Εγώ, Πρόεδρε, προηγούμενα -και απολογούμαι, γιατί δε γνώριζα τη συνεννόηση- απλά να πω ότι τοποθετήθηκα όχι επί της ουσίας αλλά επί της διαδικασίας και της τοποθέτησης του κ. Παπαδόπουλου ότι θα μπορούσε ένας βουλευτής να υπερψηφίσει και τα δύο ψηφίσματα και προσπάθησα να πω το λόγο.

Τώρα, επί της ουσίας για ένα λεπτό λέω ότι η Κύπρος διατηρεί άριστες σχέσεις και με το Ισραήλ και με τους Παλαιστίνιους. Η Κύπρος όλα τα χρόνια, όχι μόνο τα χρόνια του Νίκου του Αναστασιάδη, εφήρμοσε μια εξωστρεφή πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική, διατηρώντας και αναπτύσσοντας τις σχέσεις της με τον αραβικό κόσμο. Σε λίγες μέρες θα έρθει και στην Κύπρο ο Βασιλιάς της Ιορδανίας.

Θεωρούμε εμείς ως πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης -και αυτό καταγράφεται επακριβώς στο ψήφισμά μας και γι' αυτό, υποθέτω, υιοθετήθηκε από όλα τα υπόλοιπα κόμματα ακριβώς- είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία ανήκουμε, της οποίας τυγχάνει να είμαστε πλήρες μέρος και αυτό διατυπώνουμε, θεωρήσαμε πως, όπως είπε πολύ έξυπνα κάποιος τις προηγούμενες μέρες, ότι η Κύπρος δεν μπορεί να μπει ανάμεσα στη σύγκρουση αυτή την ώρα δύο ελεφάντων ή δύο μεγάλων μεγεθών και να συμβουλεύει είτε την υπερδύναμη είτε τον άλφα είτε το βήτα τι θα κάμει.

Κλείνω με το εξής: Δική μας θέση ήταν και να επαναλάβουμε την πάγια θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας και την προσήλωσή της και τον απόλυτο σεβασμό της στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και ευχαριστούμε βεβαίως και τα υπόλοιπα κόμματα που αποδέχτηκαν την εισήγησή σας, γιατί ακούστηκε κάτι διαφορετικό προηγουμένως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε μου καταρχάς να σας ευχαριστήσω εσάς προσωπικά, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μίλα πιο δυνατά, κύριε Λουκαΐδη. Δεν ακούω δαπάνω. Εν έσει πολλή φασαρία, αλλά μιλάτε πολλά σιγά εσείς, νομίζω. Εκτός αν έσει τζιαι φασαρία τζιαι εν την επήρα χαπάρι 'πού την κούραση!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επιτρέψτε μου να σας ευχαριστήσω εσάς προσωπικά, αλλά και όλους τους συναδέλφους που ήταν στη Σύσκεψη Αρχηγών για το γεγονός ότι έχουν συμβάλει με τις συμβιβαστικές τους προτάσεις και διάθεση, για να καταλήξουμε σε ένα κοινό τελικά ψήφισμα συμβιβαστικό σε ό,τι αφορά αυτό το πολύ σημαντικό θέμα.

Επειδή έχουμε μπει στην ουσία, θέλω να πω ότι τα όσα ακούσαμε και στη σύσκεψη από τους εκπροσώπους του Δημοκρατικού Συναγερμού, αλλά και τώρα, ο τρόπος που έχουν τεθεί τα ζητήματα, ακυρώνουν όλα όσα διεκδικούμε από φιλικούς προς εμάς λαούς, από χώρες, από κράτη, κυβερνήσεις, περιφερειακούς οργανισμούς σε ό,τι αφορά τη στήριξη αρχών που πρέπει να παρέχουν στην Κυπριακή Δημοκρατία. Σκεφτείτε μόνο, έχοντας υπόψη την ιστορία του Κυπριακού, αν όλοι τούτοι επικαλούνταν τη σύγκρουση ελεφάντων και δεν έπαιρναν ποτέ καμία θέση σε σχέση με το Κυπριακό. Αυτό που έχει κάμει ο Πρόεδρος Τραμπ είναι ισοδύναμο μιας πιθανής αναγνώρισης του ψευδοκράτους ή ανοίγματος πρεσβείας των ΗΠΑ στην κατεχόμενη Λευκωσία! Εάν συνέβαινε κάτι τέτοιο, θα θέλαμε κοινοβούλια, κυβερνήσεις άλλων κρατών, διεθνείς οργανισμούς, περιφερειακούς να ποιούσαν την νύσσαν τζιαι να έλεγαν «δε θα νεκατωθούμεν, επειδή έχει να κάμει με μιν υπερδύναμη και με σύγκρουση ελεφάντων»;

Έχουμε βρει έναν τρόπο, ένα λογικό, μετρημένο ψήφισμα, να τοποθετηθούμε επί της αρχής τζιαι την ίδια ώρα να μην κλείνουμε καμία πόρτα. Θερμή μου παράκληση, έχει αποφασιστεί μια διαδικασία η οποία είναι σεβαστή. Για να έχει έννοια όμως αυτό που θα κάμουμε σήμερα, δεν μπορεί να ψηφιστούν και τα δύο ψηφίσματα ταυτόχρονα. Πολιτική!

Καλώ, κύριε Νεοφύτου, καλώ τους συναδέλφους να μην ψηφίσουν και τα δύο. Δε θα έχει έννοια πλέον επί της ουσίας, διότι είναι διαφορετικού περιεχομένου ψηφίσματα. Να ψηφιστεί αυτό στο οποίο καταλήξαμε συμβιβαστικά, αυτό είναι που λέω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Με την άδεια του προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού, απλώς θα ήταν καλό όλα αυτά που υποδεικνύουμε για την ανάγκη να μη θεωρούμε υπέρτατη ισχύ του δικαίου την ισχύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ρωσικής Ομοσπονδίας, αλλά το δίκαιο να το λαμβάναμε πάρα πολύ σοβαρά υπόψη και στο Κυπριακό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είμαστε όλοι κουρασμένοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν πειράζει!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όμως -και δε λέω ότι είναι εκ προθέσεως, προς Θεού- είναι καλύτερα να αποφεύγουμε συγκρίσεις του Κυπριακού με το Παλαιστινιακό, για να μη δημιουργούμε συνειρμούς για δύο κράτη και να γίνονται αναφορές σε πρωτεύουσες. Δύο διαφορετικά ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και...

Παρακαλώ! Λέω ότι σε καμιά περίπτωση δεν υπονοώ ότι το εννοούσε κάποιος!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, σας παρακαλώ! Αφήστε τη διαλογική! Είμαστε, νομίζω, σε τελικό στάδιο. Να τελειώσει ο κ. Νεοφύτου και να μπούμε στην ψηφοφορία.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έρχομαι, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό μόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, ναι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Η Κύπρος, ακόμα και με αριστερή κυβέρνηση, κατόρθωσε -και μπράβο της- και έκτισε άριστες σχέσεις με όλους τους γείτονες. Παρά ταύτα, και με το δικό μας ψήφισμα, παρά τις άριστες σχέσεις, δεν παραβιάζουμε θέματα αρχών και τοποθετούμαστε ξεκάθαρα επί του θέματος αρχής με βάση τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, αλλά και με την ταυτόσημη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απλώς, στο δικό μας ψήφισμα παραμένουμε αυστηρά στο θέμα αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, θέλετε να διαβαστούν τα σχέδια ψηφίσματος;

Κύριε Σιζόπουλε, θα μιλήσετε;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί τοποθετήθηκαν όλοι οι υπόλοιποι. Αυτό που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε είναι ότι εμείς δε διαφωνούμε με το περιεχόμενο είτε του ενός είτε του άλλου ψηφίσματος. Απλά, το ένα από τα δύο ψηφίσματα μας εκφράζει περισσότερο. Αυτή είναι η διαφορά. Και νομίζω ότι είναι αχρείαστο να συζητούμε αυτή τη στιγμή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, δε θα διαβαστούν τα σχέδια ψηφίσματος και θα θεωρηθούν αναγνωσθέντα. Τα ξέρετε.

(Τα σχετικά σχέδια ψηφίσματος)

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Λαμβάνοντας υπόψη το Ψήφισμα 181(1947) του ΟΗΕ, που καθόρισε ειδικό διεθνές καθεστώς για την Ιερουσαλήμ, καθώς και όλα τα άλλα σχετικά ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευσης και τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ,

Λαμβάνοντας υπόψη την Απόφαση 478(1980) του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, που ορίζει ότι όλα τα νομοθετικά και διοικητικά μέτρα και οι ενέργειες που το Ισραήλ έλαβε ως δύναμη κατοχής και που μετέβαλαν ή προσπάθησαν να μεταβάλουν το χαρακτήρα και το καθεστώς της Ιερουσαλήμ και ειδικότερα το Θεμελιώδη Νόμο του Ισραήλ, ο οποίος ανακήρυξε την Ιερουσαλήμ σε πλήρη και ενοποιημένη πρωτεύουσα του Ισραήλ, είναι άκυρα και ουδέποτε γενόμενα και πρέπει να ακυρωθούν αμέσως,

Λαμβάνοντας υπόψη τη δήλωση της 6^{ης} Δεκεμβρίου της Ύπατης Εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας, η οποία επαναλαμβάνει ότι η Ιερουσαλήμ πρέπει να αποτελεί τη μελλοντική πρωτεύουσα και των δύο κρατών, *εκφράζοντας ανησυχία* για την πρόσφατη απόφαση του Προέδρου των ΗΠΑ σε σχέση με την Ιερουσαλήμ και *επαναλαμβάνοντας* τη θέση της ΕΕ και των κρατών μελών της να συνεχίσουν να σέβονται τη διεθνή συναίνεση για την Ιερουσαλήμ όπως εκφράζεται ανάμεσα σε άλλα στο Ψήφισμα 478 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, συμπεριλαμβανομένης της τοποθεσίας των διπλωματικών τους αποστολών, μέχρι τη διευθέτηση του τελικού καθεστώτος της Ιερουσαλήμ,

Ψηφίζει τα ακόλουθα:

1. *Θεωρεί* λανθασμένη την απόφαση της κυβέρνησης των ΗΠΑ για αναγνώριση της Ιερουσαλήμ ως πρωτεύουσας του Κράτους του Ισραήλ, *τονίζει* ότι αυτή η ενέργεια αντίκειται στα ψηφίσματα του ΟΗΕ, δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια στην περιοχή και υπονομεύει τις προσπάθειες για επίλυση του Μεσανατολικού και *καλεί* τις ΗΠΑ να αναιρέσουν αυτή την απόφαση.
2. *Επαναβεβαιώνει* την πάγια θέση της Βουλής για λύση δύο κρατών, η οποία συνάδει και με τη θέση του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προνοεί ένα ανεξάρτητο, βιώσιμο παλαιστινιακό κράτος στα σύνορα της 4^{ης} Ιουνίου του 1967 με πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ, το οποίο θα συνυπάρχει ειρηνικά δίπλα στο Κράτος του Ισραήλ.
3. *Θεωρεί* ότι το τελικό καθεστώς των Ιεροσολύμων, της ιερής πόλης των τριών μονοθεϊστικών θρησκειών, θα πρέπει να καθοριστεί μέσω διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο της προσπάθειας για επίλυση του μεσανατολικού προβλήματος.
4. *Τονίζει* την ανάγκη όπως επικρατήσει αυτοσυγκράτηση και εκφράζει την ευχή ότι σύντομα θα δρομολογηθούν διαπραγματεύσεις.
5. *Επαναλαμβάνει* την πάγια θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας για προσήλωση και απόλυτο σεβασμό στα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Μετά την απόφαση του Προέδρου των ΗΠΑ να αναγνωρίσει την Ιερουσαλήμ ως πρωτεύουσα του Κράτους του Ισραήλ,

Ψηφίζει τα ακόλουθα:

1. *Υποστηρίζει* την επίσημη θέση της ΕΕ όπως αυτή εκφράστηκε από το Συμβούλιο των Υπουργών Εξωτερικών των είκοσι οκτώ κρατών μελών, ότι δηλαδή η μόνη βιώσιμη λύση στην ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη είναι η λύση δύο ξεχωριστών κρατών, στα όρια του 1967, με κοινή πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ.
2. *Θεωρεί* ότι το τελικό καθεστώς των Ιεροσολύμων, της ιερής πόλης των τριών μονοθεϊστικών θρησκειών, πρέπει να καθοριστεί μέσω διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο της προσπάθειας για επίλυση του μεσανατολικού προβλήματος.
3. *Επαναλαμβάνει* την πάγια θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας για προσήλωση και απόλυτο σεβασμό στα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
4. *Τονίζει* την ανάγκη όπως επικρατήσει αυτοσυγκράτηση και *εκφράζει* την ευχή ότι σύντομα θα δρομολογηθούν διαπραγματεύσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα με ηλεκτρονική ψηφοφορία. Να ψηφίσουμε πρώτα για το ψήφισμα που έγινε στη σύσκεψη και μετά για το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ψηφίστε ηλεκτρονικά.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ, δεκαεπτά ψήφοι εναντίον και δύο αποχές.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και δύο αποχές, το ψήφισμα εγκρίνεται.

Τώρα προχωρούμε σε μια άλλη ψηφοφορία, ξεχωριστή, για το ψήφισμα που κηρύχθηκε σήμερα επείγον, το ψήφισμα του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαέξι ψήφοι υπέρ, τριάντα δύο ψήφοι εναντίον και τέσσερις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους εναντίον, δεκαέξι ψήφους υπέρ και τέσσερις αποχές, το ψήφισμα απορρίπτεται.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απλώς, κάτι έγινε με τα κουμπιά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι έγινε με τα κουμπιά;

Ε. ΣΤΑΥΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ είχα... Πάτησα 1, 3 και δε με κατέγραψε στα κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να το ελέγξω τώρα αμέσως μέσα.

Πήγαινε, Κώστα, έλεγξε μέσα.

(Στο σημείο αυτό ο γραμματέας της Βουλής κ. Κώστας Κώστα μεταβαίνει στο δωμάτιο ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.)

Θα το ελέγξουμε τώρα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ε. ΣΤΑΥΡΟΥ:

Στο πρώτο, στο πρώτο, στο πρώτο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλετε να γίνει ξανά ψηφοφορία;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να το κάνουμε δεκαοκτώ να τελειώνει!

Ε. ΣΤΑΥΡΟΥ:

Και τώρα, ας πούμε, πατήσαμε με τον κ. Σόλωνα 1, 2 και...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι για να μη φανεί ότι υπάρχει διαφοροποίηση!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Να πιστωθούν δεκαοκτώ ψήφοι τότε. Να βάλουμε δεκαοκτώ ψήφους.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι για να μη φανεί διαφοροποίηση του κόμματος!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το λοιπόν, κύριοι, παρακαλώ!

Όχι, να μη διαβαστούν τα ψηφίσματα! Ετελειώσαμε.

(Στο σημείο αυτό ο γραμματέας της Βουλής κ. Κώστας Κώστα επανέρχεται στη θέση του και πληροφορεί τον Πρόεδρο για τα αποτελέσματα της προηγούμενης ψηφοφορίας.)

Καταγράφηκε. Είσατε καταγεγραμμένη, κυρία Σταύρου, στο σύστημα.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα στην ημερήσια διάταξη είναι η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί την παροχή κυβερνητικής εγγύησης ύψους τριακόσιων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000) προς όφελος του Δήμου Γερμασόγειας, βάσει των διατάξεων του άρθρου 22 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εγκρίνει την παροχή κυβερνητικής εγγύησης ύψους ενός εκατομμυρίου τριακόσιων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000) προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας, βάσει των διατάξεων του άρθρου 22 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου

Άριστος Δαμιανού

Μάριος Μαυρίδης

Αντρέας Καυκαλιάς

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Μουσιούττας

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω θέμα σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Δεκεμβρίου 2017.

Όπως είναι γνωστό, με βάση τις διατάξεις του άρθρου 22 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου [Αρ. Νόμου 38(Ι) του 2014] ο Υπουργός Οικονομικών έχει εξουσία, αφού ενημερώσει το Υπουργικό Συμβούλιο, να παράσχει εγγύηση από μέρους της Δημοκρατίας με σκοπό την αποπληρωμή δανείων ή πιστώσεων που έχουν συναφθεί ή χορηγηθεί ανάλογα με την περίπτωση σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή άλλους οργανισμούς στους οποίους η Δημοκρατία έχει συμφέρον είτε ως μέτοχος είτε ως εγγυητής των κεφαλαίων του νομικού αυτού προσώπου ή οργανισμού ή ασκεί έλεγχο στη διοίκησή τους, καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο οποίο η παροχή της εγγύησης κατά την κρίση του Υπουργού Οικονομικών προάγει την οικονομία της Δημοκρατίας ή το δημόσιο συμφέρον γενικά.

Περαιτέρω και σύμφωνα με το ίδιο άρθρο, παρεχόμενες εγγυήσεις που υπερβαίνουν το ποσό του ενός εκατομμυρίου ευρώ (€1.000.000) πρέπει να τυγχάνουν της έγκρισης της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Συναφώς με τα πιο πάνω, η Γενική Λογίστρια με επιστολή της, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2017, προς τη γενική διευθύντρια της Βουλής των Αντιπροσώπων πληροφόρησε τη Βουλή ότι ο Υπουργός Οικονομικών, ενεργώντας βάσει των διατάξεων της ως άνω αναφερόμενης οικείας νομοθεσίας, ενέκρινε την παραχώρηση κυβερνητικής εγγύησης ύψους ενός εκατομμυρίου και τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000) προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας και ζήτησε την έγκριση της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Με βάση τα κατατεθέντα στοιχεία, η παρεχόμενη κυβερνητική εγγύηση προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας αφορά τη σύναψη δανείου για χρηματοδότηση του έργου «Κατασκευή Παρακαμπτηρίου του δρόμου Γερμασόγειας (Φάση Α΄)» για ποσό ύψους ενός εκατομμυρίου τριακόσιων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000), το οποίο αποτελεί τη συνεισφορά του δήμου για την υλοποίηση του εν λόγω έργου.

Όπως περαιτέρω σημειώνεται από τη Γενική Λογίστρια, η κυβερνητική εγγύηση παραχωρείται μετά την αξιολόγηση των ακόλουθων παραμέτρων:

1. Των προσφορών που είχε λάβει ο δήμος Γερμασόγειας από δύο χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.
2. Της οικονομικής κατάστασης του συγκεκριμένου δήμου.

3. Της ικανότητας του εν λόγω δήμου για αποπληρωμή του σχετικού δανείου.

Σύμφωνα με τη Γενική Λογίστρια, η σχετική δανειακή σύμβαση θα έχει περίοδο αποπληρωμής είκοσι δύο (22) χρόνια με περίοδο χάριτος τα πρώτα δύο χρόνια και με επιτόκιο το οποίο θα ανέλθει σε:

- α. 3,30% σταθερό για τα πρώτα δώδεκα (12) χρόνια και
- β. 3,30% κυμαινόμενο για τα επόμενα δέκα (10) χρόνια (εκάστοτε βασικό επιχειρηματικό, το οποίο σήμερα ανέρχεται σε 2,95% και περιθώριο 0,35%).

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην οικεία νομοθεσία, το Υπουργικό Συμβούλιο ενημερώθηκε για την παραχώρηση της υπό αναφορά κυβερνητικής εγγύησης με σχετικό ενημερωτικό σημείωμα στις 8 Νοεμβρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη τα κατατεθέντα στοιχεία, ομόφωνα εισηγείται στο σώμα τη λήψη απόφασης για σκοπούς έγκρισης της υπό του Υπουργού Οικονομικών παρασχεθείσας κυβερνητικής εγγύησης προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας για τη σύναψη δανείου προς χρηματοδότηση του έργου «Κατασκευή Παρακαμπτηρίου του δρόμου Γερμασόγειας (Φάση Α΄)».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σχέδιο απόφασης.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να θεωρηθεί αναγνωσθέν; Επειδή ξέρω ότι είσατε στη Γερμασόγεια κάποιιοι, να μη μας κάμνετε παράπονο! Ξέρω;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Να το διαβάσω;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, να μην το διαβάσεις. Το σχέδιο απόφασης θεωρείται αναγνωσθέν.

(Το σχετικό σχέδιο απόφασης)

Σχέδιο απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΕΠΕΙΔΗ, με βάση το άρθρο 22 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου, ο Υπουργός Οικονομικών έχει εξουσία μετά από ενημέρωση του Υπουργικού Συμβουλίου να παρέχει εγγυήσεις από μέρους της Δημοκρατίας με σκοπό την αποπληρωμή δανείων ή πιστώσεων που έχουν συναφθεί ή χορηγηθεί, ανάλογα με την περίπτωση, σε νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου ή άλλους οργανισμούς στους οποίους η Δημοκρατία έχει συμφέρον είτε ως μέτοχος είτε ως εγγυητής των κεφαλαίων του νομικού αυτού προσώπου ή οργανισμού ή ασκεί έλεγχο στη διοίκησή τους, καθώς και σε οποιοδήποτε άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο οποίο η παροχή της εγγύησης κατά την κρίση του Υπουργού Οικονομικών προάγει την οικονομία της Δημοκρατίας ή το δημόσιο συμφέρον γενικά.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, βάσει των διατάξεων του ίδιου ως άνω άρθρου, όταν οι παρεχόμενες εγγυήσεις υπερβαίνουν το ποσό του ενός εκατομμυρίου ευρώ (€1.000.000), αυτές πρέπει να τυγχάνουν της έγκρισης της Βουλής των Αντιπροσώπων.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ ο Υπουργός Οικονομικών ενέκρινε την παραχώρηση κυβερνητικής εγγύησης ύψους ενός εκατομμυρίου και τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000) προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας για τη σύναψη δανείου προς χρηματοδότηση του έργου "Κατασκευή παρακαμπτηρίου του δρόμου Γερμασόγειας (Φάση Α΄)", ποσό το οποίο αποτελεί τη συνεισφορά του δήμου για το εν λόγω έργο.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ για την παραχώρηση της πιο πάνω κυβερνητικής εγγύησης ενημερώθηκε το Υπουργικό Συμβούλιο την 8^η Νοεμβρίου 2017, όπως σχετικά προβλέπεται από τις διατάξεις του ίδιου ως άνω άρθρου.

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού ενημερώθηκε από την εκτελεστική εξουσία με επιστολή, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2017, για την έγκριση παραχώρησης της ως άνω αναφερόμενης κυβερνητικής εγγύησης προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας για σκοπούς χρηματοδότησης του έργου "Κατασκευή παρακαμπτηρίου του δρόμου Γερμασόγειας (Φάση Α΄)", αποφάσισε να εισηγηθεί στο σώμα την έγκριση της παρεχόμενης εγγύησης, η οποία υπερβαίνει το ποσό του ενός εκατομμυρίου ευρώ (€1.000.000).

Για όλους τους πιο πάνω λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων με την παρούσα απόφασή της εγκρίνει την εκ μέρους της κυβέρνηση παραχώρηση κυβερνητικής εγγύησης ύψους ενός εκατομμυρίου τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (€1.300.000) προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας για τη σύναψη δανείου προς χρηματοδότηση του έργου “Κατασκευή παρακαμπτηρίου του δρόμου Γερμασόγειας (Φάση Α’)” υπό τους κατατεθέντες στη Βουλή των Αντιπροσώπων όρους σύναψης της σχετικής δανειακής σύμβασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Ψηφίστε, παρακαλώ, για τη Γερμασόγεια.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Πενήντα μία ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων εγκρίνεται με πενήντα μία ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και δύο αποχές.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Δεν υπάρχουν.

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

Σας παρακαλώ στη θέση σας όμως! Τούτη τη φορά εννά κάμω εγώ παρατήρηση, αν σηκωθείτε!

Φθάσαμε στο τέλος της συνεδρίας

Εύχομαι σε όλους καλά Χριστούγεννα, ευτυχισμένο τον καινούριο χρόνο και με υγεία.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 8.10 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος

Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Κασίνης Σόλων	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κέττηρος Νίκος	Σταύρου Ελένη
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Στεφάνου Στέφανος
Κουλίας Ζαχαρίας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλλά Ονούφριος	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Ανδρέας	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Άντρος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυριακίδου Στέλλα	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Χρίστου Χρίστος
Κώστα Κώστας	

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Συνέχιση της συζήτησης (Χ. Θεοπέμπτου, Γ. Παπαδόπουλος, Α. Νεοφύτου, Ά. Θεολόγου, Η. Μυριάνθους, Χρ. Ερωτοκρίτου, Γ. Λουκαΐδης, Μ. Σιζόπουλος, Ζ. Ζαχαρίου, Πρόεδρος, Ν. Τορναρίτης, Άντρος Κυπριανού, Α. Αδάμου, Α. Βότσης, Π. Μυλωνάς, Χρ. Χρίστου, Γ. Λιλλήκας, Γ. Περδίκης) για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2018 Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
2. α. Συζήτηση (Γ. Λουκαΐδης, Πρόεδρος, Ν. Τορναρίτης, Μ. Σιζόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Α. Νεοφύτου, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Περδίκης) για κατάθεση και κήρυξη ως επείγοντος σχεδίου ψηφίσματος που υποστηρίζει ότι η μόνη βιώσιμη λύση στην ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη είναι η λύση δύο ξεχωριστών κρατών, στα όρια του 1967, με κοινή πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ και απόφαση για κατάθεση και κήρυξή του ως επείγοντος.
β. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017», αγορεύσεις (Ε. Μαύρου, Ν. Νουρής, Π. Λεωνίδου) και απόρριψη της αναπομπής.
4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Καθορισμός μη Ανεπτυγμένης Οικοδομήσιμης Γης και Λοιπές Διατάξεις) Κανονισμοί του 2017», παρατηρήσεις της κ. Άννας Θεολόγου και έγκρισή τους.
5. Συζήτηση (Ν. Τορναρίτης, Άντρος Κυπριανού, Χρ. Ερωτοκρίτου, Γ. Περδίκης, Γ. Παπαδόπουλος, Γ. Λουκαΐδης, Π. Μυλωνάς, Α. Νεοφύτου, Μ. Σιζόπουλος) για:
 - α. σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για καταδίκη της αναγνώρισης της Ιερουσαλήμ ως πρωτεύουσας του κράτους του Ισραήλ και
 - β. σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που υποστηρίζει ότι η μόνη βιώσιμη λύση στην ισραηλινοπαλαιστινιακή διένεξη είναι η λύση δύο ξεχωριστών κρατών, στα όρια του 1967, με κοινή πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ,

τα κείμενα των σχετικών ψηφισμάτων, έγκριση του πρώτου και απόρριψη του δεύτερου.

6. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εγκρίνει την παροχή κυβερνητικής εγγύησης ύψους ενός εκατομμυρίου τριακόσιων χιλιάδων ευρώ (€1.300.00) προς όφελος του δήμου Γερμασόγειας, βάσει των διατάξεων του άρθρου 22 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου, το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της.

[Την 21^η Δεκεμβρίου 2017 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη έκτακτης συνεδρίασης του σώματος:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της έκτακτης συνεδρίας της Βουλής για την Τετάρτη, 3 Ιανουαρίου 2018, στις 9.00 π.μ., διαμορφώνεται ως ακολούθως:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

(Αρ. Φακ. 23.02.058.065-2017).
(Αναπομπή).

2. Ο περί Σύστασης και Λειτουργίας της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου της Αστυνομίας Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.015-2017).
(Αναπομπή).
3. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.016-2017).
(Αναπομπή).
4. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Φεβρουάριο του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

-----.]

(Τιμή: €3,50)